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DOCUMENTS & MANUSCRITS

1.	 [BATAILLON D’INDRE & LOIRE] - P.S. A Tours, 18 octobre, 1792, in‑folio, 1 pp. pré-imprimée 
avec en-tête, cachet de cire ; petits défauts.	 30 / 40 €

Certificat de nomination.

2.	 BERTHIER (Louis-Alexandre) (1753-1815). L.S. au général de brigade La Bruyère. Eylau, 11 février, 
1807, in‑folio, 1 pp., apostille au verso ; encadrée sous verre bi-face.	 120 / 150 €

Nouvelle affectation envoyée au général, trois jours après la Bataille d’Eylau ; 
Belle pièce signée par le prince de Neuchatel « Mal Al. Berthier ».

André-Adrien-Joseph de La Bruyère (1768-1808) fut promu général en 1803 et baron d’Empire en 1808.

3.	 BOUCHOTTE et Jean DALBARADE. 2 P.S. [griffes]. Paris, 6 août 1793, an 2e. 2 ff° sur vélin, texte 
pré-imprimé.	 120 / 150 €

Brevets de Sous-lieutenant et de Lieutenant délivrés en 1791 et 1792 au citoyen Guillaume-Louis-Jean Moutier.
Les pièces portent la griffe du marin Dalbarade qui avait remplacé Monge au Conseil exécutif puis à la Marine, et celle 
de Bouchotte fameux ministre de la Guerre de la Révolution. 

4.	 [BOULOGNE] - 2 LAISSEZ-PASSER. Boulogne, 4 et 7 novembre 1806. 2 pp. grand in‑4 en partie 
imprimée, en-tête du « Commissariat général de Police dans les ports de la Manche et du Pas-de-
Calais » avec grandes armes de l’Empire, cachet du Commissaire général de la Police, timbre.		
	 80 / 100 €

2 laissez-passer délivrés par le commissaire général de Police établi à Boulogne, l’un à « Douelle, cabaretier », l’autre à 
« Seybert, domestique », se rendant à St-Omer, avec leurs signalements. 

5.	 CALON (Etienne-Nicolas de). P.S. Paris, 18 vendémiaire an 4e, 10 octobre 1795. 1 pp. pré-imprimée 
in‑folio, vignette gravée, cachet humide.	 80 / 100 €

Certificat de services militaires délivré au citoyen Pierre Bertier, du régiment d’Aquitaine-infanterie, attestant de ses 
services lors de la campagne de 1769 en Corse.

Belle vignette de Etienne-Nicolas de Calon (1726-1807) au Dépôt de la Guerre, avec attributs de la Marine (Boppe 
& Bonnet n°39).

6.	 CAMP de Mr le duc d’Harcourt, près de Deckendorf en Bavière. Levé exactement sur les lieux par 
N.N. A Paris, chez le Sr Le Rouge, 1742, 75 x 51 cm.	 120 / 150 €

Beau plan gravé.

7.	 [CISALPINE] - Certificat militaire. S. Arcangelo, (20 prairial ? ) an 9, 9 juin 1801. 2 pp. bi-feuillet 
in‑folio, en-tête de la « Repubblica Cisalpina » avec vignette gravée.	 120 / 150 €

Certificat militaire délivré à Carlo Carrera, ancien officier de la république Napolitaine.
Pièce signée par les membres du conseil d’administration de son régiment dont le chef de bataillon Dumarteau, suivie 
du certificat du commandant Ritucci.

8.	 [CONGE DE REFORME] - P.S. S.l., 22 ventôse an 10, (13 mars 1802), 39 x 3 cm., 1 pp. in‑4 oblong 
pré-imprimée, de la 89e Demi-Brigade d’Infanterie, vignette, cachets de cire.	 30 / 40 €

Congé de réforme délivré au nommé Vital Asbrouke, fusilier.
Nombreuses signatures dont celle du Général de Brigade Guenand.



- 4 - - 5 -

9.	 [CONGÉ DÉFINITIF] - P.S. Clermont-Ferrand, 9 décembre, 1817, in‑folio, 1  pp. pré imprimée, 
vignette gravée, cachets du département et du ministère de la guerre ; qques défauts et restauration.		
	 30 / 40 €

Certificat de congé délivré à un ancien dragon du 20e Régiment signé par le capitaine de gendarmerie comte de 
Vilette, le préfet du département Gaultier de Rigny et le général commandant, le vicomte de Vergennes

10.	 DECRÈS (Denis). P.S. Paris, 11 pluviôse an 10, 31 janvier, 1802. 1 pp. in‑folio pré-imprimée, en-tête 
du ministre de la Marine et des Colonies, 2 vignettes ovales ; petits trous	 100 / 120 €

Certificat de résidence délivré par le ministre de la Marine, au citoyen Pierre Royère « propriétaire à Saint-Domingue 
(…) sans que son défaut de présence dans la Colonie puisse lui être objecté, attendu qu’il n’existe (…) aucune Loi qui 
astreigne les propriétaires des biens coloniaux à résider sur leurs propriétés (…). »

11.	 [ENRÔLEMENT VOLONTAIRE] - P.S. du maire de Namur. Namur, 4 août 1808. 1 pp. in‑folio 
en partie imprimée, vignette en-tête au casque et au glaive, cachet à l’aigle impériale.	 30 / 40 €

Acte d’enrolement volontaire pour l’Armée de Terre (…) pour servir dans le 1er bataillon colonial en garnison à 
Flessingue ».

12.	 [ÉTAPES des MILITAIRES] - Recueil de 4 Ordonnances et Délibération. Paris, 1718-1756, grand 
in‑4, demi-basane fauve, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Petit manque à la coiffe.	 100 / 120 €

Contient : 
- ORDONNANCE du Roy, portant suppression des Étapes et Logement personnel des gens de guerre dans les 
provinces et généralités seulement où Sa Majesté était chargée de la dépense des étapes… Du 15 avril 1718. À Paris, 
1718, 22 pp.
- ORDONNANCE du Roy, portant rétablissement et nouveaux réglements sur les étapes. Du 13 juillet 1727. À Paris, 
, 1727, 29-[6] pp.
- ORDONNANCE du Roy, pour augmenter du 1er juin 1747, de cinq sols par jour les appointements de chaque 
lieutenant des compagnies détachées de l’Hôtel royal des Invalides. Du 26 mai 1747. À Paris,, 1747, 2 pp.
- DÉLIBÉRATION de la Chambre de Messieurs les élus généraux des États du duché de Bourgogne concernant les 
Étapes. Du 24 janvier 1756. 4 pp.

13.	 [GARDE NATIONALE] - SERVAN DE GERBEY (Joseph-Marie). P.S. (1792). 2 pp. in‑folio.	  
		  60 / 80 €

Pièce signée pour accord du ministre de la Guerre au dos d’une demande de pension de retraite en faveur d’un officier 
de la Garde nationale parisienne  ; sont détaillés les états de service du capitaine aide-major Pierre-Marie Rivet-
Brunville.

Rare.
Ancien militaire, rendu connu en publiant en 1790 « Le Soldat citoyen », Joseph Servant (1741-1808) avait été porté 
au ministère de la Guerre par les Girondins.

14.	 GUDIN DE LA SABLONIERE (Général Charles) et Joseph-François FRIRION. P.S. Strasbourg, 
16 et 30 fructidor an 6e, 2 et 16 septembre, 1798. 1 pp. ½ in‑folio, cachet humide de la 62e demi-brigade 
d’Infanterie.	 60 / 80 €

Certificat des membres de la 62e demi-brigade d’Infanterie, Armée de Mayence, délivré au citoyen Charles-Henri 
Huël, originaire des Vosges, détaillant ses états de service.
Nombreuses signatures des membres de la demi-brigade dont celles intéressantes au début de leurs carrières militaires, 
de Fririon, alors capitaine, de Gudin, chef de Bataillon, tous 2 futurs généraux et de Simonin futur colonel d’Empire.

15.	 GUILLEMIN-TARAYRE (Edmond). 4 P.S. de la Légion d’Honneur. Paris, 1867-1868, in‑8, 1 pp. 
préimprimée avec en-tête du cabinet du ministre de l’Instruction Publique ; 5 pp. préimprimées de 
la Grande Chancellerie de la Légion d’Honneur ; Joint une enveloppe de la Chancellerie de la LH à 
l’adresse de Guillemin Tarayre, cachet et marques postales ; de petites rousseurs.	 50 / 60 €

Lettre signée du ministre Duruy.

16.	 [LÉGION de POLICE GÉNÉRALE] - CONGÉ militaire. Paris, 5e floréal an 4, 24 avril 1796. 2 pp. 
in‑folio oblong en partie imprimée, encadrement gravé aux décors militaires et en-tête républicain (par 
Beugnet, graveur sur bois connu pour ses réalisations d’en-tête républicain, cf. Boppe & Bonnet p.22 
et 118) cachets à l’encre de la Légion de Police.	 100 / 120 €

Très rare congé militaire de la Légion de Police. 

17.	 [MANUSCRIT - ARTILLERIE] - Cahier de manœuvres adoptées par le Régiment d’Artillerie à 
pied de la Garde Royale. 1816, in‑folio, 28 pp. brochée sous ficelle dont 1 pp. de titre (couverture) et 
22 pp. manuscrite ; feuillet de couverture jauni, avec de petites déchirures ; qqs légères rousseurs.		
	 300 / 400 €

Manuel pratique d’instruction concernant la fonction et les positions du canonniers et des différents servants, dans le 
cadre des ordres du commandement. Se présente sous forme de tableau.
D’après une mention au verso, il semble que le manuel ait appartenu à Hippolyte de Grave (famille noble originaire 
du Languedoc).
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18.	 [MANUSCRIT - FORTIFICATIONS] - De la Croupe biaise. S.l.n.d., in‑folio, (18) pp, 3 croquis à 
la mine de plomb, sous ficelle de soie bleue.	 100 / 120 €

Manuscrit technique rédidé au début du XIXe siècle.

19.	 [MANUSCRIT - GENIE] - Inspection de 1830. Directions de Strasbourg, Belfort et Besançon. 
S.l., s.d., (1830), petit in‑8 oblong, [66] ff. n. ch., couverts d’une écriture très fine, relativement lisible, 
mais ayant souffert de fréquentes décolorations (au début du volume), demi-basane bouteille modeste, 
dos lisse muet (reliure de l’ époque).	 200 / 300 €

Carnet personnel d’un des six inspecteurs généraux du Génie.

Les principaux rapports condensés reproduits sont les suivants : 
1. Rapport sur l’Ecole régimentaire de Metz (26 août).
2. Rapport sur le 1er régiment de Génie (stationné à Metz).
3. Rapport sur le service du Génie de la place de Phlasbourg (3 septembre).
4. Rapport sur le service du Génie de Lichtenberg (7 septmebre).
5. Rapport sur le service du Génie de Haguenau.
6. Rapport sur l’arrondissement de Weissenberg [Wissembourg] (9 septembre).
7. Rapport sur la place de Bitche (7 septembre).
8. Rapport sur la place de Strasbourg et sur le service du directeur du Génie (26 septembre).
9. Rapport spécial sur le Rhin (25 septembre).
10. Rapport spécial sur la portion de route de Paris hors la Porte Blanche à Strasbourg (26 septembre).
11. Rapport spécial sur l’emploi des condamnés au boulet pour les travaux du Génie.
12. Rapport sur Neu-Brisach.
13. Rapport sur Sélestat (27 septembre).
14. Rapport sur la Place de Belfort et le service du directeur du Génie (5 et 7 octobre).

20.	 [MANUSCRIT - LILLE] - Précis historique & chronologique des événements militaires de la place 
de Lille. S.l., s.d., (vers 1792), in‑4, [5] ff. n. ch., couverts d’une écriture fine et lisible (environ 30 lignes 
par page), un feuillet vierge, en feuilles.	 150 / 200 €

Ce bref mémoire anonyme, probablement rédigé après le choc du siège et du bombardement de 1792, étudie surtout 
les différents sièges de Lille : 

1. Siège de 1128, par Louis le Gros, comte de Flandres (la ville fut défendue par Thierry d’Alsace).
2. Siège de 1213 par Philippe-Auguste (défense par Ferrand de Portugal).
3. Siège de 1296, par Philippe le Bel.
4. Siège de 1304, de nouveau par Philippe le Bel.
5. Siège de 1667, par Louis XIV.
6. Siège de 1706, par le Prince Eugène (défense par le duc de Boufflers).
7. Siège de 1792, par le duc de Saxe-Teschen.

21.	 [MANUSCRIT - MARINE MILITAIRE] - Projet de réunir en un seul corps les divers Ingénieurs 
employés dans le département de la marine, en replaçant tous les travaux maritimes indistinctement 
dans les attributions du même Ministère. S.l., S.l.n.d., in‑folio, titre et (14) pp., sous ficelle de soie 
rose.	 200 / 300 €

Projet non signé ni daté, probablement rédigé sous l’Empire. Se termine par un projet de décret en 7 articles ET 
comporte des corrections au crayon postérieures, vraisemblablement sous la Restauration.
On joint : NOTICE sur les Rapports des Ingénieurs avec l’Administration. S.l.n.d., in‑folio, (4) pp.

22.	 [MANUSCRIT - TOPOGRAPHIE MILITAIRE] - Notes sur les ravins entre Alkem et Beauport. 
S.l., (1795-1800), in‑folio, 3 pp.	 80 / 100 €

Intéressant document sur la topographie au confluent du Rhin et de la Moselle. Il est signé Coutel (  ? ), après la 
formule Salut et fraternité.

23.	 [MANUSCRIT] - [CHATILLON]. Mémoire historique sur les châteaux, citadelles, forts et villes 
de Mézières, Charleville et le Mont-Olimpe. 1751, in‑folio, 111 pp. suivies de [2] ff. blancs (2 cahiers 
de 48 ff. et 10 ff.), texte copié à l’encre brune, d’une écriture lisible, papier réglé au crayon à mine, 
cahiers cousus sous ficelle, couv. papier blanc du XIXe s. avec titre manuscrit sur le feuillet supérieur.		
	 600 / 800 €

Chronique politique et militaire des places fortes de Mézières, Charleville et Mont-Olympe, depuis la fondation du 
castrum de Mézières en 899 jusqu’en 1750.
L’auteur, identifié au Chevalier de Châtillon, mentionne les sources auxquelles il a puisé en particulier l’Histoire de 
Champagne de Mézeray, l’Histoire généalogique de Sainte Marthe et le Dictionnaire de Moréri.
Parmi les curiosités que recèle ce Mémoire historique signalons la transcription de la charte octroyée par Hugues III, 
comte de Rethélois, à la ville de Mézières en août 1233. Suit le texte de ladite charte, avec la traduction française 
placée en regard du texte latin.
Notre manuscrit a fait l’objet d’une édition critique, établie par Edmond Sénemaud  : Châtillon (Chevalier de), 
Mémoire historique sur les châteaux, citadelles, forts et villes de Mézières, Charleville et Mont-Olympe (1751), Paris, 
1865, 84 pp. Bibliographie d’ histoire des villes de France, E. 236.
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24.	 [MANUSCRIT] - DORLODOT DES ESSARTS. Notes sur les officiers de marine. S.l., 1886-1891, 
in‑8 carré, (85) pp., toile beige.	 120 / 150 €

Très intéressant carnet manuscrit personnel du Contre-Amiral Frédéric-Jean Dorlodot Des Essarts sur les officiers 
présents dans ses escadres.
Le cahier est tenu bâtiment par bâtiment, officier par officier, avec une appréciation de plusieurs ligne pour chacun.
Pour les années 1886-1888, les notes sont détaillées ; elles sont plus courtes pour les années suivantes.

25.	 [MANUSCRIT] - Ecole de Bataillon. S.l.n.d., in‑8 à l’italienne, [63] pp. manuscrites et 68 feuillets 
blancs, basane fauve, dos lisse orné, au centre du premier plat inscription Manœuvres d’Infanterie en 
lettres dorées (reliure de l’ époque).	 600 / 800 €

Manuscrit d’instruction de l’époque révolutionnaire. divisé en cinq parties : 
- Ouvrir les rangs et exécuter les divers feux de pied ferme.
- Passer de l’ordre de bataille à l’ordre en colonne.
- Marcher en colonne et divers mouvement y relatif.
- Passer de l’ordre en colonne à l’ordre de bataille.
- Marcher en bataille en avant et en retraite.
Rédigé de façon très lisible, ce manuscrit est illustré de 22 dessins.
Ex‑libris Armand Gritton.

26.	 [MANUSCRIT] - FOURCROY DE RAMECOURT (Ch.-R.). Instruction sur le service des 
deux brigades du Corps Royal du Génie. S.l. [Le Havre], s.d., (1779), in‑4, [10] ff. n. ch., d’une 
cursive relativement lisible, env. 30-35 lignes par page, avec plusieurs schémas et dessins (profils de 
retranchements), date et signature autographe « in fine », en feuilles.	 800 / 1 000 €

Un projet de débarquement en Angleterre pendant la Guerre d’Amérique…
Très intéressants et très détaillés projets d’ouvrages du Génie nécessaires à une opération de débarquement en 
Angleterre, destinée à faire diversion pendant la première phase de la Guerre d’Indépendance des États-Unis, celle qui 
précéda le choix d’une expédition française sur la terre américaine. L’armée du maréchal de Broglie était prévue pour 
cette entreprise, et l’ingénieur Charles-René Fourcroy de Ramecourt (1715-1791) y avait obtenu le commandement 
du Génie. A la fin du document, la copie d’une lettre de Fourcroy à son collègue Dumoulin, datée du 22 juillet 1779.
A été joint un plan manuscrit représentant la Rade de Spithead, l’île de Wight et les environs de Portsmouth, 
vraisemblablement l’endroit choisi pour le débarquement. 

27.	 [MANUSCRIT] - Guerre russo-japonaise. In‑4. En feuilles dans chemise demi-toile modeste, traces 
de rubans, coupures de presse contrecollées sur les plats.	 300 / 400 €

L’ensemble présenté forme un dossier assez touffu de notes et de pièces relatives à la Guerre russo-japonaise.
Les notes et pièces ont été de plus regroupées en trois chemises distinctes : 
I. [Opérations]. Cette partie, de loin la plus importante, regroupe 79 feuillets chiffrés par le compilateur, mais sans 
compter les très nombreuses insertions de cartes (manuscrites ou imprimées), de feuillets intercalaires, et de coupures 
de presse. Les feuillets manuscrits donnent essentiellement, jour par jour, les opérations sur les différents fronts du 
conflit, à partir du 5 février 1904, et jusqu’au 9 juin 1905. Mais ils ne doivent pas se lire isolément : la plupart des 
informations importantes sont fournies en fait par les coupures de presse, et c’est l’ensemble qui dresse un tableau 
pour une période donnée.
II. Artillerie. Se compose de : deux cartes manuscrites, la plaquette imprimée du lieutenant Forner (Notes sur Port-
Arthur prises au mois de décembre 1902. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, 19 pp.), et de nombreuses coupures de 
presse.
III. Infanterie. Se compose de : 4 feuillets de notes manuscrites, une contribution sur l’Armée japonaise signée M.B. 
et parue en 1904 dans les Annales des Sciences politiques (paginée 236-252), et encore de très nombreuses coupures de 
presse.
Et, en-dehors du classement des trois chemises, « in fine, une grande carte imprimée du théâtre de Port-Arthur et des 
coupures de presse.
Aucune indication sérieuse ne permet d’établir l’identité du compilateur : il y a bien une lettre ou un brouillon de 
lettre de 4 feuillets, composé sur du papier à condoléances, daté du 9 février [1904 ? ] et adressé à un colonel.

28.	 [MARINE] - CHABROL DE CROUZOL (André-Jean-Christophe de). P.S. Paris, 23 février 1828, 
in‑folio, 1 p. en tête. Vignette, cachet.	 80 / 100 €

Commission pour Jacques-François-Marie-Achille Bouvier de la Motte Villarceau, lieutenant de vaisseau, pour 
prendre le commandement de la canonnière brick l’Alsacienne, stationnée au port de Lorient.
Contresignée par le contre-amiral, directeur du personnel, Emmanuel Halgan.

29.	 [MARINE] - LACOMBE. P.S. Brest, 23 octobre 1806. 1 pp. petit in‑folio, en-tête du commissaire de 
la Marine au port de Brest avec petite vignette à l’aigle impériale (gravée par « Besnard » ? ).	50 / 60 €

Certificat d’embarquement signé par « Lacombe » commissaire de la Marine à Brest, en faveur de Joseph Rouiller 
« embarqué en qualité de soldat de marine pour garnison sur le vaisseau le Zélé commandé par (M. Dufars) », puis 
« sur le vaisseau le Redoutable commandé par M. Moncousu (…). »

30.	 [MARINE] - P.S. Rouen, 29 nivôse an 6e, 17 février 1798. 1 pp. pré-imprimée in‑folio, en-tête de 
« l’arrondissement du Havre » avec vignette marine ovale, cachet du « Bureau de la Marine ».		
	 80 / 100 €

Certificat d’embarquement délivré par les bureaux de la Marine à Rouen, au citoyen Pierre-Louis Vollet, « aide 
timonier 3e classe sur les vaisseaux de la République, second capitaine sur les bâtiments marchands ».
Belle vignette marine en en-tête, modèle peu courant.
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31.	 [MARINE] - P.S. « La Carry ». A Rochefort, 2 juillet 1785. 1 pp. in‑folio, en-tête d’Isidore de La Carry 
avec ses titres et fonctions, vignette sur bois de la marine.	 100 / 120 €

Ordre d’embarquement sur « La Courageuse » donné par Isidore de La Carry, commandant le port de La Rochelle, 
pour le lieutenant de vaisseau Salbert de Forges .
Belle pièce avec vignette marine d’Isidore de la Carry.

32.	 [MARINE] - P.S. de Ricard, ordonnateur de la Marine. Milan, 12 pluviôse an 6, 31 janvier 1798, 
in‑folio, 1 pp. in‑folio, en-tête « Marine » et « L’Ordonnateur de la Marine » avec vignette gravée, 
cachet de cire rouge du commissaire. Vignette.	 80 / 100 €

Laisser-passer pour le citoyen Auban, commissaire de marine « actuellement à Milan, de se rendre sans délai et en 
poste à Mantouë et Peschiara, pour y remplir les opérations dont il a été chargé par des instructions particulières. »
Beau document avec vignette italienne représentant la Liberté tenant un faisceau de licteurs et une lance surmontée 
d’un bonnet phrygien.

33.	 [MEZANGE] - BOUCHOTTE (Jean Baptiste Noël). P.S. Paris, 15 mai, 1793, in‑folio, 1 pp. pré- 
imprimée sur vélin (31 x 39,5 cm).	 80 / 100 €

Brevet de lieutenant-colonel délivré 15 mai 1793, l’an 2 de la République, par le ministre Bouchotte délivré au 
citoyen Pierre-Henri Mezange, capitaine dans le 91e Régiment sous les ordres du colonel Krug, et prenant la place 
vacante « par l›abandonnement » de Corduan ancien lieutenant-colonel. Avec les états de service.

34.	 MONGE (Gaspard). P.S. (griffe) comme ministre de la Marine, contresignée par Cottrau. Paris,  
3 février 1793, in‑folio, 1 p. en partie imprimée. Vignette. Cachet de cire rouge du District de 
Bergues.	 100/ 120 €

Permis de course donné « au citoyen Inghelaire, capitaine Ch. Delorne de faire arméer et équipper en guerre un walacker 
nommé le Maraudeur (…) actuellement au port de Dunkerque…Le document a été visé par les administrateurs du 
district de Bergues.

35.	 [NAMUR - MANUSCRIT] - Description militaire et détaillée des environs de la place de Namur 
dans le comté du même nom et des rivières de Sambre et de Meuse. S.l., (1794), in‑folio, (24) pp., en 
feuillles sous ficelle.	 200 / 300 €

Manuscrit très lisible rédigé durant la Révolution française à destination militaire. Les renseignements topographiques 
y sont donc du plus grand intérêt.
Une carte qui était jointe à l’origine n’y figure plus.

36.	 PILLE (Louis-Antoine). P.S. (griffe). Paris, 30 fructidor an 3, 16 septembre, 1795. 1 pp. pré-imprimée 
in‑folio, vignette militaire en-tête	 60 / 80 €

« Au nom de la Convention nationale », duplicata d’un brevet de lieutenant délivré au citoyen de Charlemagne-Loënt-
Florentin Demaret, au 11e Régiment de Cavalerie.
Ancien secrétaire de l’intendant d’Amiens puis de Dijon, chef de la Garde Nationale de Dijon en 1789, Pille (1749-
1828)

Vignette en-tête Boppe & Bonnet n°27.

37.	 QUETINEAU (Pierre). P.A.S. Niort, 22 janvier, 1792. 1 pp. in‑16 oblong (20 x 6 cm) contre-collée 
sur papier avec notice biographique.	 60 / 80 €

Rare 

Elu capitaine des volontaires des Deux-Sèvres, attaché à l’Armée du Nord, promu lieutenant-colonel en janvier 1793, 
Quetineau (1756-1794) avait été pris pour chef par 300 habitants de Thouars pour combattre les Vendéens, prit le titre 
de général en mars 1793. Dénoncé comme traitre par Tallien, il fut condamné à mort par le tribunal révolutionnaire 
de Paris et exécuté le 16 mars 1794, les Mémoires de Madame de La Rochejaquelein lui rendront justice.

38.	 [SABRE D’ARTILLERIE] - Deux pièces manuscrites. (1816), in‑4 et in‑folio, 2 pp. Qqs mouillures.		
	 100 / 120 €

Projet d’un « Sabre d’Artillerie à pied, modèle de 1816 » : « La poignée ayant 18 rangs d’écaille. Le pommeau - les deux 
fleurs de Lys, la demi-olive […]. Poids total du sabre 2 livres 11 onces »…

39.	 [SALPÊTRE] - Instruction sur la fabrication du salpêtre, publiée par le comité consultatif, institué 
près de la direction générale du service des poudres et salpêtres de France. A Paris, De l’Imprimerie 
Royale, 1820, in‑4, 76 pp., pl. dépl., dérelié.	 80 / 100 €

40.	 [SUBSISTANCES MILITAIRES] - P.S. Bruxelles, 1er germinal an 4e, 21 mars 1796. 1 pp. in‑folio, 
1 pp. in‑folio, grande vignette en-tête, cachet humide en négatif.	 80 / 100 €

Certificat signé du chef divisionnaire du service des vivres de la 1ère Division militaire des Pays réunis, attestant de 
l’emploi du citoyen Antoine Dufay, en qualité de commis au Bureau des vivres Belle vignette républicaine en-tête.

GÉNÉRALITÉS

41.	 ALBUM militaire ou précis des dispositions principales, actuellement en vigueur sur la plus grande 
partie des branches de l’État militaire, suivi de tarifs, Devis, etc. Pour tous les traitemens et fournitures 
quelconques. Grenoble, Chez les frères Baratier, 1825, in‑8, basane verte avec triple fermoirs, dos lisse 
orné, triple filets dorés encadrant les plats (reliure de l’ époque).	 100 / 120 €

2 planches dépliantes.

42.	 [ARTILLERIE] - Recueil de 50 ouvrages concernant l’Artillerie publiés de 1787 à 1831. 10 volumes 
in‑8. demi-basane, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Manque à la coiffe supérieure du tome 1. 

		  1 500 / 2 000 €
Remarquable ensemble composé de façon raisonnée et chronologique.
Liste détaillée sur demande.

43.	 [AUGOYAT]. Instruction sur les campemens, à l›usage de l›École d›Application du Corps Royal 
d›État-Major. À Paris, Chez Anselin et Pochard, 1824, in‑8, demi-veau fauve marbré à coins, dos lisse 
orné de frises dorées (reliure de l’ époque).	 100/ 120 €

Relié avec : 
- Instruction sur la reconnaissance des rivières, à l’usage de l’École d’Application du Corps Royal d’État-Major., 
1827, 1 pl. dépl.
- Instruction sur l’esprit des manœuvres, à l’usage de l’École d’Application du Corps Royal d’État-Major. 1824.  
1 pl. dépl.
- École d’Application du Corps Royal d’État-Major. Inspection générale des troupes. Place de Toul. 25e Régiment 
de Chasseur à Cheval.

44.	 BAIL (Charles-Joseph). Essais historiques et critiques sur l’organisation des armées, et sur 
l’administration militaire en France. Paris, Laurens, Lévêque, Magimel, Anselin et Ponsard, 1817, in‑8, 
cartonnage Bradel de papier marbré (reliure moderne).	 40 / 50 €

Unique édition .
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45.	 [BALLIET]. De la Constitution de l’administration militaire en France. Paris, Veuve Agasse, Magimel, 
Anselin et Pochard, 1817, demi-veau cerise, dos à nerfs orné de filets, tortillons, volutes et guirlandes 
dorés, larges fleurons à froid (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

Unique édition, peu commune, ornée d’un grand tableau dépliant.
Exemplaire de Pérussis, avec belle vignette ex‑libris armoriée contrecollée sur les premières gardes (avec trois poires, il 
s’agit donc de la branche d’Avignon), et notice autographe signée en regard du faux-titre, datée d’avril 1902.

46.	 BIBLIOTHÈQUE du Dépôt de la Guerre. Catalogue. Paris, Imprimerie Nationale, 1883-1890,  
	8 volumes grand in‑8, index des auteurs et ouvrages anonymes au tome 7, le dernier tome formant un 
supplément, bradel percaline lie de vin (reliure moderne).	 300 / 400 €

Inventaire exhaustif, classé par thème, de tous les ouvrages et manuscrits que renferme la Bibliothèque du dépôt, 
constituant un important et capital outil de travail.

47.	 [BILFELDT]. Album des évolutions de ligne. Paris, Imprimerie lithographique de Saunier, s.d., 
(1831), petit in‑4, demi-basane cerise maroquinée, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (reliure 
moderne).	 150 / 200 €

Titre encadré de rinceaux et de médaillons allégoriques, 47 feuillets non chiffrés de texte lithographié, dans un 
double encadrement noir, nombreuses figures d’évolutions dans le texte, avec rehauts de couleurs à la main,

48.	 BONJOUAN DE LAVARENNE. Mémorial de l’officier d’état-major en campagne, ou recueil de 
documens utiles pour faire la guerre. A Paris, Anselin, 1833, in‑8, demi-veau fauve marbré à coins, dos 
lisse orné de filets et de fleurons dorés (Proudfoot)	 120 / 150 €

5 tableaux dépliants. Rousseurs et mouillures angulaires. Ex‑libris Campbell.

49.	 BOUËT-WILLAUMEZ (Louis-Edouard). Batailles de terre et de mer, jusques et y compris la bataille 
de l’Alma. Paris, J. Dumaine, déc. 1855, in‑8, avec 66 figures navales dans le texte, cartonnage Bradel 
de papier vert marbré, couverture conservée (reliure moderne).	 100 / 120 €

Édition originale de ce qui est considéré comme l’ouvrage le plus important du grand marin que fut Louis-Edouard 
Bouët-Willaumez (1808-1871).

50.	 CARNET de la Sabretache, 1909-1929. Paris, La Sabretache, 1900-1929, 16 volumes gr. in‑8, demi-
maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’ époque).	600 / 800 €

Bel exemplaire réunissant les « meilleures » années du Carnet de la la Sabretache.
Nombreuses planches en noir et en couleurs.

51.	 CARRION-NISAS (Marie-Henri-François-Elisabeth de). Essai sur l’histoire générale de l’art 
militaire, de son origine, de ses progrès et de ses révolutions, depuis la première formation des sociétés 
européennes jusqu’à nos jours. Paris, chez Delaunay et Trouvé, 1824, 2 volumes in‑8, demi-basane 
brune à coins (reliure de l’ époque). 14 planches.	 150 / 200 €

Joint quelques notes manuscrites de l’époque concernant la tactique.

52.	 CARRION-NISAS (Marie-Henri-François-Elisabeth de). De l’Organisation de la force armée en 
France, considérée particulièrement dans ses rapports avec les autres institutions sociales, les finances 
de l’État, le crédit public, etc., etc., ; extrait d’un plus grand ouvrage sur la même matière (…). A Paris, 
chez L’Huillier, Magimel et Cie, Delaunay, 1817, in‑8, veau brun marbré, dos à nerfs orné de filets et de 
fleurons dorés, guirlande dorée encadrant les plats (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

Complet de ses 9 planches.
[Avec  : ] CARRION-NISSAS (Marie-Henri-François-Elisabeth de). De Quelques détails d’organisation et 
d’administration militaires. Saint-Denis, Constant-Chantpie, 1829, in‑8, broché, couv. muette rose.	
Extrait du Journal des sciences militaires.

53.	 CHOUMARA (T.). Mémoires sur la Fortification. Paris, Anselin, 1827, in‑8, demi-maroquin vert à 
long grain, à coins, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Légère usure et qques rousseurs.	 80 / 100 €

Exemplaire sans l’atlas.

54.	 FOCH (Ferdinand). Des Principes de la guerre. Conférences. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1906, gr. 
in‑8, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé.	 60 / 80 €

25 croquis dépliants.
Traité de tactique s’inspirant des théories de la stratégie militaire fondée sur l’offensive à outrance et le choc frontal.

55.	 GAUMET (F.). Traité de Topographie. Paris, E. Lainé, s.d., in‑4, nbx croquis et figures in-t., 1 pl. 
dépl., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

1 planche dépliante.

56.	 KIRCKHOFF. Hygiène militaire, à l›usage des armées de terre. A Anvers, Chez Jouan, 1823, in‑8, 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

57.	 LAHURE (Baron Auguste). Notes sur le service des états-majors, en campagne & en temps de paix. 
Bruxelles, Muquardt, 1875, 2 volumes in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure 
de l’ époque). Rousseurs.	 100 / 120 €

9 planches dépliantes.

58.	 LAMARQUE (M.). De l’Esprit militaire en France, des causes qui contribuent à l’éteindre, de la 
nécessité et des moyens de le ranimer. Paris, Bossange et Galliot, 1826, in‑8, demi-basane brune, dos 
lisse orné de filets et de fleurons dorés. (reliure de l’ époque) Rousseurs. Cachet.	 50 / 60 €

59.	 LEORIER (J.-P.-A.). Théorie de l’officier supérieur, ou Essai contenant des détails sur l’art militaire. 
Paris, Leblanc, 1820, in‑8, basane fauve racinée, dos lisse cloisonné de frises dorées, fleurons dorés 
(reliure de l’ époque). Qques usures et pages brunies.	 120 / 150 €

Traité intéressant car l’auteur se base sur son expérience des guerres de la Révolution et de l’Empire, ou fait référence à 
d’autres mémoires pour appuyer sa démonstration, ne manquant pas de citer ses sources. Quérard compte 16 planches.



- 14 - - 15 -

60.	 LISKENNE (Charles) et Jean-Baptiste-Balthazar SAUVAN. Bibliothèque historique et militaire, 
dédiée à l’Armée et à la Garde Nationale de France. Paris, Administration, 1840-1850, 7 volumes petit 
in‑4. Demi-basane aubergine, dos ornés de filets et guirlandes dorées (Esmien).	 300 / 400 €

Le dernier volume forme l’atlas de 172 planches ou cartes.

61.	 LIVRE D’OR de la Sabretache 1914-	 1918. Paris, La Sabretache, 1923, 2 vol. in‑4, broché, couv. ill.
		  40 / 50 €

62.	 LIVRET des itinéraires militaires comprenant le Tableau général des distances entre les résidences de 
sous-intendant militaire, les Itinéraires, la Table alphabétique des gites d’étape. Paris, Dumaine, 1844, 
in‑8,., bradel papier orange et brun (reliure de l’ époque).	 100 / 120 €

Le but du Livret est de donner aux fonctionnaires de l’intendance chargés de la direction et du contrôle du service 
de marche, le moyen de tracer avec facilité et certitude les itinéraires que doivent suivre les militaires de tous grades 
voyageant isolément
Exemplaire de présent, à M. le lieutenant colonel baron de Sallenave.

63.	 MÉMORIAL du dépôt général de la guerre, imprimé par ordre du ministre. Paris, Picquet, 1829-
1840, 7 volumes in‑4, veau bleu, dos à nerfs orné de guirlandes dorées, guirlande à froid et filet doré 
d’encadrement sur les plats, tranches dorées (reliure de l’ époque).	 600 / 800 €

Nouvelle édition très rare, revue, corrigée et augmentée du Mémorial du dépôt général de la guerre. 
Périodique formé de mémoires et notices sur la géodésie, les reconnaissances militaires, de relations de campagnes, 
batailles, etc., et qui aurait paru en quinze volumes jusqu’en 1904. Notre exemplaire est formé des sept premiers 
volumes, publiés entre 1829 et 1840 .
Bel exemplaire. De la bibliothèque Martineau des Chesnez (ex‑libris). Catalogue de la librairie militaire de J. Dumaine, 
1870, 97-98.

64.	 MEUNIER (Hugues-Alexandre-Joseph). Evolutions par brigades, ou Instruction servant de 
développement aux manœuvres de ligne, indiquées dans les règlemens ; ouvrage destiné principalement 
aux officiers d’infanterie. Paris, Magimel, juin 1814, in‑8, cartonnage brique, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos insolé, mouillures aux planches.	 80 / 100 €

Avec 16 planches sur 15 dépliants (un détaché)
Unique édition. Le général Meunier (1751-1831) commanda l’Ecole de Saint-Cyr (1812 – 1814).
Envoi autographe de l’auteur sur les premières gardes au général Précy. 
L’ouvrage fit partie ensuite de la Bibliothèque du Château de Laplagne (vignette ex‑libris)

65.	 MONTAIGNE. Études sur la guerre. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1911, gr. in‑8, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné d’un fleuron doré (reliure de l’ époque).	 60 / 80 €

66.	 OKUNEV (Nikolaï Aleksandrovitch). Examen raisonné des propriétés des trois armes, l’infanterie, 
la cavalerie et l’artillerie, de leur emploi dans les batailles, et de leur rapport, entre elles. Paris, Anselin, 
1832, in‑8, demi-veau noir, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Qques défauts.	 60 / 80 €

67.	 OMEGA. Vulgarisation des connaissances militaires. L’Art de combattre. Traité de tactique positive 
écrit en langue usuelle et faisant connaître l’esprit des opérations militaires ainsi que les procédés 
matériels d’attaque et de défense des troupes en campagne. Paris, Librairie illustrée, s.d., (1891), fort 
volume in‑4, bradel demi-percaline verte, dos lisse (reliure de l’ époque). Usure d’usage.	 100 / 120 €

Unique édition de ce texte de vulgarisation militaire. Il est plus que probable qu’Oméga soit un pseudonyme.
Avec 361 figures dans le texte.

68.	 OUDINOT (Victor). De l’Armée et de son application aux travaux d’utilité publique. Paris,  
J. Dumaine, 1845, in‑8, bradel papier marbré (reliure moderne).	 80 / 100 €

Envoi de l’auteur, fils du maréchal d’Empire, à Odilon Barrot.

69.	 [PERIODIQUE] - Le Passepoil. Bulletin illustré de la Société d’étude des uniformes. Strasbourg 
[puis : ] Troyes, Imprimerie alsacienne, anciennement G. Fischbach [puis : ] Imprimerie de l’Aube, 1920-
1950, 58 (sur 104) livraisons en quatre volumes in‑4. Brochées ou en feuilles, sous chemises de carton 
souple à recouvrements.	 400 / 500 €

Collection qui comprend  : I. Le prospectus (compté pour une livraison). - II. Les six numéros de 1921 (première 
année de parution effective). - III. Les années 1931-1950 au complet, à savoir 4 numéros annuels (sauf : 1931, où il y 
eut deux numéros complémentaires hors-abonnement ; 1940 et 1946, où ne parurent que deux livraisons ; et 1941-45, 
1947, 1948, 1949, 1950, réduites à une livraison mensuelle). En 1950, le périodique fusionna avec la Sabretache, et ne 
fut plus publié.
Parmi les livraisons présentes, on doit signaler les numéros spéciaux suivants : 
1. Centenaire de la conquête de l’Algérie (deux numéros groupés : premier et deuxième trimestres 1931, 52 p., avec 
8 planches en couleurs hors-texte). - 2. LASSERAY (André) : Les Insignes des bataillons de chasseurs (1931, 8 pp.). 
- 3. Les Sapeurs-pompiers d’Alsace. 1830-1930 (mai 1931, 28 pp., avec 6 planches hors-texte). - 4. Le Centenaire de 
l’armée belge. 1830-1930 (août 1931, 40 pp., avec 5 planches en couleurs hors-texte). - 5. L’Armée polonaise (juin 
1932, 24 pp., avec 6 planches en couleurs hors-texte). - 6. Le Corps de Condé au service russe (octobre 1932, 28 pp., 
avec 6 planches hors-texte).
On joint à la fin du carton IV : 14 planches en couleurs isolées provenant des premiers numéros de la revue, absents 
de la collection.

70.	 PICARD (E.). L’Armée en France et à l’étranger. Tours, Mame, 1897, in‑4, nbses ill. in-t., percaline 
grise de l’éditeur, dos lisse et premier plat ornés en couleurs (reliure de l’ époque). Qques défauts.		
	 80 / 100 €

12 pl. en couleurs dont une en frontispice.
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71.	 PIOBERT (G.). Traité d’artillerie théorique et pratique. Précis de la partie élémentaire et pratique. 
Paris, Bachelier, 1852, in‑8, broché.	 60 / 80 €

8 planches dépliantes.

72.	 PRÉVAL (Claude-Antoine-Hippolyte de). Défense de l’escadron-compagnie considéré comme base 
de l’organisation de la cavalerie. Blois, Imp. de Aucher-Eloy, Paris, Anselin et Pochard, 1824, in‑8, 
bradel cartonnage bleu (reliure moderne).	 80 / 100 €

Peu commun. 5 tableuac dépliants.

73.	 PROFILLET. Les Saints militaires. Martyrologe, vies et notices. Paris, Retaux-Bray, 1890, 6 volumes 
in‑8, demi-chagrin noir, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

74.	 REVUE d’histoire rédigée à l’État-Major de l’Armée (Section Historique). Paris, Chapelot, 1899-
1914, 174 fascicules in‑8 et 3 volumes in‑8, nbses cartes et plans dépl., brochés.	 600 / 800 €

Très important ensemble de cette remarquable revue d’histoire militaire, en 174 livraisons d’avril 1899 à juillet 1914, 
auquel il manque les livraisons de décembre 1900, mars et octobre 1902, octobre 1903, juillet et août 1904, juillet 
1907, décembre 1909 et 1910, février 1913.
On a ajouté à la collection, les fascicules 79, 80 et 81 (juillet-septembre 1907), le 36e volume (octobre-décembre 1909), 
et le 40e volume (octobre-décembre 1910).
Cette revue, qui se poursuivit jusqu’en juillet 1914, fut interrompue par la guerre et ses suites. Elle reprit chez Berger-
Levrault de janvier 1938 à octobre 1939. Elle renaîtra après la Seconde guerre mondiale sous l’appellation de Revue 
historique de l’Armée dans une présentation nouvelle.

75.	 REVUE de la Société des Amis du Musée de l’Armée. Paris, 1955-1979, 4 volumes in‑4, très 
nombreuses ill., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, premiers plats de couv. cons (reliure de l’ époque).	
	 120 / 150 €

Du n° 57 du 5 mai 1955 au n° 83 de 1979, avec ses suppléments.
Bel exemplaire de cette remarquable documentation pour tout ce qui touche l’art militaire.

76.	 ROCQUANCOURT (J.). Cours complet d’art et d’histoire militaires. Ouvrage dogmatique, 
littéraire et philosophique à l’usage des élèves de l’école royale spéciale militaire. Paris, Anselin, G.-
Laguionie, 1837-1841, 4 volumes in‑8, toile bleue postérieure. Ex‑libris Chambly.	 60 / 80 €

23 planches dépliantes.

77.	 [SAINT-CYR] - Le Centenaire de Saint-Cyr (1808-1908). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1908, gr. 
in‑8, nbses gravures in-t., demi-basane verte, dos lisse (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

9 planches.

78.	 SAUVE (T.). Ecole du peloton à l›usage des officiers, sous-officiers et caporaux de la Garde Nationale ; 
Suivie des manœuvres de l›École de Bataillon indispensable pour passer une revue. Paris, Se vend 
à l’ imprimerie lithographique de l’auteur, 1831, in‑8, croquis couleurs des manœuvres in-t., bradel 
percaline chocolat, couv. cons. (reliure moderne).	 80 / 100 €

4 planches dépliantes. Ouvrage consacré aux revues et marches de manœuvre, dédicacé, préfacé par Lafayette.

79.	 SOYER. Exercices et manœuvres d’infanterie, soumis à l’examen du Comité de l’arme et publié avec 
l’autorisation du maréchal duc de Dalmatie, ministre de la Guerre, président du Conseil. Orné de 36 
planches gravées sur bois par A. Belhatte. Paris, J. Dumaine, 1846, in‑folio, demi-chagrin vert foncé, 
dos à nerfs.	 150 / 200 €

Exemplaire signé par l’auteur. 36 gravues in-texte coloriées.
Une erreur a été commise dans la numérotation des gravures : on passe du tableau n°22 au tableau n°24 et la dernière 
gravure porte donc le numéro 37. Pour autant, l’ouvrage est bien complet de ses 36 gravures. 

80.	 SUSANE (Louis). Histoire de l’artillerie française. Paris, Hetzel et Cie, 1874, in‑12, demi-chagrin 
vert, dos lisse à filets dorés (reliure de l’ époque).	 60 / 80 €

81.	 [TACTIQUE] - Ecole Spéciale Militaire. Cours de tactique. 2e année, 1894-1895. S.l., (1895), in‑4, 
qques ill. in-t., demi-basane noire, dos lisse. Usure d’usage.	 60 / 80 €

Cours de tactique de l’Ecole spéciale militaire en reprographie, présentées sous forme de deux séries de leçons (20 
leçons pour la première, 19 pour la seconde qui constitue une annexe historique).

82.	 TERNAY (Ch.-G. d’Arsac de). Traité de Tactique. Revu, corrigé, augmenté par F. Koch, lieutenant-
colonel d’état-major. Paris, Anselin, 1832, 2 volumes in‑8 et 1 atlas in‑folio, demi-veau noir à coins, 
dos à faux nerfs, filets dorés, demi-maroquin brun à coins et dos à nerfs pour l’atlas (reliure de l’ époque).
Usure d’usage et qques restaurations.	 200 / 250 €

18 cartes dépl. à l’atlas 
Œuvre posthume du marquis de Ternay, Précédé d›une notice biographique, l›ouvrage a été publié par Koch qui, en 
notes, appuie nombres des théories sur les exemples des campagnes de 1813 et 1814.
Ex‑libris et monogramme en pied de dos de « R. A. Luther ».

83.	 THOUMAS. Les Anciennes armées françaises. Exposition rétrospective militaire du ministère de la 
guerre en 1889. Paris, Laumette, 1890, 2 volumes gr. in‑4, nbses ill. in-t., demi-maroquin vert à coins, 
dos à nerfs orné (reliure moderne).	 200 / 300 €

17 planches.
Cet ouvrage fut publié à l’initiative des organisateurs de l’Exposition Universelle pour « faire connaître aux générations 
actuelles ce qu’a été l’armée française depuis son origine jusqu’à la veille de la guerre de 1870 ».

84.	 TITEUX (Eugène). Saint-Cyr et l’Ecole Spéciale Militaire en France. Fontainebleau - Saint-Germain, 
depuis leur fondation jusqu’en 1897. Préf. du Gal Du Barail. Paris, Firmin-Didot, 1898, fort gr. in‑4, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure postérieure).	 200 / 300 €

107 reproductions en couleurs, 264 gravures en noir et 26 plans 
Édition originale. Tiré à 600 exemplaires numérotés, ce grand classique est magnifiquement illustré d’après les 
aquarelles et dessins de l’auteur.

85.	 VAN DER MEERE (Auguste-Louis-Nicolas). Recueil des grandes manœuvres d’armée. Bruxelles, 
J.-B. Petit, 1837, in‑4 oblong, texte sur deux colonnes, percaline Bradel cerise gaufrée, façon cuir de 
Russie (Boichot).	 150 / 200 €

Rare manuel de tactique à l’usage des toutes jeunes troupes belges. – Le futur général Van der Meere (1797-1880) fut 
un des artisans de la formation d’une petite armée belge.
Avec 30 planches d’évolutions aux contours rehaussés de couleurs.

86.	 VAUCHELLE (André-Jean). Cours d’administration militaire. Quatrième édition. Paris, J. Dumaine, 
1861, 2 forts volumes in‑8, demi-maroquin marine, dos à nerfs ornés de triples caissons dorés, chiffre 
couronné en pied, (David).	 200 / 250 €

Exemplaire au chiffre de Robert-Philippe d’Orléans, duc de Chartres (1840-1910), second fils de Ferdinand, duc 
d’Orléans (OHR 2584-6). Comme l’on sait, la collection de ce prince comprenait essentiellement des ouvrages sur 
l’art militaire.
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87.	 VIAL (J.). Histoire abrégée des campagnes modernes (1631-1871). Seconde édition. Paris, Dumaine, 
1876, 2 volumes in‑8 et 1 atlas, demi-basane verte, dos lisse (passé pour l’atlas) (reliure de l’ époque).		
	 120 / 150 €

(27+22) cartes h.-t. réunies montées sur onglet, formant un atlas.
Le premier volume commence par une Introduction à l’Histoire abrégée des campagnes modernes (Paris, Dumaine 
1879, 54  pp., Extrait du Journal des Sciences militaires-n° de nov. 1878) pour l’étude de la période grecque à la 
Renaissance.
La suite concerne la période 1631-1815 et le second volume, la période 1834-1871.

	
88.	 Ensemble de 11 volumes.	 120 / 150
	 BEAUVOIR. Annuaire illustré de l’armée française.	
	 Réunion des années 1894 (2 ex.), 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1906, 1907. Cartonnage illustré.
	 Joint : 
	 ALMANACH du COMBATTANT. Paris, Éditions du Combattant, Durassié, s.d., in‑8, ill. in-t., 

broché. Exemplaire un peu défraîchi.
	 BARRAND. Tactique d’Infanterie. Quatre cas concrets vécus avec le 2è bataillon du 82è régiment 

d’infanterie en cours de guerre de mouvement (Mars-Octobre 1918). Préf. du Général. Gamelin. Paris, 
Charles-Lavauzelle & Cie, 1932, in‑8, 215 pp., 20 cartes ou croquis dépliants dont 5 ajoutés, broché. 

	
89.	 Ensemble de 10 volumes.	 120 / 150
	 BARTHÉLEMY (Hippolyte). Petites opérations de la guerre. Paris, Delagrave, 1875, relié. 

BARTHÉLEMY et EYCHENE. Sac lombaire & allégé du chargement du fantassin. Paris, A. 
Maloine, 1904, broché. BÈRE (F.). Histoire de l’armée française. Paris, Félix Alcan, s.d., cartonnage 
souple. BERTHAUT. Principes de stratégie. Étude sur la conduite des armées. Paris, Dumaine, 1881, 
fort in‑8, 32 cartes ou plans (cartes de l’atlas ont été reliées dans le volume), relié. BERTIN (Pierre). 
Le Fantassin de France. Paris, Ecole Militaire, 1976, relié. BLIN. Histoire de l’organisation et de 
la tactique des différentes armes (1610 à nos jours). Paris, Charles-Lavauzelle, 1931, relié. BLUME. 
Stratégie. Paris, Baudoin, 1884, in‑8, relié. BONIE (Théophile). Cavalerie en campagne. Paris, L. 
Baudoin, 1888, relié. BONNAL (Henri). L’Art nouveau en tactique. Paris, Chapelot et Cie, 1904, 
in‑8, relié. BONNAL (Henri). Infanterie. Méthodes de commandement, d’éducation et d’instruction. 
Paris, Chapelot et Cie, 1900, 2 cartes, relié.	

90.	 Ensemble de 11 volumes.	 120 /150
	 BONNAL (Henri). La Prochaine guerre. Le haut commandement. Les avant-gardes d’armée. Le 

testament militaire de Kouropatkine. Paris, Chapelot, 1906, in‑12, relié. BOURNAND (François). 
Nos grandes écoles militaires. Illustrations de E. Bouard. Paris, Tolra, (v. 1890), in‑8  ; broché. 
BRIALMONT (A.). La Défense des états et les camps retranchés. Paris, Germer Baillière et Cie, 
1876, in‑8, 2 pl. dépl., relié. BRONSART VON SCHELLENDORFF (Général). Considérations 
sur un mode de combat de l’infanterie. Paris, Nancy, Berger-Levrault et Cie, 1891, relié. CARDINAL 
VON WIDDERN. Le Combat de nuit dans la guerre de campagne et de siège. Étude historique et 
tactique. Trad. de l’allemand par le cap. G. Richert. Paris ; Baudoin, 1890, grande planche dépl., relié. 
CASTANIÉ (François). Collection François Castanié. Tableaux, pastels, aquarelles, dessins. Sujets 
militaires des XVIIIe et XIXe siècles. Livres documentaires concernant la collection militaire. Etc. 
Paris, 1937, in‑4, broché. CHAMBRAY (Georges de). Philosophie de la guerre. Troisième édition. 
Paris, Pillet aîné, Anselin et Gaultier-Laguionie, 1839, relié. CHARETON (Jean-Joseph Veye de). Les 
Cadres & les effectifs des armées active et territoriale. Paris, Librairie du Moniteur universel, 1874, 
in‑8, 176 pp., relié. CHASSIGNET (L.-M.-M.). Essai historique sur les institutions militaires. Paris, 
Rozier, 1869, in‑8, relié. CHERFILS (Maxime-Pierre-Joseph). Tactique appliquée de cavalerie. Ecole 
supérieure de guerre. S.l., 1891-1893, in‑4, relié.

91.	 Ensemble de 11 volumes.	 120 / 150
	 COLLECTIF. L’Armée à travers les âges. Paris, R. Chapelot, 1899-1902, 3 vol. in‑12, relié. COUMÈS. 

Aperçus sur la tactique de demain. Paris, L. Baudoin, 1892, relié. EBENER (Ch). Conférences sur 
le rôle social de l’officier. Paris, H. Charles-Lavauzelle, 1901, in‑8, broché. COURRENT (M.). 
Histoire de l’armée en France. Toulouse, Dupin, 1864, in‑8, relié. CROWTHER (J. G.) et R. 
WHIDDINGTON. Science at war. London, His Majesty’s Stationery Office, 1947, broché.	
DALLY (Aristide). La France militaire illustrée. Paris, Larousse, s.d., relié. DEVAUREIX (Anne-
Albert). Cinquante problèmes tactiques. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1892 grande carte dépliante, 
relié. DICK DE LONLAY (N. Hardouin, dit). Nos gloires militaires. Tours, Mame, 1888, relié. 
INSIGNES et traditions de l’arme blindée et de la cavalerie. Neustadt, Imprimerie nationale, 1947, 
in‑8, broché.	 DUGUÉ MAC CARTHY (Marcel). La cavalerie au temps des chevaux. Paris, 
E.P.A., 1989, in‑4, relié. ELWART (A.). Manuel des aspirants aux grades de sous-chef et de chef de 
musique de l’armée. Relié.

92.	 Ensemble de 10 volumes.	 120 / 150
	 FAVÉ. Cours d’art militaire professé à l’École Polytechnique. Paris, J. Dumaine, 1877, in‑12, relié. 

FAVÉ. Histoire et tactique des trois armes. Liège, Noblet, 1850, broché. FAVITSKI DE PROBOBYSZ 
(Cdt de). Répertoire bibliographique de la littérature militaire et coloniale française depuis cent 
ans. Lettre-préface du général d’Amade. Paris, 1935, broché. FAVRE (J.). Essai sur l’organisation 
de l’infanterie. Paris, Chapelot, 1913, broché. La FORCE morale de notre armée. Paris, Baudoin 
et Cie, 1890, relié. [FOURNIER (Edouard)]. Curiosités militaires. Paris, Paulin et Le Chevalier, 
1855, broché. GARRATT (John G.). Model soldiers for the connoisseur. London, Weidenfeld and 
Nicholson, 1972, relié. GÉROME. Essai historique sur la tactique de l’infanterie. Paris, Limoges, 
Charles-Lavauzelle, 1895, relié. GONVOT (C.-N.). Manuel de législation militaire. Paris, Anselin, 
1828, in‑8, relié. HENNET (Léon). Notices historiques sur l’état-major général. Paris, L. Baudoin, 
1892, in‑8, relié.

93.	 Ensemble 10 volumes.	 120 / 150
	 HENRY (Ernest-Raymond). L’Esprit de la guerre moderne d’après les grands capitaines et les 

philosophes. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1894, in‑8, relié. HISTOIRE et Épopée des Troupes 
Coloniales. Paris, Les Presses Modernes, 1965, in‑4, relié. HUEBER (Edouard). Du Rôle de l’armée 
dans l’État et des principes de l’institution militaire. Paris, Berger-Levrault et Cie, 1872, in‑8, relié. 
INFORMATIONS] - L’Emploi des techniques d’information dans l’armée. S.l.n.d., in‑4, texte 
tapuscrit, broché. [INSTRUCTION] - Quelques indications pour le combat. Paris, L. Baudoin, 
1883, in‑8, broché. [INVALIDES] - De l’Etablissement des Invalides de la guerre, S.l. [Paris], s.d., 
(1831), in‑4, broché sous couverture d’attente de papier bleu. KESSLER. Tactique des trois armes. 
Paris, Chapelot, 1902, in‑8, 135 pp., relié. KLEIN. Étude sur le rôle du génie en campagne. S.l., 1908, 
in‑8, relié. LA JONQUIÈRE (Clément de). L’Armée à l’Académie. Paris, Perrin, 1894, in‑8, broché. 
LA VARDIERE. Pour une armée nouvelle. Moderne, efficace, française. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1957, in‑8, relié.	

94.	 Ensemble 10 volumes.	 120 / 150
	 LACROIX (Paul). L’Armée depuis le Moyen-Age jusqu’à la Révolution. Paris, Firmin-Didot, s.d., 

relié. LALOBBE (Antoine-François-Eugène De). Cours de topographie élémentaire, à l›usage des 
officiers de l›armée. Paris, J. Dumaine, 1856, in‑12, 8 planches dépliantes, relié. LEHUGEUR (Paul). 
Histoire de l’armée française. Paris, Hachette, 1880, relié. MARION (Claude). Chronologie des 
machines de guerre et de l’infanterie. Doullens, Quinquenpoix, 1828, in‑8, broché. MARMONT 
(Auguste-Frédéric-Louis Viesse de). Esprit des institutions militaires. Paris, Dumaine-Laguionie, 
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1845, in‑8, relié. MARTIN DE GIMARD (Louis-Alexandre). Guide pour l’étude de la tactique. 
Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1909, in‑8, broché. MECKEL (J.). Les Éléments de la tactique. Paris, 
Westhausser, 1887, in‑8, relié. MÉMORIAL de l’artillerie, ou recueil de mémoires, expériences, 
observations et procédés relatifs au service de l’artillerie. Paris, Imprimerie et librairie de Bachelier, 
1845, in‑8, relié. MERMET (A.). Étude sur le commandement. Paris-Limoges, Charles-Lavauzelle, 
1934, broché. MONTEILHET (J.). Les Institutions militaires de la France (1814-1932). Paris, 
Alcan, 1932, broché.

95.	 Ensemble 10 volumes.	 120 / 150
	 NERCY (Gustave). Vive l’armée ! Paris, Tolra, 1898, relié. PARDIELLAN (P. de). Graines d’officiers. 

Scènes de la vie dans les Écoles militaires en France, en Russie, en Allemagne & en Autriche. Avec de 
nombreuses illustrations dans le texte par Josué Delonde. Paris et Limoges, Henri Charles-Lavauzelle, 
1895, broché. PERRIN (Albert). Tambours et musiques militaires. Paris, Imprimerie Nouvelle 
(association ouvrière), 1882, in‑8, broché. PHILEBERT. Étude sur la tactique de l’infanterie. Paris, 
Baudoin et Cie, 1888, in‑8, relié. RENARD. Considérations sur la tactique de l’infanterie en 
Europe. Paris, Dumaine, 1857, in‑8, relié. ROBERT (F.). Exercices d’instruction pratique des cadres 
dans l’infanterie. Paris, J. Dumaine, 1878, in‑8, broché. ROMAGNY (Charles). Histoire générale de 
l’Armée nationale depuis Bouvines jusqu’à nos jours (1214-1892). Paris et Nancy, Berger-Levrault et 
Cie, 1893, relié. RÜSTOW (Wilhelm). De l’éducation militaire. Introduction générale à l’étude des 
sciences militaires. Paris, Dumaine, 1872, in‑8, 136 pp., relié. SAVOYE (Charles de). Règlement sur le 
Service des Armées en campagne. Paris, J. Dumaine, 1875, gr. in‑8, relié. SIMON (P.). L’Instruction 
des officiers. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1904), in‑8, relié.

96.	 Ensemble de 7 volumes.	 100 / 120
	 STUART D’AUBIGNY (Bérault). Traité sur l’Art de la Guerre. La Haye, Martinus Nijhoff, 1976, 

broché. La TACTIQUE de l’avenir et les règlements sur les manœuvres. Paris, Martinet, 1868, in‑8, 
broché. THOUMAS. Autour du drapeau tricolore, 1789-1889. Paris, Le Vasseur & Cie, s.d., in‑4, 
relié. THOUMAS. Les Vertus guerrières. Livre du soldat. P.-Nancy, Berger-Levrault, 1891, broché. 
VANDERBURCH (Emile). Histoire militaire des Français. Paris, Dumaine, 1863, in‑12, relié. 
VEXIAU (A.). La Loi militaire. Paris, Berger-Levrault, 1879, in‑12, relié. VIGO ROUSSILLON. 
Des Principes de l’administration des armées. Paris, J. Dumaine, 1871, in‑8, broché.

97.	 Ensemble 7 volumes.	 100/ 120
	 VILLIAUME (Nicolas). L’Esprit de la Guerre. Paris, Didier, 1861, in‑8, relié. VITU (Auguste). 

Histoire civile de l’armée, ou Des Conditions du service militaire en France Paris, Didier, 1868, 
relié. WATTEVILLE DU GRABE (Oscar-Amédée de). Le Cri de Guerre, chez les différents peuples. 
Paris, Librairie Historique des Provinces, 1889, broché. WECK (H. de). La Cavalerie à travers les âges. 
Lausanne, Edita, 1980, in‑4, relié. [AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’)]. Les Institutions militaires 
de la France. Louvois. Carnot. Saint-Cyr. Paris, Michel Lévy, 1884, broché. [BAILLEUL (Antoine)]. 
Histoire des triomphes militaires, des fêtes guerrières et des honneurs accordés aux braves chez les 
peuples anciens et modernes ; particulièrement aux armées françaises, jusqu’au 1er janvier 1808. Par 
A. B. À Paris, Chez Ant. Bailleul, 1808, relié. PICOT (A.). Études sur la guerre de siège. Paris, 
Chassaignon, 1854, broché. 

LIVRES ANCIENS

98.	 ALLENT (Pierre-Alexandre-Joseph). Histoire du Corps Impérial du Génie, des sièges et des travaux 
qu’il a dirigés, et des changements que l’attaque, la défense, la construction et l’administration des 
forteresses ont reçus en France. Paris, Magimel, an XIII-1805, in‑8, broché, couv. papier bleu de 
l’époque.	 120 / 150 €

Première synthèse sur l’histoire du génie.

99.	 ANDREU DE BILISTEIN (Charles-Léopold). Institutions militaires pour la France, ou Le Végèce 
François. Amsterdam, E. van Harrevelt, 1762, 2 parties en un volume in‑8, veau granité, dos lisse orné 
(reliure de l’ époque).	 150 / 200 €.

100.	 ASPECT (d’). Histoire de l’Ordre Royal et Militaire de Saint Louis. Paris, Chez la Veuve Duchesne, 
1780, 3 volumes in‑8, basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure postérieure). 
Petits défauts.	 300 / 400 €.

101.	 BARDET DE VILLENEUVE (P.-P.-A.). Traité de l’attaque des places, où l’on enseigne d’une 
manière courte et facile la méthode la plus avantageuse pour parvenir sûrement et promptement à 
la prise des places. Avec les remarques nécessaires sur les méthodes de Monsieur de Vauban et autres 
maîtres. A La Haye, Jean Van Duren, 1742, in‑8, cartonnage papier vert, dos lisse orné de filets dorés, 
tête rouge (Pierson). Mors inférieur fendu sur 2 cm.	 200 / 250 €

Complet des 24 planches dépliantes. Frontispice.
Forme le tome IX du Cours de la science militaire, à l›usage de l›infanterie, de la cavalerie, de l›artillerie, du génie et de la 
marine, paru entre 1740 et 1757.

102.	 [BATTERIES CÔTIERES] - Ordonnance du Roi, portant règlement sur le service aux batteries, 
corps-de-garde d’observation & signaux établis sur les côtes. Du 23 avril 1780. Paris, Imprimerie 
royale, 1780, in‑4, cartonnage de papier marbré, dos lisse (reliure moderne).	 80 / 100 €

103.	 BELIDOR (Bernard Forest de). Le Bombardier François, ou Nouvelle méthode de jetter les bombes 
avec précision. À Paris, de l›Imprimerie Royale, 1731, in‑4, veau brun marbré, dos orné à nerfs (reliure 
de l’ époque). Petits manques et usures.	 300 / 400 €

Édition originale, complète de ses 8 planches et de son frontispice.
Bon exemplaire malgré les défauts signalés.

104.	 BIGOT. Traité d’artifice de guerre, tant pour l’attaque et la défense des places que pour le service 
de campagne… Paris, Magimel, 1809, in‑8, maroquin vert de l’époque à long grain, dos lisse orné 
de guirlandes et soleils dorés, encadrement, filet et frise géométrique dorés sur les plats (reliure de 
l’ époque).	 200 / 250 €

Très rare traité d’artillerie, qui se concentre sur les matériaux (salpêtre, poudre, etc.) ainsi que sur la préparation des 
pièces.

105.	 BOURDON DE SIGRAIS (Claude-Guillaume). Considérations sur l’esprit militaire des gaulois, 
pour servir d’éclaircissemens préliminaires aux mêmes Recherches sur les françois, & d’introduction à 
l’Histoire de France. Paris, Chez la Veuve Desaint, 1774, in‑12, veau brun, dos à nerfs orné (reliure de 
l’ époque).	 120 / 150 €

Édition originale 
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106.	 [BOUSMARD (H.-J.-B. de)]. Essai général de fortification, et d’attaque et défense des places dans 
lequel ces deux sciences sont expliquées et mises l’une par l’autre à la portée de tout le monde. Ouvrage 
utile aux militaires de toutes les classes. Par M. de B *** Ingénieur François. À Berlin, Chez Georges 
Decker, 1797-1799, 3 vol. in‑4, sur papier bleuté, basane brune cailloutée, dos lisses ornés de guirlandes 
et fleurons dorés, roulette dorée sur les coupes (reliure de l’ époque). Aux T. I et II des défauts.		
	 400 / 500 €

Important ouvrage dû à un officier français émigré passé au service de la Prusse. Grand admirateur de Vauban, 
Bousmard apporte dans cet ouvrage un complément à celui de Cormontaigne.
Il publia en 1803 un supplément intitulé Traité des tentatives à faire pour perfectionner les fortifications.
Joint l’Atlas de la seconde édition, Paris Magimel, 1814, 62 planches, relié en demi-basane verte maroquinée, dos 
lisse orné.

107.	 BRÉZÉ. Observations historiques et critiques sur les commentaires de Folard et sur la cavalerie. 
Turin, Chez les Frères Reycends, 1772, 2 vol. in‑8, basane fauve mouchetée de l’époque, dos à nerfs orné, 
tranches bleutées (reliure de l’ époque).	 600 / 800 €

29 planches.
Bon exemplaire réimposé au format in‑4.

108.	 BRIQUET (Pierre de). Code militaire ou compilation des ordonnances des roys de France concernant 
les gens de guerre. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1728, 3 vol. in‑12, basane brune, dos à nerfs orné 
de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Reliure défraîchie, manque les pages de garde au tome I et III.		
	 120 / 150 €

Recueil de la législation militaire du XVIIe et du début du XVIIIe siècles.

109.	 BRÜHL (Hans Moritz von). Ecole de l’officier, contenant une méthode facile & abrégée de lever un 
plan sans l’usage de la géométrie ordinaire, un petit traité de la fortification passagère, & des réflexions 
sur l’art de la guerre. Traduit de l’allemand. Paris, Claude-Antoine Jombert, 1770, in‑8, avec 9 pl. dépl. 
« in fine », veau brun raciné, dos lisse orné, encadrement de guirlande géométrique sur les plats (reliure 
de l’ époque).	 200 / 250 €

Avec 9 planches dépliantes in fine.
Traité surtout centré sur la « fortification passagère.
Exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes de Macclesfield, avec vignettes ex‑libris contrecollées 
sur les premières gardes.

110.	 BUREAUX DE PUSY. Considérations sur le corps royal du génie, présentées au Comité militaire 
par un membre de ce comité. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in‑8, 44 pp., tableau, dérelié.		
	 20 / 30 €

111.	 [CADETS-GENTILSHOMMES] - Ordonnance du Roi, portant création des cadets-gentilshommes 
dans les troupes de Sa Majesté. Du 25 mars 1776. Paris, Imprimerie Royale, 1776, in‑4, 11  pp., 
dérelié.	 30 / 40 €

112.	 [CADETS-GENTILSHOMMES] - Réglement concernant les cadets-gentilshommes, créés dans 
les Troupes du Roi, par l’Ordonnance du 25 mars 1776. Du 20 août 1776. Paris, Simon, 1776, in‑4, 
4 pp. 	 30 / 40 €

113.	 CAMBRAY. Manière de fortifier de Mr de Vauban. Où l’on voit de quelle méthode on se sert 
aujourd’hui en France, pour la fortification des places tant régulières qu’irrégulières  ; en quoi cette 
méthode diffère des autres, &c. Avec un Traité de géométrie qu’on a mis à la tête, pour avoir une 
parfaite intelligence des fortifications. Amsterdam, Pierre Mortier, 1689, in‑8, texte sur deux colonnes, 
basane brune granitée, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Epidermures.	 300 / 400 €

Édition originale.
Avec 31 planches.

114.	 CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). De la Défense des places fortes. Ouvrage composé par 
ordre de Sa Majesté Impériale et Royale, pour l’instruction des élèves du Corps du Génie. Paris, Chez 
Courcier, 1810, in‑8, basane fauve marbrée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Petites épidermures sur 
les plats,.	 200 / 250 €

Édition originale de ce classique de la technique des fortifications.

115.	 [CHARROIS] - Code des charrois militaires et services réunis, ou Collection générale des décrets de 
la Convention Nationale, relatifs à l’organisation du service des charrois, des effets de campement, des 
vivres, hôpitaux ambulans et des parcs des armées de la République française. [Paris], Imprimerie du 
département de la Guerre, an 2e, (1793), in‑8, cartonnage Bradel de papier marbré (reliure moderne).		
	 80 / 100 €

116.	 DEIDIER. Le Parfait Ingénieur Français, ou la Fortification offensive et défensive, contenant la 
construction, l’attaque et la défense des places régulières et irrégulières, selon les méthodes de Monsieur 
de Vauban, et des plus habiles auteurs de l’Europe qui ont écrit sur cette science. Nouvelle édition 
corrigée et augmentée de la Relation du Siège de Lille, et du Siège de Namur. Paris, Charles-Antoine 
Jombert, 1742, in‑4, cartonnage papier (reliure de l’ époque). 	 300 / 400 €

Frontispice gravé par Cochin, 4 vignettes gravées, 50 planches et plans repliés.
Bon exemplaire dans son cartonnage d’attente, non rogné. Ex‑libris manuscrit de Clermont de Saluces.

117.	 [DONNEAU DE VIZÉ (Jean)]. Relation de la bataille donnée auprès de Fleurus par l’armée du 
Roy, le 1. Iuillet 1690 sous les ordres de M. Le Maréchal Duc de Luxembourg. Avec un plan qui 
marque tous les mouvemens que ce général a faits pour la gagner. Paris, Michel Guérout, 1690, in‑12, 
veau brun marbré, dos à nerfs (reliure de l’ époque).	 250 / 300 €

Carte dépliante (petites réparations à une pliure),
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118.	 [DUMOULIN]. Campagne de Monsieur le Maréchal de Maillebois, en Westphalie. L’an M. DCC. 
XLI & II. - Campagne de Messieurs les Maréchaux de Broglie et de Belle-Isle, en Bohême et en 
Bavière. L’an M. DCC. XLI [- XLII]. Contenant les lettres de ces maréchaux & celles de plusieurs 
autres officiers-généraux du Roi, & à Mr. de Breteuil, ministre au Département de la Guerre ; recueil 
très intéressant, & d’autant plus digne de l’attention du public, qu’il a été formé sur les originaux, qui 
se trouvent au Dépôt de la Guerre de la Cour de France. Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1772-1773, 10 
vol. in‑12. Demi-basane, dos à faux-nerfs cloisonnés et fleuronnés (reliure postérieure).	 300 / 400 €

119.	 DUPAIN DE MONTESSON. L’Art de lever les plans, de tout ce qui a rapport à la gerre & à 
l’architecture civile & champêtre. Troisième édition corrigée et augmentée. À Paris, Chez Barrois, 
Firmin-Didot, 1792, in‑8., basane fauve marbrée, dos lisse aux caissons fleuronnés dorés (reliure de 
l’époque). Ex‑libris dont le nom est gratté.	 200 / 250 €

5 tableaux et 6 planches dépliants.
Dernière édition de ce petit traité dédié au Duc de Berry, dont la première publication est de 1763, 
Orné d’un frontispice gravé par Chevalier, dans son premier état.

120.	 [ECOLE MILITAIRE] - Edit du Roi, donné à Versailles au mois de janvier 1751, portant création 
d’une Ecole Royale Militaire. A Grenoble, chez André Giroud, (1751), in‑4, dérelié.	 40 / 50 €

Important édit fondant l’Ecole Militaire.

121.	 [ÉCOLE MILITAIRE] - Recueil des édits, déclarations, ordonnances, arrêts et règlemens, 
concernant l’Ecole Royale-militaire. Paris, Imprimerie royale, 1782, 2 vol. in‑4, veau fauve marbré, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné (reliure de l’ époque).	 400 / 500 €

Exemplaire de Michel de Pierredon, avec vignette ex‑libris armoriée contrecollée sur les premières gardes.

122.	 [ECOLE MILITAIRE] - Règlemens généraux, arrêtés par Monseigneur le Duc de Choiseul, 
Ministre & Secrétaire d’État de la Guerre, Surintendant de l’Ecole royale militaire, concernant les 
officiers de l’État-major, les inspecteurs des élèves, les professeurs & maîtres, & les élèves dudit Hôtel. 
Paris, Imprimerie Royale, 1765, 4 parties en un vol. in‑12, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et 
fleuronné (reliure de l’ époque). Usure d’usage.	 200 / 250 €

Édition originale de cette réglementation personnelle due à Choiseul. 

123.	 FALLOIS (Joseph de). Traité de la castramétation et de la défense des places fortes ; où l’on propose 
de nouveaux ouvrages de fortification passagère pour les places assiégées et pour les camps retranchés, 
avec des planches ; à l’usage de S.A.S. monseigneur l’électeur de Saxe Frédéric Auguste IV. À Berlin, 
Chez Decker, 1771, in‑8, bradel cartonnage papier bleu (reliure postérieure). Etiquette au dos, qqs petits 
manques de papier sur les plats et en pied.	 150 / 200 €

15 planches repliées.

124.	 FEUQUIERES (Antoine de Pas de). Mémoires de M. le Marquis de Feuquière, lieutenant-général 
des Armées du Roi, comprenant ses maximes sur la guerre, et l’application des exemples aux maximes ; 
Nouvelle édition revue et corrigée sur l’original  ; augmentée de plusieurs additions considérables  ; 
ensemble d’une vie de l’auteur donnée par M. le Comte de Feuquière son frère, et enrichie de plans et 
de cartes. A Londres, Chez Pierre Dunoyer, 1736, in‑4, veau brun, dos à nerfs orné, inscription sur le 
premier plat (reliure de l’ époque). Usure d’usage.	 300 / 400 €

Ex‑libris Colonel Theodore Ayrault Dodge, United States Army.

125.	 FOLARD (Jean-Charles de). Abrégé des commentaires de M. de Folard sur l’Histoire de Polybe. 
Par M*** [Chabot], Mestre de Camp de Cavalerie. À Paris, chez la Vve Gandouin, 1754, 3 vol. in‑4, 
demi-basane brune, dos à nerfs, plats de maroquin (reliure moderne).	 400 / 500 €

Édition originale illustrée de 113 planches repliées.

126.	 [FOURCROY DE RAMECOURT (Ch.-R.)]. Mémoires sur la fortification perpendiculaire. Par 
plusieurs officiers du corps royal du génie. À Paris, Chez Nyon l›Aîné, 1786, in‑4, veau blond marbré, 
dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Exemplaire usagé.	 400 / 500 €

Complet des 16 planches dépliantes, ces mémoires répondent à l’ouvrage de M. le Marquis de Montalembert, intitulé 
La fortification perpendiculaire, ou l’art défensif supérieur à l’offensif.
Exemplaire du marquis de Chasseloup-Laubat (1754-1833), avec son cachet sur la page de titre.

127.	 GAY DE VERNON (Simon-François). Traité élémentaire d’art militaire et de fortification, à l›usage 
de l›École Polytechnique et des élèves des Écoles militaires. Paris, Allais, 1805, 2 vol. in‑4, basane 
mouchetée, dos lisses ornés, fleurons et filets torsadés dorés (reliure de l’ époque). Petits accidents aux 
reliures.	 400 / 500 €

37 planches dépliantes, 5 tableaux dont 4 repliés et plusieurs tableaux in-texte.
Exemplaire du général de Chasseloup-Laubat (1754-1833).

128.	 [GRENADIERS] - Ordonnance du Roi, concernant le corps des Grenadiers de France. Du 21 
décembre 1762. Lyon, Valfray, 1763, in‑4, en feuilles.	 30 / 40 €

129.	 GRIMOARD (Philippe-Henri de). Essai théorique et pratique sur les batailles. À Paris, Chez la Vve 
Desaint, 1775, in‑4, veau fauve marbré, dos orné à nerfs, fleurons dorés (reliure de l’ époque).	

		  300 / 400 €
Première édition de ce beau traité d’art militaire.
36 planches dépliantes.
Bel exemplaire.
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130.	 [GRIMOARD (Philippe-Henri de)]. Recherches sur la force de l’armée française, les bases pour 
les fixer selon les circonstances, et les Secrétaires d’État ou Ministres de la Guerre depuis Henri IV 
jusqu’en 1805. Paris, Treuttel et Würtz, 1806, in‑8, bradel papier gris (reliure moderne).	 80 / 100 €

2 tableaux dépliants.

131.	 [GRIMOARD (Philippe-Henri de)] et [GUGY]. Traité sur la constitution des Troupes légères et 
sur leur emploi à la guerre, auquel on a joint un Supplément concernant la Fortification en campagne. 
Paris, Nyon l’aîné, 1782, in‑8, veau fauve, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque).	 200 / 250 €

27 planches. 
Bel exemplaire.

132.	 [GUERRE DE LA LIGUE D’AUGSBOURG] - La Campagne de Namur, contenant une relation 
fidelle de tout ce qui s’est passé de plus mémorable pendant la prise de cette importante place, avec 
les divers mouvemens des armées confédérées et ceux de l’armée de France dans les Pays-Bas. Où l’on 
joint le plan des attaques qui ont été faites pendant le siège, exactement tiré sur le terrain. Présenté à 
Sa Majesté Brittannique par l’un de ses ingénieurs ordinaires. La Haye, Etienne Foulque, 1695, in‑12, 
basane brune granitée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné (reliure de l’ époque).	 200 / 300 €

Grande carte dépliante.

133.	 [GUIBERT (Jacques-Antoine-Hippolyte de)]. Essai général de tactique, précédé d’un discours sur 
l’état actuel de la politique & de la science militaire en Europe ; avec le plan d’un ouvrage intitulé : 
La France politique et militaire. Paris, C. Plomteux, 1773, 2 vol. in‑8, veau fauve marbré, dos lisses 
cloisonnés et fleuronnés (reliure de l’ époque).	 250 / 300 €

27 planches dépliantes.
Exemplaire de Desjardin-Bertelin, avec étiquette ex‑libris contrecollée au centre des premiers plats.
Bel exemplaire.

134.	 [GUIBERT (Jacques-Antoine-Hippolyte de)]. Observations sur la constitution militaire et politique 
des armées de S.M. Prussienne, avec quelques anecdotes de la vie privée de ce monarque. En Suisse, 
chez les Libraires Associés, 1778, in‑8, bradel percaline rouge (reliure postérieure).	 120 / 150 €

Portrait équestre de Frédéric II.

135.	 GUISCHARDT (Charles). Mémoires militaires sur les Grecs et les Romains, pour servir de suite et 
d’éclaircissement à l’Histoire de Polybe commentée par le chevalier Folard. Avec une dissertation sur 
l’attaque et la défense des places des Anciens ; la traduction d’Onosander et de la tactique d’Arrien, et 
l’analyse de la campagne de Jules César en Afrique. Lyon, Bruyset, 1760, 2 tomes en 1 vol. in‑4, veau 
brun, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque).	 300 / 400 €

21 planches dépliantes.
Bon exemplaire.

136.	 [HOPITAUX MILITAIRES] - Régie Nationale des Hôpitaux militaires. S.l., n.d., (1798), in‑4, 
15 pp. en feuilles.	 30 / 40 €

Rare document dans lequel trois citoyens s’engagent à fournir durant trois ans « les lits, effets et ustensiles, alimens… » 
pour les militaires qui seront reçus et traits dans les hôpitaux militaires.

137.	 HUTTON (Ch.). Nouvelles expériences d’artillerie, où l’on détermine la force de la poudre, la vitesse 
initiale des boulets de canon, les portées des pièces à différentes élévations, la résistance que l’air oppose 
au mouvement des projectiles, les effets des différentes longueurs des pièces, des différentes charges de 

poudre… etc… etc… Ouvrage traduit de l’anglais par P. L. Villantroys. Paris, Magimel, An X, (1802), 
in‑4, demi-basane fauve, dos lisse orné (reliure de l’ époque).	 200 / 300 €

Les Mathématiques appliquées à l’Artillerie.
Une planche dépliante.

138.	 [INFANTERIE] - Ordonnance du Roi, pour réformer plusieurs régimens d’Infanterie. Du 25 
novembre 1762. Lyon, Valfray, 1763, in‑4, 10 pp.	 30 / 40 €

139.	 [JOLY DE MAIZEROY (Paul-Gédéon)]. Institutions militaires de l’Empereur Léon le Philosophe. 
Traduites en François, avec des notes & des observations, suivies d’une dissertation sur le feu grégeois, 
& d’un traité sur les machines de jet des Anciens. Paris, Claude-Antoine Jombert, 1771, 2 vol. in‑8, veau 
marbré, dos à nerfs ornés (reliure de l’ époque).	 200 / 250 €

Édition originale de cette excellente version française de Tôn en polemois taktikôn suntomos paradosis, une des œuvres 
principales de l’Empereur Léon VI le Sage (865-911)
Avec 14 planches dépliantes.

140.	 [JOLY DE MAIZEROY (Paul-Gédéon)]. Mémoire contenant des observations, desquelles on peut 
déduire une théorie des manœuvres [Avec : ] Deuxième mémoire sur les avantages de l’ordre profond 
dans les attaques de postes. Metz, Joseph Antoine, Bouchard, Gerlache, Paris, Jombert fils, s.d., (1775), 
2 parties en un vol. in‑8, veau fauve moucheté, dos lisse cloisonné (reliure de l’ époque).	 200 / 250 €

Avec 2 planches dépliantes.
Relié à la suite : [JOLY DE MAIZEROY : ] Lettre de M***, à un officier général. Paris, Jombert, Metz, Bouchard, 
1776, 16 pp. 

141.	 [LA NOUE DU VAIR (Stanislas-Louis de)]. Nouvelles constitutions militaires, avec une tactique 
adaptée à leurs principes, et démontrée en XX planches gravées en taille-douce. Francfort sur le 
Main [Paris], Knoch et Eslinger, 1760, 2 parties en un vol. in‑4 carré, basane tabac, dos à nerfs orné, 
encadrement de dent-de-rat et de simple filet dorés sur les plats (reliure de l’ époque)..	 800 €

Avec 20 planches dépliantes.
Exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes de Macclesfield, avec vignettes ex‑libris contrecollées 
sur les premières gardes.

142.	 LAMONT (Claude de). Les Fonctions de tous les officiers de l’Infanterie, depuis celle du sergent 
jusques à celle du Colonel. La fortification offensive et défensive  : La manière de construire toutes 
sortes de places régulières & irrégulières, l’usage du compas de proportion (…) & l’abrégé de toutes les 
ordonnances & règlements que Sa Majesté a fait faire depuis 1651 jusques en 1667. Et aussi le rang de 
tous les régiments de France. À Paris, Chez Gabriel Quinet, 1670, in‑12, veau brun granité, dos orné à 
nerfs, fleurons dorés (reliure de l’ époque).	 120 / 150€

Sans les gravures.

143.	 LE COINTE (M.). La Science des postes militaires ou Traité des fortifications de campagne à l’usage 
des officiers particuliers d’infanterie qui sont détachés à la guerre  : dans laquelle on a compris la 
manière de les défendre et de les attaquer. Paris, Dessaint, 1759, in‑12, veau fauve, dos lisse orné (reliure 
de l’ époque).	 150 / 200 €

Petit manuel destiné aux officiers amenés à diriger des postes.
10 planches repliées.
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144.	 LO-LOOZ (Robert de). Recherches d’antiquités militaires, avec la défense du chevalier Follard [sic], 
contre les allégations insérées dans les Mémoires militaires sur les Grecs & sur les Romains (…). Avec 
figures. Paris, Charles-Antoine Jombert, 1770, in‑4,, veau marbré, dos à nerfs orné, double filet doré sur 
les coupes (reliure de l’ époque).	 300 / 400 €

8 planches dépliantes
Bel exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes Macclesfield, avec vignettes ex‑libris contrecollées 
sur les premières gardes.

145.	 LONGCHAMPS (Pierre de). Histoire des événements militaires et politiques de la dernière guerre 
dans les quatre parties du monde. A Amsterdam, Veuve Duchesne, 1787, 3 vol. in‑12, veau fauve, dos 
à nerfs orné (reliure de l’ époque). Petites usures.	 200 / 250 €

Un des premiers ouvrages publiés en français sur la Guerre d’Indépendance américaine.

146.	 LOSTELNEAU. Le Mareschal de bataille. Contenant le maniement des armes. Les évolutions. 
Plusieurs bataillons, tant contre l’infanterie que contre la cavalerie. Divers ordres de batailles. Avec un 
bref discours sur les considérations que doit avoir un souverain, avant que de commencer la guerre. Et 

un abrégé des fonctions de généraux d’armées, de 
mareschaux de camp, et autres principales charges 
d’icelles. Dédié au roy. Inventé et recueilly par le 
Sieur de Lostelneau, mareschal de bataille des 
camps et armées de sa majesté, et sergent major 
de ses gardes françoises. Paris, De l’Imprimerie 
d’Estienne Migon, 1647, in‑folio, nbses figures in-t., 
veau brun, dos à nerfs orné de filets dorés et fleurons 
dorés (reliure de l’ époque). Usures mais exemplaire 
cependant convenable.	 1 000 / 1 200 €

Édition originale de cet ouvrage illustré de 48 figures 
gravées en noir, montrant le maniement des armes 
par des soldats, et de nombreux schémas imprimés en 
noir et rouge dont 11 dépliants décrivant les rangs des 
bataillons et les ordres de bataille.
Très belle composition typographique.

147.	 [MARCHANT DE BEAUMONT 
(François-Marie)]. Nouveau dictionnaire 
historique des sièges et batailles mémorables, 
et des combats maritimes les plus fameux, 
de tous les peuples du monde, anciens et 
modernes, jusqu’à nos jours. Ouvrage dans 
lequel on a soigneusement recueilli les 
exploits des grands capitaines, les actions 
héroïques des officiers marins et soldats, les 
stratagèmes militaires les plus singuliers, et 
spécialement les traits de courage qui ont 
illustré les militaires français, depuis la fin 
de la troisième dynastie. Paris, Gilbert, 1808-
1809, 6 vol. in‑8, tables au T. VI, demi-veau 
brun anglais de l’époque à coins, dos ornés à 
nerfs (reliure de l’ époque).	 200 / 300 €

148.	 [MAUBERT DE GOUVEST (Jean-Henri)]. Mémoires militaires sur les Anciens. Ou idée de tout 
ce que les Anciens ont écrit relativement à l’art militaire. À Bruxelles, 1762, 2 vol. in‑12, basane fauve, 
dos lisse orné (reliure de l’ époque).	 150 / 200 €

Frontispice à chaque volume, index, 16 planches dépliantes.
Bon exemplaire.

149.	 [MESNIL-DURAND (François-Jean de Graindorge d’Orgeville, baron de)]. Collection de diverses 
pièces et mémoires, nécessaires pour achever d’instruire la grande affaire de tactique, & donner les 
derniers éclaircissemens sur l’ordre françois proposé. Amsterdam, s.n., 1780, 2 vol. in‑8, basane blonde, 
dos lisse orné (reliure de l’ époque).	 300 / 400 €

Édition originale de ce recueil très technique sur l’ordre de bataille à adopter pour l’infanterie.
Bon exemplaire.

150.	 [MESNIL-DURAND (François-Jean de Graindorge d’Orgeville, baron de)]. Projet d’un ordre 
françois en tactique, ou la phalange coupée et doublée, soutenue par le mélange des armes, proposée 
comme systême général (…) qui n’est au chose que le systême du Chevalier de Folard étendu & 
développé, auquel on a joint des idées des plus grands maîtres, particulièrement du Maréchal de Saxe 
(…) À Paris, De l›imprimerie d›Antoine Boudet, 1755, in‑4, veau blond marbré, dos à nerfs orné aux 
petits fers dorés (reliure de l’ époque). Légère usure.	 300 / 400 €

Première édition.
16 planches dépliantes.
Suivi de : 
Suite du Projet d’un ordre françois en tactique, pour servir de Supplément à cet ouvrage, & préparer à en faire usage 
pour le service du Roi. Nouvelle édition revue par l’auteur. À Paris, Chez Charles-Antoine Jombert, 1758. 1 pl. dépl. 

151.	 MONGE (Gaspard). Description 
de l’art de fabriquer les canons, 
faite en exécution de l’arrêté du 
Comité de Salut public, du 18 
pluviôse de l’an 2 de la République 
française, une et indivisible. À Paris, 
De l›Imprimerie du Comité de Salut 
public, an II, (1794), in‑4, basane 
granité, dos lisse orné (reliure de 
l’ époque).	 500 / 600 €

Première édition.
4 tableaux et 60 planches repliées.
Mathématicien, membre de 
l’Académie des Sciences depuis 1780, 
ministre de la Marine de 1792 à 1793, 
Monge (1746-1818). Sa Description de 
l’art de fabriquer des canons est divisée 
en trois parties : étude des propriétés 
et de la fabrication des matières 
premières, étude des procédés de 
fabrication, explication des figures. 
On y trouve exposées les dernières 
découvertes.
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152.	 ORDONNANCE du Roi pour régler l’exercice de l’infanterie du premier janvier 1766. Paris, Prault, 
1767, in‑folio, percaline rouge de l’éditeur.	 40 / 50 €

Réimpression par Christian Ariès en 1972.
13 planches dont 2 en couleurs.

153.	 ORDONNANCE du Roi, pour régler le temps que les Aydes-Majors des Régimens d’Infanterie 
pourront prendre pour aller vacquer à leurs affaires pendant les mois de novembre, décembre, 
janvier & février. Du 24 septembre 1686. A Versailles, chez François Muguet, 1686, in‑folio, 4 pp. En 
feuilles. Mouillure.	 20 / 30 €

154.	 ORDONNANCE du Roy, portant pardon du crime de désertion, commis dans les troupes jusques 
au troisiéme d’octobre 1697. Du treiziéme May 1698. Grenoble, Giroud, 1699, in‑4, 3 pp., dérelié.

		  20 / 30€

155.	 [ORDONNANCES MILITAIRES] - Ordonnance du Roi, portant réduction dans les trente 
compagnies ordinaires du Régiment de ses Gardes-françoises. Du 12 décembre 1762. Paris, 
Imprimerie royale, 1763, in‑4, 3 pp., cartonnage doublé de moire marine, dos lisse muet, vignette dorée 
au centre du plat supérieur (reliure moderne).	 100 / 120 €

Relié avec cinq autres ordonnances militaires de Louis XV : 
I. Ordonnance du Roi, concernant le Régiment des Carabiniers de M. le comte de Provence. Du 21 décembre 1762. 
Paris, Imprimerie royale, 1763, 12 pp. - II. Ordonnance du Roi, concernant la cavalerie. Du 21 décembre 1762. Paris, 
Imprimerie royale, 1763, 35 pp. - III. Ordonnance du Roi, concernant le corps des Grenadiers de France. Du 21 
décembre 1762. Paris, Imprimerie royale, 1762, 10 pp. - IV. Ordonnance du Roi, concernant les régimens d’infanterie 
irlandoise. Du 21 décembre 1762. Paris, Imprimerie royale, 1763, 22 pp. - V. Ordonnance du Roi, concernant les 
régiments d’infanterie allemande. Du 21 décembre 1762. Paris, Imprimerie royale, 1763, 20 pp.

156.	 PAPACINO D’ANTONI (Alessandro Vittorio). Du Service de l’artillerie à la guerre. Traduit de 
l’italien avec des additions et des notes, par M. de Mont-Rozard. A Paris, Chez Cellot, 1780, in‑8, 
veau fauve marbré, dos lisse orné de guirlandes et de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Légère ususre 
d’usage.	 250 / 300€

12 planches dépliantes.
Papacino d’Antoni (1714-1786) fut ingénieur et membre de l’Académie des Sciences de Turin. 

157.	 [PLACARD - GUERRE DE SUCCESSION D’ESPAGNE] - De par le Roy. Sa Majesté ayant 
considéré que les officiers des troupes d’infanterie de son armée d’Italie (…). Ypres, Martin de Backer, 
1702, placard in‑folio (53 x 40 cm), texte sommé d’une vignette aux armes royales, en feuille. Légère 
usure.	 100 / 120 €

Intéressant placard répercutant les dispositions prises à Versailles le 2 novembre 1702 pour assurer à partir de toutes 
les provinces du Royaume le recrutement de l’armée d’Italie. 

158.	 POLYBE et Jean-Charles de FOLARD. Histoire de Polybe, nouvellement traduite du grec par 
dom Vincent Thuillier (…). Avec un commentaire, ou un corps de science militaire, enrichi de notes 
critiques et historiques, où toutes les grandes parties de la guerre, soit pour l’offensive, soit pour la 
défensive, sont expliquées, démontrées, & représentées en figures (…). Par M. de Folard (…). Nouvelle 
édition revûë, corrigée & augmentée d’un Supplément. Amsterdam, Arstée et Merkus, 1774, 7 vol. in‑4, 
demi-basane fauve, dos lisses ornés (reliure début XIXe).	 1 500 / 2 000 €

Troisième édition intégrale de cette excellente et superbe édition de Polybe, dans la version du Mauriste Dom Thuillier, 
ici dans son état définitif et le plus complet.
137 planches, dont 2 frontispices, 3 cartes dépl. et 129 planches.
L’ouvrage marque une étape dans la théorisation de l’art militaire  : en effet, sous couvert de donner une nouvelle 
version de l’historien grec, Jean-Charles de Folard (1669-1752) voulait exprimer ses idées en suivant pas à pas le texte 
de Polybe.

159.	 [RAMSAY (Andrew Michael)]. Histoire du vicomte de Turenne, maréchal général des armées du roi. 
Nouvelle édition, augmentée des mémoires des deux dernières campagnes du maréchal de Turenne 
en Allemagne, et de ce qui s’est passé depuis sa mort, sous le commandement du comte de Lorges. 
Paris, Chez Jombert Père, 1774, 4 vol. in‑12, basane fauve, dos lisses ornés (reliure de l’ époque). Légère 
usure.	 150 / 200 €

13 plans dépliants.
Bourgeois et André, III, 1908.

160.	 RAY DE SAINT-GENIES (Jacques-Marie). L’Art de la guerre pratique. Paris, Charles-Antoine 
Jombert, 1754, 2 vol. in‑12, basane granitée, dos à nerfs ornés (reliure de l’ époque). Légère usure.	
	 200 / 250 €

Édition originale.
Exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes de Macclesfield, avec vignettes ex‑libris contrecollées 
sur les premières gardes.

161.	 [RAYNAL (Guillaume-Thomas)]. Ecole militaire. Ouvrage composé par ordre du Gouvernement. 
Paris, Durand, 1762, 3 vol. in‑12., veau fauve moucheté, dos à nerfs ornés (reliure de l’ époque).		
	 150 / 200 €

Exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes de Macclesfield, avec vignettes ex‑libris contrecollées 
sur les premières gardes.

162.	 REGLEMENS pour l’infanterie prussienne. Traduit de l’allemand par M. Gourlay de Keralio. Paris-
Berlin, Estienne, 1757, 2 vol. in‑12, basane fauve, dos lisse orné (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

9 planches dépliantes.

163.	 [ROCQUE (J.)]. Atlas topographique, à l›usage de la noble jeunesse françoise, qui se destine au service 
du roi, soit dans la profession des armes, soit dans le génie. London, 1749, in‑4, vélin crème, dos lisse 
orné de fleurs de lys, roulette en encadrement sur les plats (reliure de l’ époque).	 600 / 800 €

Cet atlas est composé de 20 planches représentant une carte de France, des plans et descriptions de 110 villes ou places 
fortifiées situées vers les frontières du royaume. 
Les plans ont été gravés par Coquart. 
Très rare.
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164.	 ROHAN (Henri II de). Le Parfait capitaine, ou abrégé des Guerres, des Commentaires de César. 
S.l., 1744, in‑12, vignette gravée au titre, figures in-t., veau fauve marbré, dos à nerfs orné aux petits 
fers dorés, roulettes sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Petite usure aux coins, coiffe 
supérieure arrasée.	 150 / 200 €

Édition parisienne sans la préface.

165.	 [SALDERN (Fr.-Ch. de)]. Elémens de la tactique de l’infanterie, ou instructions d’un lieutenant-
général prussien, pour les troupes de son inspection. Traduit de l’allemand. S.l., 1783, in‑12, chevreau 
fauve, dos lisse orné, palettes et grecques dorées, filet doré d’encadrement sur les plats, coupes 
guillochées (reliure de l’ époque).	 150 / 200 €

Première traduction française.
13 planches dépliantes.

166.	 [SAXE (Maurice de)] et Zacharie de PAZZI-BONNEVILLE. Esprit des loix de la tactique et de 
différentes institutions militaires, ou notes contenant plusieurs nouveaux systèmes sur l’Art de la 
Guerre. Commenté par M. de Bonneville. Avec un Mémoire militaire sur les Tartares & les Chinois, 
où l’on trouve une comparaison des Opérations militaire de ces deux nations avec ce que les Historiens 
& commentateurs européens ont écrit d’instructif pour le gens de guerre. À La Haye, Chez Pierre Gosse, 
1762, 2 tomes en 1 vol. in‑4, veau porphyre, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés. (reliure de 
l’ époque). Légère usure.	 600 / 800 €

Bon exemplaire, complet des 56 planches dépliantes.

167.	 SILVA. Pensées sur la tactique, et la stratégique ou vrais principes de la science militaire. Turin, 
Imp. Royale, 1778, in‑4, sur papier bleu, demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Usure 
d’usage.	 250 / 300 €

30 planches dépliantes.
À la suite, du même auteur : 
- Considérations sur la guerre de 1769 entre les Russes et les Turcs. S.l.n.d. (1773), 55 pp.

168.	 SURIREY DE SAINT-RÉMY (Pierre de). Mémoires d’Artillerie. Seconde édition, augmentée de 
nouvelles matières & de plusieurs planches. À Paris, Chez Rigaud, 1707, 2 vol. in‑4, 394 pp. et 423 pp., 
front., 196 pl., veau fauve caillouté, dos ornés à nerfs (reliure de l’ époque). Mque aux coiffes, coins usés 
grossièrement restaurés.	 800 / 1 000 €

Complet du frontispice et des 196 planches comprenant 2 planches ajoutées et 194 planches numérotées incluant les 
tableaux, conformes à la table.

169.	 TRONSON DU COUDRAY (Charles). L’Ordre profond et l’ordre mince, considérés par rapport 
aux effets de l’artillerie  ; réponse de l’auteur de l’Artillerie nouvelle, à MM. de Menil-Durand & de 
Mezeroi. Metz, 1776, in‑8, broché, sous couv. d’attente jaune. Travail de ver en marge supérieure avec 
atteinte du texte.	 80 / 100 €

170.	 [TROUPES PROVINCIALES] - Règlement concernant les troupes provinciales. Du 1er mars 1778. 
Lille, N.J.B. Peterninck-Cramé, (1778), in‑4. Broché.	 30 / 40 €

171.	 TURPIN DE CRISSE (Lancelot). Commentaires sur les Institutions militaires de Végèce. Montargis, 
Cl. Lequatre, 1779, 3 vol. in‑4, demi-basane brune mouchetée, dos lisse orné (reliure postérieure)/ 
Usures. Qqs mouillures. Cachet. Ex‑libris Daniel Pichon.	 300 / 400 €

Édition originale très rare imprimée à Montargis.
Avec 20 planches dépliantes.

N° 168
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172.	 TURPIN DE CRISSE (Lancelot). Essai sur l’art de la guerre. À Paris, Chez Prault et Jombert, 1754, 
2 tomes en 1 vol in‑4, vignettes gravées in-t., demi-basane fauve, dos lisses cloissonnés de filets dorés 
(reliure de l’ époque). Reliure à restaurer.	 300 / 400 €

Édition originale. 

25 grandes planches.

173.	 [VÉGECE]. Veteres de re militari scriptores, quotquot extant, nunc prima vice in unum redacti 
corpus. I. [Végèce] Flavii Vegetii Renati Institutorum rei militaris libri V. - II. [Frontin] Sexti Julii 
Frontini Strategematum & Strategeticôn libri IV. - III. [Elien] Claudius Aelianus : De Instruendis aciebus. 
- IV. Modestus : De Vocabulis rei militaris. - V. Polybius : De Militia & castrametatione Romanorum. 
- VI. Aeneae Poliorceticus, seu de toleranda obsidione. - VII. Incerti autoris, De Re militari opusculum, 
quod M. Tullio Ciceroni vulgo inscribitur. Accedunt : I. Godescalci Stewechii elaboratissimus in Fl. 
Vegetium commentarius. - II. Ejusdem conjectanea, & Francisci Modii notae in Sex. Jul. Frontinum. 
- III. Petri Scriverii [Schrijver] in Fl. Vegetium & Sex. Jul. Frontinum animadversiones. Wesel, Andreas 
Van Hoogenhuysen, 1670, 2 vol. in‑8, veau fauve, dos orné (reliure postérieure).	 200 / 300 €

Rare et belle impression de Wesel (Vesaliae Clivorum), donnée par Hoogenhuysen, qui fut longtemps le principal 
imprimeur de la cité.
46 figures gravées à leune page ou à mi-page.

174.	 [VOITURES] - Ordonnance du Roi, portant réglement sur les Voitures qui doivent être fournies 
aux troupes pendant leurs marches. Du premier juillet 1768. A Dijon, chez Antoine Defay, 1768, 
in‑folio, en feuilles.	 30 / 40 €

175.	 VORDAC. Mémoires du comte de Vordac, général des armées de l’Empereur. Où l’on voit tout ce 
qui s’est passé de plus remarquable dans toute l’Europe durant les mouvemens de la dernière guerre, les 
disgraces, les voyages, et les différentes situations de ce seigneur. À Paris, chez Vatel, 1723, 2 vol. in‑12, 
basane brune, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Usure de la reliure. Cachet.	 120 / 150 €

176.	 ZIMMERMANN (Christian Emanuel von). Essais de principes d’une morale militaire, et autres 
objets. Amsterdam-Paris, Merlin, 1769, in‑12, veau moucheté, dos lisse (reliure de l’ époque).		
	 120 / 150 €

Grande planche dépliante de musique notée.

RÉVOLUTION FRANÇAISE - EMPIRE

177.	 [1809] - RECUEIL des BULLETINS de la Grande Armée. La Campagne d’Autriche en 1809. À 
Paris, H. Agasse, 1809, in‑8, demi-basane, dos à nerfs, armes en tête (reliure du XIXe).	 120 / 150 €

30 bulletins extraits du Journal Officiel, retraçant la campagne d’Autriche.

178.	 ASTIER. Le Lieutenant-général comte Defrance (vie militaire). Paris, Champion, 1911, in‑4, demi-
basane aubergine, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne).	 150 / 200 €

11 croquis hors-texte et portrait-frontispice. Ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés.

179.	 BEAUCHAMP (Alphonse de). Histoire des campagnes de 1814 et de 1815, comprenant l’histoire 
politique et militaire des deux invasions de la France, de l’entreprise de Buonaparte au mois de mars, 
de la chute totale de sa puissance, de la double restauration du trône, et de tous les événements dont 
la France a été le théatre, jusqu’à la seconde paix de Paris, inclusivement. Rédigée sur des matériaux 
authentiques ou inédits. Paris, Le Normant, 1816-1817, 4 vol. in‑8, demi-basane aubergine, dos lisse 
orné à froid (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

180.	 BERTHÉZENE (Pierre). Souvenirs militaires de la République et de l’Empire. Pub. par son fils et 
dédiés à S. M. l’Empereur Napoléon III. Paris, Dumaine, 1855, 2 vol. in‑8, demi-basane noire, dos 
lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Légère usure.	 400 / 500 €

La première partie du tome 1 est consacrée aux campagnes d’Italie, de 1797 à 1801.
Portrait-frontispice au tome 1.
Sa brillante carrière militaire se poursuit en Prusse (1806-1808). Il relate ensuite l’expédition des anglais contre Anvers 
(1809). La campagne de Russie est abondamment racontée à la fin du tome 1 et dans la première moitié du tome 2. Ses 
souvenirs se poursuivent avec la campagne de 1813 et se terminent par un important chapitre sur Waterloo, campagne 
où il eut deux chevaux tués sous lui.

181.	 BIAL. Les carnets, 1789-1814. Souvenirs des guerres de la Révolution et de l’Empire. Rédigés à 
Leipzig au dépôt des prisonniers. Pub. d’après le manuscrit original par G. Soulié. Paris, Ed. de la 
Pensée Latine, 1928, gr. in‑8, broché. Légt défr.	 100 / 120 €

Portrait. Nouvelle édition publiée 2 ans après l’édition de Brive.

182.	 BIOT (Hubert-François). Campagnes et garnisons. Souvenirs anecdotiques et militaires, 1812-1832, 
aide-de-camp du général Pajol. Publiés d’après le manuscrit de M.G. Froberger son petit-neveux. 
Introd. et notes par le comte Fleury. Paris, Vivien, 1901, in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné 
(reliure postérieure).	 80 / 100 €

Portrait et index.
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183.	 BLAZE (Elzéar). La Vie militaire sous l’Empire, ou mœurs de la garnison, du bivouac et de la caserne. 
Paris, au Bureau de l’Album des Théâtres, 1837, 2 vol. in‑8, demi-maroquin marron, dos orné à nerfs, 
fleurons dorés (reliure moderne). Rousseurs et qques manques. Discret cachet.	 200 / 300 €

Édition originale de l’un des plus pittoresques témoignage sur la vie du soldat sous l’Empire.

184.	 BODINIER (Gilbert). Dictionnaire des officiers de l’armée royale qui ont combattu aux États-Unis 
pendant la Guerre d’Indépendance, 1776-1783. Suivi d’un supplément à Les Français sous les treize 
étoiles du commandant André Lasseray. Château de Vincennes, 1982, in‑4, broché.	 50 / 60 €

Dactylographié.

185.	 BONNART (Médard). Histoire de Médard Bonnart, Chevalier des ordres royaux et militaires de 
Saint-Louis et de la Légion d’Honneur, capitaine de gendarmerie en retraite. Epernai, Vve Fiévet, 1828, 
2 vol. in‑8, demi-basane havane, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Rousseurs.	 300 / 400 €

Envoi de l’auteur.
4 portraits, 12 planches lithographiées d’uniformes et 2 fac‑similés.

186.	 BOURDIER (F.-R.). L’Armée prussienne à Waterloo. S.l., chez l’auteur, 1969, 26 x 34 cm, texte 
broché, étui et emboîtage toile bleu marine.	 60 / 80 €

Ce remarquable ouvrage, tiré à 1030 exemplaires numérotés, donne un état des troupes prussiennes par corps d’armée 
avec la description de leurs uniformes.
20 planches en feuilles imprimées en phototypie et colorées au pochoir.
Les vingt planches en couleurs, réalisées à partir de dessins de Boisselier, sont l’œuvre de Gabriel Bourdier.

187.	 [BOURGOIN (L.)]. Esquisse historique sur le maréchal Brune. Pub. d’après sa correspondance et les 
manuscrits originaux conservés dans sa famille par le lt-col. L. B***, l’un de ses anciens aides-de-camp. 
P., Rousseau, 1840, 2 vol. in‑8, bradel papier brun (reliure de l’ époque). Qqs rouss.	 200 / 300€

Très rares souvenirs sur le maréchal Brune.

188.	 CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Règlement concernant les troupes en marche dans 
l’intérieur de la République. Du 25 fructidor an VIII. A Paris, De l’Imprimerie de la République, An 
VIII, (1800), in‑4, broché sous ficelle.	 100 / 120 €

Très important règlement qui édicte les principes à suivre pour les soldats en campagne (revues, ordres de marche, 
logement, rations, convois militaires, etc.)

189.	 CHELMINSKI (J.-V.) et H. MALIBRAN. L’Armée du Duché de Varsovie, 1807-1815. Paris, Leroy, 
1913, fort gr. in‑4, broché.	 200 / 300 €

Magnifique ouvrage illustré de 58 planches dont 50 en couleurs par Chelminski et de nombreuses illustrations dans 
le texte.
Tiré à 1000 exemplaires numérotés, celui-ci sur papier alfa.

190.	 CHUQUET (Arthur). Les Guerres de la Révolution. Paris, Plon, (c. 1930), 11 vol. in‑12, demi-basane 
cerise, dos à nerfs orné, plats ornés aux armes du Lycée Ampère de Lyon (reliure de l’ époque).

		  250 / 300 €
2 cartes dépliantes.
La première invasion prusienne (I), Valmy (II), La Retraite de Brunswick (III), Jemappes et la conquête de la Belgique 
(IV), La Trahison de Dumouriez (V), L’Expédition de Custine (VI), Mayence (VII), Wissembourg (VIII), Hoche et 
la lutte pour l’Alsace (IX), Valenciennes (X), Hondschoote (XI).

191.	 DESPIQUES (P.). Soldats de Lorraine. Chevert, Exelmans, Oudinot, Margueritte, etc., etc. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1899, in‑8, ill. in-t., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné, couv. ill. 
cons. (reliure de l’ époque).	 60 / 80 €

192.	 ECQUEVILLY. Campagnes du Corps sous les ordres de Son Altesse Sérénissime, Mgr le prince de 
Condé. Paris, Le Normant, 1818, 3 vol. in‑8, bradel papier marbré vert, filets dorés au dos (reliure de 
l’ époque). Légère usure.	 120 / 150 €

Sans doute le meilleur témoignage sur l’Armée de Condé.
Portrait, fac‑similé et carte dépliante.

193.	 ESPINCHAL (Hippolyte d’). Souvenirs militaires, 1792-1814. Pub. par F. Masson et F. Boyer. Paris, 
Ollendorff, 1901, 2 vol. in‑8, demi-basane bleue à coins, dos lisse orné (reliure de l’ époque).

		  150 / 200 €
Édition originale.
Rallié à l’Empire, son témoignage est particulièrement intéressant sur les campagnes de 1807 (Friedland, etc.), de 
1809 (Essling, Wagram, Znaïm) et l’Espagne en 1812.

194.	 FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. Etapes d’un officier de la Grande Armée 
(1800-1830). Paris, Plon, 1895, in‑8, demi-chagrin bleu, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Légère 
usure.	 100 / 120 €

195.	 GILBERT (Georges). Essais de critique militaire. Paris, Librairie de La Nouvelle Revue, 1890, gr. 
in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque).	 60 / 80 €

13 tableaux in-t. et 3 grandes cartes dépliantes in fine sous étui.
I. Étude sur Clausewitz. II. Septembre et octobre 1806. Juillet et août 1870.

196.	 GIROD DE L’AIN (Jean-Marie-Félix). Dix ans de mes souvenirs militaires de 1805 à 1815. Paris, 
Dumaine, 1873, in‑8, broché.	 150 / 200 €

Tiré à 250 exemplaires.

197.	 GRIOIS (Charles-Pierre-Lubin). Mémoires, 1792-1822. avec introduction et notes par A. Chuquet. 
Paris, Plon, 1909, 2 vol. in‑8, demi-basane blonde, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Usure. Cachet 
(annulé).	 80 / 100 €

Portrait-frontispice.

198.	 [HAPDÉ (Jean-Baptiste-Auguste)]. Les Sépulcres de la Grande Armée, ou tableaux des hôpitaux 
pendant la dernière campagne de Buonaparte. Paris, Eymery, Dentu, 1814, in‑8, broché, couv. 
muette.	 40 / 50 €

199.	 JONES (J.). Journaux des sièges entrepris par les alliés en Espagne pendant les années 1811 et 1812. 
Suivis de deux discours sur l’organisation des armées anglaises et sur les moyens de les perfectionner. 
Trad. de l’anglais par M. G. Paris, Ancelin et Pochard, 1821, in‑8, demi-basane brune, dos lisse (reliure 
de l’ époque). Légère usure. Cachet (annulé).	 200 / 300 €

9 cartes dépliantes montées sur onglet.

200.	 LETTRES de grognards. Édition illustrée et commentée par E. Fairon et H. Heuse ; préfacée par 
Louis Madelin. Liège, Bénard, Paris, Georges Courville, 1936, in‑4, ill. in-t, broché, couverture illustrée. 

		  80 / 100 €
15 planches en couleurs.
Intéressante publication, classée par campagnes, de 1183 lettres de soldats wallons.
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201.	 LIGNIÈRES. Souvenirs de la Grande Armée et de la Vieille Garde Impériale, 1785-1866. Paris, Roger, 
1933, gr. in‑8 carré, 238 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs orné, couv. cons. (reliure postérieure).		
	 120 / 150 €

8 gravures hors-texte.

202.	 LORENCEZ (Guillaume Latrille de). Considérations sur la guerre, et particulièrement sur la 
dernière guerre. À Paris, chez Magimel, [1804], in‑8, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs cloisonné, 
(reliure postérieure).	 150 / 200 €

Réflexions sur la seconde campagne d›Italie.

203.	 [MANIÈRE]. Souvenirs d’un Canonnier de l’Armée d’Espagne, 1808-1814 ; pub. G. Bapst. Paris, 
 J. Rouam, 1892, in‑4, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée (David). Usure de la 
reliure.	 150 / 200 €

Mémoires tirés à 250 exemplaires, celui-ci sur papier d’Arches, orné de 6 lithographies sur Chine par Lunois. Envoi 
de G. Bapst.

204.	 [MANUSCRIT] - FRIRION (François-Nicolas). Journal historique de la campagne de Portugal 
entreprise par les Français sous les ordres du Maréchal Masséna, Prince d’Essling (du 15 septembre 
1810 au 10 mai 1811). Avec une carte. Extrait du Spectateur militaire. Paris, 1841, in‑folio, demi-basane 
bouteille moderne, dos lisse orné de filets dorés (Ateliers Laurenchet).	 400 / 500 €

Le texte est l’une des sources de la campagne de Portugal sous Masséna  : François-Nicolas Fririon (1766-1840), 
général et baron d’Empire, servit comme chef d’état-major de Masséna à l’Armée de Portugal du 21 avril 1810 à 
septembre 1811.

205.	 [MANUSCRIT] - Sur la Bataille de Waterloo. - Mémoires. S.l., s.d., (vers 1821), in‑4, basane havane 
racinée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Légère usure.	 150 / 200 €

Manuscrit à la gloire de Napoléon qui réunit deux pièces célèbres, la première en vers, la seconde en prose : 
I. Le poème La Bataille de Waterloo (1815), de Casimir Delavigne (1793-1843) (des différences avec le texte imprimé)
II. Une des versions du Manuscrit venu de Sainte-Hélène réimprimé après la nouvelle de la mort de l›Empereur, et 
intitulée Mémoires de Napoléon Bonaparte (Paris, 1821). Sans l’introduction de l’imprimé, et avec des variantes de 
vocabulaire.

206.	 MARBOT (Marcellin). Mémoires. Paris, Plon, s.d., 3 vol. in‑8, demi-chagrin rouge à coins, dos à 
nerfs orné (reliure de l’ époque). Légère usure.	 80 / 100 €

Frontispice à chaque volume, 1 fac‑similé, index.

207.	 MARCO DE SAINT-HILAIRE (Emile). Histoire anecdotique, politique et militaire de la Garde 
Impériale. Paris, E. Penaud, 1847, petit in‑4, demi-veau havane moderne, dos ornés à nerfs, aigles 
impériales et filets dorés (reliure moderne).	 80 / 100 €

23 planches (18 en couleurs et 5 en noir) et nbses vignettes in-t. (bandeaux, initiales historiées, culs-de-lampe) d’après 
Bellangé, Lamy, de Moraine et Vernier, portées musicales in-t. (fin du T. II),

208.	 MARTIN (Emmanuel). Le Centenaire d’Austerlitz (1805-an XIV - 1905). Suivi d’un fragment du 
poème de la Grande Armée par M. Gaston Armelin. Paris, Leroy, 1905, petit in‑4, percaline rouille, 
couv. cons. (reliure moderne).	 100 / 120 €

Tiré à 510 exemplaires.
Nbses ill. dt 1 grde reproduction en couleurs d’une image d’Epinal.

209.	 MORVAN (J.). Le Soldat impérial, 1800-1814. Paris, Plon, 1904, 2 vol. in‑8, demi-chagrin brun à 
coins, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Taches au dos.	 120 / 150 €

Le meilleur ouvrage sur tous les aspects de la vie et de la carrière du soldat.

210.	 NAPOLÉON IER. Correspondance. Pub. par ordre de l’Empereur Napoléon III. Paris, Plon et 
Dumaine, 1868-1870, 32 vol. in‑8, broché.	 300 / 400 €

211.	 PARQUIN (Denis-Charles). Souvenirs et campagnes d’un vieux soldat de l’Empire, 1803-1814. 
Introduction par le capitaine Aubier. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1892, in‑8, demi-veau gris, dos à 
nerfs orné, premier plat de couv. cons. (reliure moderne).	 100 / 120 €

Portrait.

212.	 PION DES LOCHES (Antoine-Augustin). Mes Campagnes, 1792-1815 ; notes et correspondance 
du colonel d’Artillerie… Paris, Firmin-Didot, 1889, petit in‑8, demi-basane noire, dos lisse orné, couv. 
cons. (reliure de l’ époque). Légère usure.	 120 / 150 €

Portrait et carte dépliante.

213.	 QUILLET (Pierre-Nicolas). État actuel de la législation sur l’administration des troupes. 4e édition 
revue, corrigée et considérablement augmentée. Paris, Magimel, 1809, 3 vol. in‑8, demi-basane verte, 
dos lisse orné (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

Important traité sur l’organisation de l’armée sous l’Empire.

214.	 SÉRUZIER (Théodore-Jean-Joseph). Mémoires militaires. Paris, Baudoin, s.d., (1894), in‑8, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque) Ex‑libris Antoine d’Esperandieu.	 80 / 100 €

Portrait et illustrations, index.
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215.	 [TACTIQUE] - ETUDES sur l’avant-garde. Publiées par la section historique de l’état-major de 
l’armée. Paris, Chapelot, 1914, in‑8, broché. Dos abîmé.	 60 / 80 €

Complet des cartes.

216.	 THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires (1769-1820). Publiés sous les auspices de sa fille 
Mlle Claire Thiébault d’après le manuscrit original par Fernand Calmettes. Paris, Plon, 1894-1895, 5 
vol. in‑8, demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés (reliure de l’ époque).	 150 / 200 €

7 portraits. 

217.	 TYSZKIEWICZ (J.). Histoire du 17ème Régiment de Cavalerie polonaise (lanciers du comte Michel 
Tyszkiewicz). 1812-1815. Cracovie, W. L. Anczyc & Cie, 1904, in‑4, 99 pp., demi-chagrin vert postérieur 
à long grain, dos à nerfs, couv. cons.	 200 / 300 €

Historique recherché tiré à 500 exemplaires numérotés, illustré de 5 planches dont 4 en couleurs, de 4 portraits dont 
1 en couleurs et d’une carte dépliante. 

218.	 Ensemble de 6 volumes.	 100 / 120
	 CHARNAY (Jean-Paul). Guibert ou le soldat philosophe. Vincennes, 1981, in‑4, broché. 

CORDONNIER. Si Bonaparte…  ? Stratégie et politique en liaison. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1930, in‑8, 6 cartes dépliantes, relié. HAMILTON (Edward P.). The french army in America. [Suivi 
de] « Exercice de l’infanterie françoise », The Musketry Drill of 1755. Ottawa, Museum Restoration 
Service, 1967, in‑8, broché. Édition bilingue. BOYEN (Hermann von). Denkwürdigkeiten und 
Erinnerungen. 1771-1813. Neue bearbeitete Ausgabe. Stuttgart, R. Lutz, 1899, 2 vol. in‑12, relié. 
GAFFAREL (Paul). Les Campagnes de la Première République. Paris, Hachette, 1884, gr. in‑8, 
relié. RIBAUCOURT (E. de). La Vie militaire et les exploits de J.-C. Fischer, brigadier des armées 
du roi Louis XV, fondateur et commandant le corps des chasseurs (1743-1761), chef du service des 
renseignements. Paris, Librairie Universelle, s.d., gr. in‑8, broché. 

XIXE SIÈCLE

219.	 [1831] - ORDONNANCE DU ROI, du 4 mars 1831, sur l’exercice et les manœuvres de l’infanterie. 
A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1831, 2 vol. in‑folio dont 1 album, toile bleue (reliure moderne).

		  150 / 200 €
Nouveau règlement de l’infanterie française au début du règne de Louis-Philippe. Le volume d’album comprend un 
ensemble de 64 planches de gravures dépliantes représentant les diverses évolutions, tant individuelles que collectives, 
propres à l’infanterie, et 9 planches de partitions musicales en fin de volume.

220.	 CASTELLANE. Journal (1804-1862). Paris, Plon, 1896-1897, 5 vol. in‑8, demi-chagrin vert, dos 
ornés à nerfs (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

3 portraits et 2 planches en frontispice.

221.	 [CAVALERIE] - Ministère de la Guerre. Ordonnance du Roi, du 6 décembre 1829, sur l’exercice et 
les évolutions de la cavalerie. Paris, Imprimerie Royale, 1829, 2 vol. in‑folio, maroquin cerise, dos à 
faux-nerfs orné, large encadrement à froid sur les plats, armes au centre, guirlande intérieure, gardes de 
papier azur gaufré (première garde mobile du volume I absente) (reliure de l’ époque).	 2 000 / 3 000 €

Édition originale au format in‑folio de cette nouvelle mouture réglant l’exercice des troupes à cheval et qui demeurera 
en vigueur sous la Monarchie de Juillet.
130 planches gravées au trait, 16 pp. de musique notée (Ordonnance de trompette pour les troupes à cheval, par David 
Buhl).
Superbe exemplaire aux armes de Louis-Philippe, alors encore duc d’Orléans.
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222.	 DU BARAIL (François-Charles). Mes Souvenirs (1820-1879). Paris, Plon, 1894-1896, 3 vol. in‑8, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Ex‑libris Bibliothèque de Chaumont.	 60 / 80 €

Portrait et index.
Témoignage essentiel pour la conquête de l’Algérie et l’histoire politique et militaire du Second Empire.

223.	 ETAT du corps royal du Génie, 1823. Paris, Imp. Royale, 1823, in‑16, broché. Restauration du dos.
		  40 / 50 €

Intéressant exemplaire abondamment annoté et complété anciennement.

224.	 ETAT militaire du corps royal de l’Artillerie de France. 1820. Paris, Didot, 1820, in‑16, demi-veau 
prune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Ex‑libris Olivier Le Bas.	 40 / 50 €

225.	 [GÉNIE MARITIME] - Les Établissements impériaux de la Marine Française. (1868), in‑8, 
cartonnage vert (reliure de l’ époque). Exemplaire un peu défraîchi.	 50 / 60 €

Trois articles extraits de la Revue maritime et coloniale sur les établissements de la marine (fonderies, ateliers de 
contructions de machine (…) : 
1. Indret. 59 pp., 1 plan dépl., 4 pl. dépl.
2. La Fonderie de Ruelle. 80 pp., 2 plans dépl., 6 pl. dépl.
3. Les Forges de la Chaussade. 46 pp. 2 plans dépl. et 2 plans dépl.

226.	 GILBERT (G.). La Guerre Sud-Africaine. Préface de M. le Général Bonnal. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1902, in‑8, 608 pp., 2 portraits, croquis et cartes in-t., carte dépl., broché. Dos cassé. Couv. 
défraichie.	 30 / 40 €

227.	 GIRARDIN (A. de). Des Places fortes. (Paris), Lith. Toquet et Moutonnet, 1837, in‑4, bradel papier 
bleu (reliure moderne).	 120 / 150 €

Texte autographié. Envoi au duc de Fezensac.

228.	 [INFANTERIE] - Ministère de la Guerre. Planches relatives à l’Ordonnance du Roi, du 4 mars 
1831, sur l’exercice et les manœuvres de l’infanterie. À Paris, de l›Imprimerie Royale, 1831, in‑folio, 
demi-veau havane, dos lisse orné de guirlandes dorées, les plats tricolores (reliure de l’ époque). Légère 
usure.	 100 / 120 €

64 planches dépliantes, 9 pp. de musique.
Nouveau règlement de l’infanterie française au début du règne de Louis-Philippe. Album seul comprenant un 
ensemble de 64 planches de gravures dépliantes représentant les diverses évolutions, tant individuelles que collectives, 
propres à l’infanterie, et 9 planches de partitions musicales en fin de volume.

229.	 LAMARQUE (Jean-Maximilien). Nécessité d’une armée permanente et projet d’une organisation 
de l’infanterie, plus économique que celle qui est adoptée dans ce moment. Paris, Anselin et Pochard, 
1820, in‑8. Bradel cartonnage bleu (reliure moderne).	 50 / 60 €

230.	 [MANŒUVRE de l’INFANTERIE] - ORDONNANCE du ROI, du 4 mars 1831, sur l’exercice 
et les manœuvres de l’Infanterie. Strasbourg, Chez Vve Levrault, 1845, 3 vol. in‑16, bradel papier bleu 
imprimé de l’éditeur, sous emboîtage.	 60 / 80 €

13 planches dépliantes.
Livre d’instruction de la Bibliothèque portative de l’officier, comprenant 64 figures réparties sur 34 planches 
dépliantes, avec notice explicative en regard, en 3 parties : 1. Écoles du soldat et de peloton. 2. École de Bataillon. 3. 
Évolution de ligne.

231.	 MANUEL du soldat d’infanterie en usage dans la division d’Alger. Paris, A La Réunion des Officiers 
et chez Plon, 1873, in‑16, broché.	 60 / 80 €

232.	 [MONTUREUX (A. Bourcier de)]. Essai sur l’Esprit militaire et l’organisation de l’Armée, 
considérés dans leurs rapports avec les lois, les mœurs, les intérêts et la position de la France, sous le 
régime constitutionnel. Paris, Charles Bechet et Anselin & Pochard, J. Pomathio-Durville, 1828, 2 tomes 
en 1 vol. in‑8, demi-veau havane, dos à faux nerfs orné (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

Critique de la situation de l’armée française.

233.	 PARDIELLAN (P. de). Récits militaires d’Alsace de 1792 à 1870. Strasbourg, Fisbach, 1905, fort  
gr. in‑4, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs orné, tête dorée, étui (reliure de l’ époque).		
	 200 / 250 €

Panorama dépliant, 34 ill. in-t. et 64 planches en noir et en couleurs.
Les illustrations sont de F. Régamey.

234.	 RENARD (B.). Considérations sur l’Infanterie légère. Tournai, Hennebert, Paris, Le Neveu, 1840, 
in‑8, demi-chagrin noir à coins, dos à nerfs (Lavaux).	 100 / 120 €

Relié à la suite, du même auteur : 
Considérations sur la tactique de l’infanterie en Europe. Paris, Dumaine, 1857, 223 pp.

235.	 ROGUET (Michel-Christophe). Avenir des Armées Européennes ou le soldat citoyen. Paris, J. 
Dumaine, 1850, in‑16, demi-basane fauve, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Légère usure.	 60 / 80 €

Réflexions dans le contexte suivant 1848, sur les causes, les conséquences des émeutes urbaines et les moyens d’y 
remédier.

N° 233
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236.	 THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Réflexions sur le corps royal de l’état-major, ou examen de 
l’écrit publié sous le même titre. Paris, Anselin et Pochard, 1820, in‑8, demi-basane fauve, dos lisse 
orné, couv. cons. (reliure moderne). Ex‑libris Jean Pré.	 100 / 120 €

237.	 TITEUX (Eugène). Histoire de la maison militaire du roi, de 1814 à 1830. Avec un résumé de son 
organisation et de ses campagnes sous l’ancienne monarchie. Paris, Baudry et Cie, 1890, 2 vol. in‑folio, 
en feuilles sous deux chemises cartonnées demi-toile grenue rouge de l’éditeur, plats de papier bleu, 
lacets.	 1 000 / 1 200 €

Bon exemplaire dans sa parution initiale en feuilles.
Ouvrage fort rare illustré de 84 planches lithographiées et finement mises en coloris.

238.	 Ensemble 8 volumes.	 120 / 150 €
	 L’ARMÉE française en 1879, par un Officier en retraite. Paris, Hetzel, s.d., in‑12, relié. BERTHAUT. 

Des Marches et des combats. Paris, Dumaine, 1875-1879, 2 tomes en 1 vol. in‑12, relié. 
[BOURGUIGNON]. État militaire du corps royal d’état-major pour 1840. Paris, Terzuolo, 1840, 
in‑8, broché. [CAVALERIE] - ORDONNANCE du Roi sur le service intérieur des troupes à cheval, 
du 2 novembre 1833, annotée de toutes les dispositions qui l’ont modifiée jusqu’au 1er juin 1873… 
Par F. de L… Paris, J. Dumaine, 1873, petit in‑12, relié. ETUDE sur la Tactique. A propos de la 
campagne de 1866. Trad. de l’allemand par M. Furcy Raynaud. Paris, Dumaine, 1869, in‑8, broché.	 
GARREL (Al.). Ordonnance du Roi sur le service intérieur des troupes d’Infanterie, du 2 novembre 
1833, annotée de toutes les dispositions qui l’ont modifiée jusqu’au 1er mars 1857. Paris, J. Dumaine, 
1857, petit in‑12, relié. GIRARDIN (A. de). Observations sur la réduction des cadres de l’Armée. 
Paris, Béthune et Plon, 1842, petit in‑8, broché. [INVALIDES de la MARINE] -Etablissement des 
Invalides de la Marine. Commission d’enquête. Paris, Everat, 1832, in‑8, broché.

239.	 Ensemble 8 volumes.	 120 / 150 €
	 LACHAPELLE AGUILAR (Carlos de). El Ejercito Francés en su actual organizacion de 1894. 

Madrid, El Correo Militar, 1894, in‑8, relié. LETTRES d’un Dragon. Paris, Victor Havard, 1883, 
in‑12, relié. NOUVELLE organisation militaire de la France et son fonctionnement. Troisième 
édition. Paris, Paul Dupont, 1877, in‑12, relié. ANDREOSSY (Antoine-François). De la Direction 
générale des Subsistances militaires, au sujet des approvissionnemens de l’Armée d’Espagne pour la 
campagne de 1823, et à l’occasion des marchés Ouvrard. À Paris, Chez Trouvé, Ponthieu, 1824, in‑8, 
broché. Couv. défraichie. PERRIER (Jean-Baptiste). Le Guide des Juges militaires Paris, Anselin, 
1831, in‑8, relié. [PRÉVAL (Claude-Antoine-Hippolyte de)]. Commentaires qui accompagnent le 
projet d’ordonnance sur le service des armées en campagne, du 3 mai 1832. Paris, Anselin, 1832, 
in‑8, relié. STOFFEL. Rapports militaires écrits de Berlin, 1866-1870. Paris, Garnier, 1871, in‑8, 
relié. YMBERT (Jacques-Gilbert). Evaluations numériques des forces actives et sédentaires de la 
Garde Nationale en France. Paris, Imprimerie Royale, 1830, in‑4, broché.
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HISTORIQUES RÉGIMENTAIRES

240.	 [ARTILLERIE] - Historique du 2e Régiment d›Artillerie, ancien 2e d’artillerie à pied, 2e régiment 
d’artillerie à cheval, nouveau 2e d’artillerie (1720-1898). Grenoble, Librairie Dauphinoise, 1899, in‑4, 
demi-toile bleue amateur, couv. contrecollée sur le premier plat	 80 / 100 €

Nombreuses illustrations dont 4 planches en couleurs.
Bon historique tiré à 750 exemplaires numérotés, muni de nombreuses pièces justificatives.

241.	 BOUCHARD (Stéphane). Historique du 28e régiment de dragons. Paris, Nancy, Berger-Levrault et 
Cie, 1893, gr. in‑8, broché.	 40 / 50

242.	 BOUILLÉ (H. de). Historique de 13e Régiment de Hussard. D’après les documents officiels puisés 
aux Archives du ministère de la Guerre et aux Archives Nationales. Paris, E. Person, 1900, in‑4, 
demi-chagrin vert bouteille à coins, dos à nerfs orné de filets et de guirlandes dorés, couverture et dos 
conservés. (reliure moderne).	 120 / 150 €

Illustré par le comte R. de Bouillé, le colonel Titeux, le s.-lieutenant Eckenfelder, Gouyon et Crespin de 16 planches 
dont 14 en couleurs.

243.	 BOULLAIRE (François-René). Historique du 2e corps de cavalerie, du 1er octobre 1914 au 1er janvier 
1919. Paris, Charles-Lavauzelle, 1923, gr. in‑8, broché.	 30 / 40 €

21 cartes.

244.	 BOURQUENEY (Capitaine de). Historique du 25e régiment de dragons, 1665-1890. Paris, Dubois, 
1890, in‑4, broché, couv. vélin. Qqs rousseurs.	 100 / 120 €

14 planches dont 11 en couleurs.

245.	 BRASIER DE THUY (G.). Historique du 103e régiment d›Infanterie de ligne. Mamers, 1886, in‑8 
carré, bradel demi-percaline verte, couv. cons. (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

246.	 BRIEUSSEL. Historique du 3è régiment d›artillerie, d’après les renseignements recueillis aux archives 
du ministère de la guerre et du comité technique de l’artillerie. Castres, 3è Régiment d›Artillerie, 1901, 
gr. in‑8, bradel percaline bordeaux, couv. cons. (reliure postérieure).	 100 / 120 €

247.	   Campagnes de 1870-71. Le 29e RÉGIMENT de Mobiles, Maine-et-Loire. Récits et Souvenirs. 
Angers, Lachèse, Belleuvre et Dolbeau, 1877, in‑folio, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, titre sur le 
premier plat (reliure de l’ époque). Légère salissure.	 120 / 150 €

Rare historique
Illustré d’un frontispice photographique montrant un pêle-mêle de portraits d’officiers du régiment et 17 planches 
lithographiées sur papier vert, la plupart d’après des dessins de Maurice de Villebresme.

248.	 CARBUCCIA (J.-L.). Armée d’Algérie. Du dromadaire comme bête de somme et comme animal de 
guerre. Suivi de : Le régiment des dromadaires à l’armée d’Orient (1798-1801), par M. Jomard. Paris, 
Dumaine, 1853, demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Epid. et traces 
d’étiq. au dos, manque de cuir. Cachet (annulé).	 150 / 200 €

L’étude sur le régiment des dromadaires occupe les pp. 219 à 244, et a été écrite par Jomard, ingénieur géographe à 
l’armée d’Orient.
Rare.

249.	 CASTERAS-VILLEMARTIN. Historique du 16e régiment de Dragons, 1718-1891. Paris, Éditions 
Artistiques Militaires Person, 1892, in‑4, demi-basane rouge, dos à nerfs orné, tête rouge, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Dos légèrement taché.	 120 / 150 €

Illustré de 7 planches en couleurs par le lieutenant Rozat de Mandres.

250.	 COSSE-BRISSAC (R. de). Historique du 7e Régiment de Dragons, 1673-1909. Paris, Leroy, 1909, 
petit in‑4, ill. in et h.-t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. ill. cons. (reliure de l’ époque). Ex‑libris 
Gal Taufflieb.	 100 / 120 €

7 cartes, 11 portraits et 18 planches de Louis Vallet et de Jean de Cossé Brissac dont 4 en couleurs.

251.	 [COSTE]. Historique du 74e Régiment d›Infanterie de ligne. Paris, Baudoin, 1890, gr. in‑8, demi-
chagrin brun, dos à nerfs, sagittaire en pied (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

12 planches.

252.	 DEFONTAINE. 1913. Historique de l’école supérieure de guerre. S.l.n.d., (1913), fort in‑4, 
pagination multiple, broché. Envoi.	 60 / 80 €

Très rare ouvrage, ronéotypé, à usage interne ou pédagogique.

253.	 DU BOURGET (Clément-Charles Chollet, baron). La Brigade de Savoie (1660-	 1860). Chambéry, 
Dardel, 1922, gr. in‑8, broché.	 80 / 100 €

10 planches dont 4 en couleurs et cartes in-t.

254.	 DUPUY (R.). Historique du 12e régiment de chasseurs de 1788 à 1891. D’après les archives du corps, 
celles du dépôt de la guerre et autres documents originaux. Paris, Éditions Artistiques Militaires de E. 
Person, 1891, gr. in‑8, broché, couv. ill.	 100 / 120 €

Frontispice et index.

255.	 DUPUY (Raoul). Étude historique sur l’organisation de l’arme des Hussards. 1689-1892. Bordeaux, 
1892, in‑4, demi-chagrin rouge, dos lisse orné, titre doré sur le premier plat (reliure de l’ époque). Petits 
défauts.	 400 / 500 €

Manuscrit original du commandant Dupuy de son ouvrage figurant en tête des bibliographies critiques sur l’arme 
des Hussards et qui paraitra en 1893 sous le titre Historique des régiments de Hussards. Auteur des historiques du 3e 
de Hussard et du 12e de Chasseur, Dupuy, lui-même commandant au 6e Hussard, préparait une notice sur le corps 
des Hussards pendant la guerre de 1870 lorqu’il présenta son manuscrit sur l’arme d’élite de la cavalerie. Origine, 
chronologie, tableau synoptique, description de l’évolution des uniformes, listes des commandants des différents 
régiments hussards depuis leur création, tout est résumé pour parfaire notre connaissance sur l’arme des Hussards.

256.	 ESPARBES (Georges d’). La Légion Etrangère. Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1901), petit in‑8, ill. 
in-t., demi-basane bleu nuit, dos à nerfs fleuron. Légère usure.	 40 / 50 €

257.	 FAIVRE D’ARCIER et ROYE. Historique du 37e régiment d›infanterie, ancien régiment de Turenne 
(1587-1893). Paris, Delagrave, 1895, in‑8, 4 planches, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné, 
couv. ill. cons. (reliure de l’ époque). Légère usure.	 80 / 100 €

4 planches.
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258.	 HISTORIQUE du 1er Régiment de Chasseurs Malgaches, ex-12e Bataillon. Le Chatelet. Dommiers. 
Terny-Sorny. Allemant (mai-septembre 1918). Paris, Challamel, 1920, in‑8, ill. h.-t., broché, couv. ill.		
	 80 / 100 €

3 cartes dépliantes.

259.	 HISTORIQUE du 2e Régiment d›Artillerie, ancien 2e d’artillerie à pied, 2e régiment d›artillerie à 
cheval, nouveau 2e d’artillerie (1720-1898). Grenoble, Librairie Dauphinoise, 1899, in‑4, demi-chagrin 
bleu à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

Nombreuses ill. in et h.-t. dont 4 planches en couleurs.
Bon historique tiré à seulement 750 exemplaires numérotés, muni de nombreuses pièces justificatives.

260.	 HISTORIQUE du 2e Régiment du Génie. Paris-Limoges, Charles-Lavauzelle, 1893, in‑12, demi-veau 
blond à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque).

Portrait et gravures hors-texte.	 80 / 100 €

261.	 HISTORIQUE du 65e Régiment d›Infanterie de Ligne. Extrait du registre des marches et opérations 
du régiment. Paris, Ch. Tanéra, 1878, in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. conservée (reliure 
postérieure)	 50 / 60 €

262.	 [JUZANCOURT (Georges Guimet de)]. Historique du 3e régiment de cuirassiers. Paris, Dutemple, 
1875, in‑8, broché. Envoi.	 30 / 40 €

263.	 LACOLLE (Noël). Les Gardes françaises, leur histoire (1563-1789). Paris, Ch-Lavauzelle, s.d. (1910), 
in‑8, broché, couv. ill.	 50 / 60 €

14 gravures in et hors-texte.

264.	 LANDAIS (Capitaine L.). Honneur et patrie. Histoire du 76e régiment d›infanterie, depuis 1677 
jusqu’en 1873. Paris, Dutemple, 1874, in‑12, broché.	 30 / 40 €

265.	 LECLERC (Albert-A.-J.). 206e d’infanterie. Le Rhin. Ans III et IV de la République (1795-1796). 
Fontenay-aux-Roses, Imprimerie Louis Bellenand et fils, 1933, in‑8 carré, ill. in-t, pl. en couleurs, carte 
logée sous rabat, broché, couv. illustrée.	 30/ 40 €

[Avec : ] LECLERC (Albert-A.-J.). 207e d’infanterie. Le Rhin. Ans III et IV de la République (1795-1796). Préface 
du maréchal Pétain. Fontenay-aux-Roses, Imprimerie Louis Bellenand et fils, 1934, in‑8 carré, broché.	

266.	 LOUVAT. Historique du 7e Hussards. Paris, Pairault, 1889, gr. in‑8, ill., demi-toile rouge (reliure 
moderne).	 80 / 100 €

Illustré d’une gravure en frontispice en noir, de 8 planches en couleurs par A. de Clermont-Gallerande et P. Algis et 
de 5 portraits.

267.	 [MANUSCRIT] - ASSOLLANT. Historique du 9e Régiment d›Artillerie (ex-régiment d’artillerie à 
pied hollandais). D’après les archives du ministère de la guerre (Mr le colonel Weber commandant le 
régiment). (1900), in‑4, demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Sont joints les 
Annexes et la table des matières de l’ouvrage, paru à Nancy, Berger-Levrault, 1900.	 500 / 600 €

Manuscrit rédigé d’une écriture très lisible par le lieutenant Assollant, orné de 43 croquis en couleurs dans le texte, 
dessinés par l’auteur, de 13 planches dont 3 en couleurs, par Grammont, Cayrol ou Legrand et de 5 photographies.
Les croquis numérotés 4 à 6 n’y figurent pas.
Croquis in-texte, planches et photos hors-texte.

268.	 MARTIMPREY (Charles-Marie-Auguste de). Historique du 9e Régiment de Cuirassiers. D’après 
les archives du corps, celles du dépot de la guerre et autres documents. Paris et Nancy, Berger-Levrault, 
1888, gr. in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).	 80 / 100 €

269.	 MARTIN (Emmanuel). Les Chasseurs à pied de 1837 à 1840. Compagnie modèle. Bataillon 
provisoire de chasseurs à pied et bataillon de tirailleurs. Paris, Leroy, 1903, gr. in‑8, ill. in-t., broché.	

		  30 / 40 €
Frontispice en couleurs.

270.	 MARTIN (Pierre-Paul). Historique du 2e Régiment de Tirailleurs algériens. Paris-Limoges, Henri 
Charles-Lavauzelle, 1894, gr. in‑8, broché.	 60 / 80 €

271.	 OLLONE. Historique du 10e régiment de dragons, 1674-1892. Paris, Berger-Levrault, 1893, fort 
petit in‑4, broché.	 80 / 100 €

7 planches en couleurs.

272.	 PAGE (Lucien). Esquisse d’une histoire du Commissariat de la Marine. S.l., Ecole du Commissariat 
de la Marine, 1979, in‑4, broché. Envoi.	 30 / 40 €

273.	 [PICARD]. Histoire du 42e Régiment d›Infanterie. Montbéliard, H. Barbier, 1875, gr. in‑8, 472 pp., 
demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Légère usure.	 80 / 100 €

274.	 PIERON. Histoire d’un régiment. La 32e demi-brigade, 1775-1890. Paris, Le Vasseur, s.d., (1891), 
petit in‑4, nbses ill. in-t., bradel demi-toile bleue, couv. cons. (reliure moderne).	 60 / 80 €

275.	 REY (Alfred) et Louis FÉRON. Histoire du Corps des Gardiens de la Paix. Ouvrage publié sous les 
auspices de M. Louis Lépine, préfet de Police. Préface de M. Waldeck-Rousseau. Paris, Firmin-Didot 
et Cie, 1896, in‑4, demi-chagrin vert à coins, dos lisse orné de filets dorés alternant avec des symboles 
de la République, couv. cons. (reliure de l’ éditeur).	 80 / 100 €

Nbses illustrations noir et blanc in-t., 44 planches en couleurs.

276.	 ROGET (M.), M. FARIAU et M. SCHENCK. Historique du 4e régiment de zouaves, rédigé d’après 
les instructions de M. le lieutenant-colonel Dessirier. Tunis, Borrel, 1888, in‑8, 111 pp., toile noire 
amateur. Etiquette manuscrite de titre contrecollée sur le premier plat. Cachet.	 50 / 60 €

277.	 ROSWAG (H.). Historique du 13e Régiment d›Artillerie. Paris-Limoges, Ch.-Lavauzelle, 1891, in‑8, 
demi-chagrin bleu, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). Légère usure.	 80 / 100 €

278.	 ROTHWILLER. Histoire du deuxième régiment de cuirassiers, ancien royal de cavalerie (1635-
1876). D’après les Archives du Corps, celle du Dépôt de la Guerre et autres documents originaux. 
Paris, Plon, 1877, in‑8, demi-toile rouge, dos lisse, couv. cons. (Honnelaître). Rousseurs.	 80 / 100 €

279.	 ROULIN. 125e Régiment d›Infanterie. Historique des Corps d›Infanterie ayant porté le numéro 
125. Orléans, Imprimerie de George Jacob, 1890, in‑8, bradel toile grise, premier plat de couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Rousseurs.	 60 / 80 €

21 planches.
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280.	 [ROULIN]. Publication de la réunion des officiers. Historique du 103e régiment d›infanterie de 
ligne. Paris, Tanera, 1875, in‑8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs. (reliure de l’ époque). Envoi.		
	 50 / 60 €

281.	 SAVIN DE LARCLAUSE (A.). Historique du 11e Régiment de Dragons depuis sa création en 1674 
jusqu’en 1890. Fontenay-le-Comte, L.-P. Gouraud, 1891, in‑8, demi-basane verte à coins, dos à nerfs 
orné (reliure de l’ époque).	 80 / 100 €

282.	 SIMOND (Emile). Le 28e de Ligne. Historique du régiment. Rouen, Mégard, 1889, in‑4, ill. in et  
h.-t., broché, couv. ill. Légers défauts.	 100 / 120 €

283.	 SIMOND (Emile). Précis de l’histoire du 28e de ligne. S. l., Imprimerie régimentaire du 28e 
d’ infanterie, 1891, in‑12, bradel toile orange de l’éditeur, tranches dorées. Ex‑libris « Bibliothèque de 
Noel Pinelli ».	 20 / 30 €

284.	 SOUILLARD. Des Milices aux Régiments territoriaux et historique du 40e Régiment d›Infanterie 
territoriale. Paris, Dubois & Bauer, 1914, in‑8, demi-percaline moderne rouge, couv. cons. (reliure 
moderne).	 40 / 50 €

Illustrations et cartes in-texte dont 6 en couleurs.

UNIFORMES - DRAPEAUX

285.	 ALBUM de cartes postales. S.l.n.d., in‑4.	 60 / 80 €
Recueil factice de 40 cartes postales reproduisant des dessins originaux d’Orig W. TRITT. Les dessins, en couleurs, 
représentent des officiers, de cavalerie pour la plupart, de régiments français et étrangers.

286.	 ARMAND-DUMARESQ. Uniformes de l’armée française en 1861, dessinés sous la direction du 
général de division Hecquet, d’après les ordres de M. le maréchal ministre de la guerre. Troupes de 
ligne. Paris, Imp. Lithographique de Lemercier, 1861, in-plano, demi-chagrin vert à coins de l’éditeur, 
dos à nerfs orné d’aigles impériales couronnées dorées, filet et titre dorés sur le plat supérieur. Légères 
usures et restaurations.	 800 / 1 000 €

Album complet des 56 planches numérotées 1 à 54 (planches 7 bis et 9 bis) en lithographie teintée sépia.
Glasser, 134-137 : « Les suites d’A. Dumaresq sont des plus intéressantes car elles donnent tous les détails des costumes 
avec une précision qui ne laisse rien à désirer. »
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287.	 ARNOUX (Guy). Quelques drapeaux françois. Paris, Devambez, s.d., in‑folio, en feuilles sous 
chemise ill.	 100 / 120 €

10 planches en couleurs.
Un des 500 exemplaires numérotés sur papier Ingres.

288.	 BABU (Jacques). Uniformes et marques distinctives des militaires non-officiers de l’armée de mer. 
Paris, Imp. Jemmapes, 1938, in‑8, demi-toile bleue de l’éditeur.	 60 / 80 €

Album de 45 planches en couleurs dessinées par A. Goichon et J. Druet.

289.	 BRUNON (Jean). Grenadiers de Napoléon. La Garde des Consuls. La Garde Impériale du Premier 
Empire. La Garde Impériale du Second Empire. Marseille, collection Raoul et Jean Brunon, 1955, petit 
in‑4, en feuilles, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. cons.	 100 / 120 €

Tiré à 525 exemplaires. 1/500 numérotés sur vélin blanc.
57 planches dont 8 en couleurs.

290.	 BRUNON (Raoul et Jean). Hussards. Marseille, Collection Raoul et Jean Brunon, s.d., gr. in‑4, broché, 
couv. rempliée illustrée, en feuilles.	 60 / 80 €

6 planches en couleurs.

291.	 CART (A.). Uniformes des Régiments français de Louis XV à nos jours. Illustrations de MM. M. 
Toussaint et J.-E. Hilpert. Paris, Ed. Militaires Illustrées, 1945, in‑4, ill. in et h.-t., broché.	 60 / 80 €

20 planches en couleurs.

292.	 [COLLECTION MATHIOT] - [Armée 
française. Album de 80 planches sur 
papier brun] contrecollées, sur papier fort 
de nuance claire, le tout monté sur onglets. 
S.l.n.d., in‑folio, demi-chagrin rouge, dos 
orné, tête dorée (reliure de l’ époque).		
	 1 000 / 1 500 €

Très bel album de types militaires, (souvent 
groupés par deux, ou davantage), du règne 
de Louis-Philippe, du Second Empire, et de 
la Seconde République, (format 30 x 22 cm).
Tous les dessins à la mine de plomb, sont 
aquarellés à la main, avec des rehauts de 
gouache, et gommés  ; les fonds sont figurés 
avec réalisme  ; les attitudes, expressions, 
détails des uniformes, notés avec soin, dans 
des coloris clairs.

293.	 [COSTUMES] - Les Cantinières de la France. Dessinées et lithographiées par C. Maurice. S.l., s.d., 
(vers 1860), in‑12, dépliant, toile chagrinée cerise de l’éditeur, dos lisse muet, encadrements dorés ou à 
froid sur les plats, titre poussé en lettres dorées au centre du premier plat (reliure de l’éditeur).		
	 300 / 400 €

25 lithographies coloriées. Rare.

294.	 COURCELLE (Patrice). Les Uniformes du Sacre et du couronnement d’après les gouaches réalisées 
en 1804 et 1805 par Nicolas Hoffmann. Avec la collaboration de Piero Crociani et Massimo Fiorentino 
pour les sujets italiens. Saint-Didier-en-Charpey, Quattuor, 2004, in‑4, texte sur deux colonnes, avec 
des illustrations en couleurs, toile cerise satinée de l’éditeur, emboîtage cartonné illustré en couleurs.

		  60 / 80 €
Tirage limité à 400 exemplaires numérotés à la main (290/400).

295.	 DEPRÉAUX (Albert). Les Uniformes des troupes de la marine et des troupes coloniales et nord-
africaines. Paris, Ateliers d’ impressions d’Art, 1931, in‑4, demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons.	
(reliure postérieure).	 150 / 200 €

50 planches dont 39 en couleurs et 52 ill. in-t. dont 12 en couleurs.

296.	 FIEFFÉ (Eugène). Napoléon Ier et la Garde Impériale. Paris, Furne fils, 1859, in‑4, bradel percaline 
grenue bleue, dos orné, fleurons et caissons dorés, encadrement à froid sur les plats, un motif végétal de 
même en écoinçon, plaque rocaille dorée, au nom de l’éditeur milanais Brigola, au centre du premier 
plat (reliure de l’ époque). Légère usure.	 200 / 250 €

Illustré de 20 planches en couleurs par Raffet. 

297.	 [FRANCESCHINI (Friedrich)]. Militärisches Prachtbilderbuch. Vienne, Moritz Perles, s.d., (1877), 
in‑4 oblong (44 x 31 cm), demi-toile verte modeste, dos lisse muet, premier plat richement illustré en 
couleurs dans un encadrement allégorique [reproduisant les sujets de la planche I], (reliure de l’ époque). 
Petits défauts.	 400 / 500 €

22 planches chromolithographiées à personnages multiples.
Intéressant album présentant les costumes de l’armée impériale et royale autrichienne, ainsi que ceux des corps 
spécifiques au Royaume de Hongrie. 

298.	 GUINARD et Jean BRUNON. Les Drapeaux des chasseurs à pied. Leur histoire depuis 1841. 
Marseille, Raoul et J. Brunon, 1942, gr. in‑8, broché.	 50 / 60 €

71 illustrations in-texte, 32 planches dont 1 portrait-frontispice.
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299.	 HILTL (G.) et C.-F. SCHINDLER. Preussens Heer. Seine Laufbahn in historischer Skizze. Seine 
heutige Uniformirung und Bewaffnung. Pracht-Ausgabe. Berlin, H.J. Meidinger, s.d., (ca 1880), 
in‑folio, sous chemise rigide percaline verte à rabat de l’éditeur, plats ornés d’un encadrement à froid, 
aigle prussien et titre dorés sur le premier plat. Légère usure.	 1 500 / 2 000€

Magnifique ouvrage publié en l’honneur de l’empereur Guillaume de Prusse, victorieux de la France lors de la guerre 
de 1870-1871 et à la gloire de l’Armée prussienne. 
50 planches chromolithographies.

300.	 JOB (Jacques Onfroy de Bréville, dit). Tenues des troupes de France à toutes les époques. Armées de 
Terre et de Mer. Illustrations de Job. Texte par des membres de La Sabretache [puis : ] G. Cottreau. 
Paris, bureaux de la publication [puis : ] Combet [et : ] J. Leroy, s.d. [1900]-1904, 4 vol. in‑4, illustrations 
en noir et en couleurs in-texte, demi-chagrin cerise, dos à nerfs ornés de filets dorés, encadrements à 
froid sur les plats de toile chagrinée (reliure de l’ époque).	 800 / 1 000€

192 planches en couleurs sous serpentes légendées.

301.	 JOSSO (Camille-P.). Artilleur de France. Chez l’artiste, à Rabat, et chez Dehon à Paris, 1936, in‑folio, 
ill., maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de filets dorés, plats décorés de motifs géométriques dorés et 
de fleurons à froid, tête dorée, couv. cons. (reliure moderne).	 200 / 300 €

26 planches en couleurs par Josso.
Bel exemplaire de cet ouvrage tiré à 280 exemplaires numérotés.

302.	 KLING (C.). Geschichte der Bekleidung, Bewaffnung und Ausrüstung des Königlich Preussischen 
Heeres. Auf allerhöchsten Befehl Seiner Majestät des Kaisers und Königs herausgegeben von dem 
königlichen Kriegsministerium. Dritter teil : Die leichte Infanterie, oder die Füsilier-Bataillone 1787-
1809, und die Jäger 1744-1809. Weimar, Putze & Hölzer, 1912, in‑4, avec des illustrations en couleurs, 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (reliure de l’ époque).

		  400 / 500 €
23 planches en couleurs sur papier fort.
Troisième et dernier de la grande histoire du costume militaire prussien de Kling, consacré aux bataillons de fusiliers 
et de chasseursExemplaire du Prince de la Moskowa, avec vignette ex‑libris contrecollée sur les premières gardes. 
L’ouvrage passa ensuite à la célèbre collection militaire marseillaise de Raoul et Jean Brunon, avec vignette ex‑libris 
gravée par Benigni.

303.	 KOK (Jacobus). Afbeeldingen der Monteerigen van de gewapene Schutterij te Nederland. / Quatre 
gravures provenant de l’ouvrage de J. Kok Oorspong der Nederlandsche Schutterijen, Amsterdam, 1784. 
S.l., s.d., in‑8, demi-maroquin orange à coins, dos à nerfs orné (reliure moderne).	 150 / 200 €

4 planches en couleurs 
Il s’agit d’un montage d’amateur fait au XXe siècle à partir de 4 des planches du recueil Oorsprong, aanwas, 
geschiedenissen, voorrechten en tegenwoordigen staat der Nederlandsche schutterijen, en exercitie genootschappen, que l’on 
ne trouve que dans quelques bibliothèques des Pays-Bas.
I. Amsterdamsche Ruiters. - II. Utrechtsch gordon Genootschap. - III. Utrechtsche Defensiewezen. - IV. Utrechtsche 
Artillerij.

304.	 [L’ALLEMAND (Fritz)]. Die Kaiserlich Königlich Oesterreichische Armée [sic] im Laufe zweyer 
Jahrhunderte. Vienne, J. Bermann et fils, s.d., (1846), in‑folio, en feuilles dans portefeuille de toile 
cerise à rabats fin XIXe, dos lisse, titre poussé en lettres dorés et filets dorés sur le plat supérieur.		
	 600 / 800 €

40 planches en couleurs à personnages multiples.
Recueil surtout historique, présentant l’évolution des uniformes autrichiens depuis 1630. Il a paru en six livraisons 
successives,

305.	 LANGE (Eduard). Die Soldaten Friedrich’s des Grossen. Mit 31 Original-Zeichnungen von Adolph 
Menzel. Leipzig, Hermann Mendelsohn, s.d., (1853), in‑8, percaline bouteille de l’éditeur, dos lisse orné 
d’un décor doré en long, abondants décors à froid sur le plat supérieur, tranches marbrées. Rousseurs.	
	 200 / 250 €

31 planches en couleurs.

306.	 LE GRAS (A.). Album des pavillons, guidons, flammes de toutes les puissances maritimes. Publié 
sous le ministère de S. E. l’Amiral Hamelin. Paris, Bry, 1858, in‑4, demi-chagrin bleu, dos à nerfs 
(reliure de l’ époque).	 300 / 400 €

Bel et rare album en chromolithographie bien complet.
Titre lithographié en couleurs et 69 planches avec leurs pages de légende.
La planche n° 50 n’est jamais parue.

307.	 LEROUX (Pierre-Albert). [Défilé de troupes étrangères à la Libération]. S.l., 1945, 32,5 x 50 cm. 
Aquarelle et gouache sur papier.	 200 / 300 €

Aquarelle originale de Pierre-Albert Leroux (1890-1959) avec rehauts de gouaches.

308.	 LEROUX (Pierre-Albert). [Poilus blessés dans un paysage dévasté]. S.l., 1916, 30 x 46 cm. Aquarelle 
avec rehauts de gouache sur papier.	 200 / 300 €

Aquarelle originale signée et datée de 1916.

309.	 LEROUX (Pierre-Albert). [Scène de combat dans une ville]. S.l., 1945, 29,5 x 38 cm. Gouache sur 
papier.	 200 / 300 €

Gouache originale signée et datée 1945.

310.	 LETROSNE (J.). Hardes et uniformes de matelots de Louis XIV à nos jours. 16 planches à l’aquarelle 
par A. Goichon. Paris, Lib. A. Fontaine, 1937, in‑folio, en feuilles sous étui cartonné. Ex‑libris Ex 
Bibliotheca Daniel Pichon.	 150 / 200 €

Ouvrage recherché, tiré à 510 exemplaires numérotés.
16 planches avec serpentes légendées.

311.	 LEZIUS (Martin). Die Entwicklung des deutschen Heeres. Uniformtafeln. S.l. [Berlin], s.d., (1935), 
petit in‑4, en feuilles sous chemise grise à rabats. Des défauts.	 80 / 100 €

32 planches en couleurs d’après les aquarelles de Herbert Knötel le jeune.

312.	 LIENHART (Constant) et René HUMBERT. Les Uniformes de l’armée française depuis 1690 
jusqu’à nos jours. Saint-Agnan, Éditions D. A., 1989-1990, 5 vol. de texte et 5 vol. de pl. in‑8, broché, 
avec couv. à rabat pour les planches.	 200 / 300 €

Reproduction en fac‑similé de l’édition de Leipzig parue entre 1897 et 1906, tirée à 600 exemplaires.

313.	 LIENHART (Constant) et René HUMBERT. Les Uniformes de l’armée française. Textes et 
dessins. Leipzig, Ruhl, 1897-1906, 5 vol. in‑4, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement frottés. Ex‑libris Henri Roussel.	 1 000 / 1 200 €

L’ouvrage le plus important sur le costume militaire français.
395 planches en chromolithographie.
Exemplaire absolument complet des planches, conforme à la description de Colas (1868).
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314.	 MARGERAND (J.). Notes sur les tenues des Hussards de 1815 à 1870. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 
1922, gr. in‑8, demi-basane cerise, dos lisse, couv. cons. Monogramme doré sur la partie supérieure du 
premier plat (reliure de l’ époque).	 80 /100 €

Rare tiré à part du Carnet de la Sabretache.
5 planches.

315.	 MOLTZHEIM (Auguste-Louis-Victor de). [Collection des uniformes actuels de l’artillerie 
européenne]. Metz, Lithographie de Dupuy, s.d., in‑4, cartonnage papier marbré (reliure de l’ époque). 
Des défauts.	 600 / 800

Rarissime suite de 27 planches lithographiées et coloriées par Moltzheim d’uniformes de l’artillerie européenne  : 
Anglaise, Autrichienne, Badoise, Bavaroise, Belge, Danoise, Espagnole, Française, Grecque, Hollandaise, 
Hambourgeoise, Hanovrienne, Hessoise, des Duchés de Holstein et d’Oldenbourg, Napolitaine, Piémontaise, 
Prussienne, Russe, Saxonne, Suisse (Berne), Suédoise, Turque, Wurtembergeoise, du Grand Duché de Brunswick, 
Egyptienne et Persane.
Pour la France, il y a également une planche intitulée Troupes Françaises, Train d’artillerie (parcs de siège et de 
réserve).
Il manque la planche Artillerie Portugaise.

316.	 MOLTZHEIM (Auguste-Louis-Victor de). Armée française. S.l., s.d., (vers 1860), in‑4, 11 dessins à 
la plume (22, 5 x 31 cm), aquarellés et gouachés, signés du chiffre ME, en partie légendés, en feuilles, 
contrecollées sur papier fort.	 1 500 / 2 000 €

Recueil d’aquarelles originales signées de l’ancien colonel Auguste de Moltzheim (1822-1881), qui s’est occupé 
d’uniformologie depuis le début de sa carrière militaire. Les premières planches font penser aux quatre premiers sujets 
de la suite intitulée La Nouvelle armée française (1875), mais les uniformes représentés renvoient nettement à la période 
du Second Empire.
I. État-major général  : maréchaux de France, tenue de cérémonie  ; lieutenant-colonel d’état-major, aide-de-camp 
de maréchal de France, de général de division commandant en chef ou de ministre de la guerre, grande tenue. 
- II. État-major général  : capitaine d’État-major  ; général de division  ; général de brigade (petites tenues). - III. 
Intendance militaire : intendant (petite tenue, tenue de cérémonie, grande tenue). - IV. Intendance militaire : adjoint 
de 2e classe (petite tenue) ; adjoints de première classe (grande tenue et petite tenue) ; commis entretenu de 2e classe 
(grande tenue) ; adjoint de 2e classe (grande tenue). - V. État-major des places : capitaine adjudant de place ; colonel 
commandant de place. - VI. État-major des places : major de place (petite tenue) ; capitaine commandant de place, 
citadelle, fort ou château (petite tenue) ; portier consigne (grande tenue) ; sous-lieutenant secrétaire archiviste (petite 
tenue). - VII-XI. [Non légendés] Scènes de groupe (revues, marches, bivouacs).

317.	 MOUILLARD (L.). Armée française. Les Régiments sous Louis XV. Constitution de tous les corps 
de troupe à la solde de France pendant les guerres de succession à l’Empire et de Sept Ans. Paris, 
Dumaine, 1882, gr. in‑4, sous chemise cartonnée demi-toile bleue, premier plat de couverture conservé 
contrecollé sur la chemise, fermeture par des rubans bleu (reliure moderne).	 300 / 400 €

10 planches en chromolithographies et 47 tableaux d’uniformes et de drapeaux, en feuilles.

318.	 [PAYS-BAS] - TEUPKEN (J.-F.). Kleeding en wapenrusting van de koninklijke Nederlandsche 
troepen. S.l. [La Haye], [Frères Van Cleef], s.d., (1823), in‑folio, demi-veau havane, dos lisse orné de 
filets et fleurons dorés (reliure moderne).	 1 500 / 2 000 €

Titre-frontispice gravé par D. Sluyter d’après B. Van Hovet et 51 planches montées sur onglets, dont 3 de parements 
en noir, et 48 d’uniformes coloriées.
Exemplaire exceptionnellement complet quant aux planches, de cette suite vraiment rare, représentant les uniformes 
du jeune Royaume des Pays-Bas créé par le Congrès de Vienne, et qui regroupait les pays de l’actuel Benelux. 
Le texte, excepté la table des planches, manque.

N° 316N° 315



- 58 - - 59 -

319.	 [PERIODIQUE] - Société des collectionneurs de figurines historiques. Paris, 1960-1967,  
15 livraisons en deux vol. in‑4, volantes, brochées dans double emboîtage moderne de carton, pièces 
de titre (inscrites par erreur Vert et rouge).	 150 / 200 €

Avec 163 planches en noir.
Ensemble qui réunit six numéros spéciaux de ce périodique très centré sur l’uniformologie, ainsi qu’une année 
complète (1966), et une demi-année (1967), comme suit : 

320.	 PETITMERMET (Roland) et Lucien ROUSSELOT. Uniformes Suisses, 1700-1850. Les uniformes 
des troupes des Confédérés et de leurs alliés de 1700 à 1798 et des milices cantonales de 1803 à 1850. 
Berne, Société d’Histoire du canton de Berne, 1976, grand in‑4, bradel toile bleue de l’éditeur, un soldat 
en impression or sur le premier plat, jaquette ill.	 200 / 250 €

Texte bilingue français-allemand accompagné de 160 planches en couleurs reproduisant des aquarelles de Lucien 
Rousselot.

321.	 PRAT (O. de). Médecins et militaires d’autrefois. Contribution à l’étude du costume des officiers de 
santé de 1660 à 1870. Paris, Leniforme, 1935, 7 fascicules in‑4, broché pour chaque fascicule, sous étui 
broché illustré en couleurs.	 80 / 100 €

Complet des sept fascicules, qui forment chacun un chapitre.
Nombreuses gravures in-texte dont 6 en couleurs.

322.	 ROUSSELOT (Lucien). L’armée française, ses uniformes, son armement, son équipement. Paris, 
Arches-Johannot-Marais, 1956-1971, in‑4, pl. sous 3 chemises cartonnées, dos toile grège.	400 / 500€

Regroupement des 106 planches documentaires en couleur dans différentes années, la plupart de l’édition de 1965.
106 pl. en couleur accompagnées de son texte en double page.

323.	 RUHL (Moritz). Die Uniformen der Deutschen Armee. Leipzig, Ruhl, 1890, 2 vol. in‑12, percaline 
rouge de l’éditeur, plats ornés. Mouillure au cartonnage du tome 1.	 80 / 100 €

49 planches en chromolithographie.

324.	 SCHÜTZERCRANTZ (Adolf Ulrich). Svenska krigsmaktens fordna och narvarande Munderingar. 
Stockholm, J.-F. Meyer, 1849, in‑folio, percaline havane de l’éditeur, dos lisse muet, titre poussé en 
lettres dorées au centre du plat supérieur. Charnières et coiffes frottées.	  1 200 / 1 500 €

Édition originale (d’après l’exemplaire Glasser, il y aurait une seconde édition à la date de 1853).
Très rare album présentant les costumes militaires suédois depuis 1687 jusqu’à 1846. Adolf Schützercrantz (1802-
1854) était un graveur et dessinateur suédois, qui réalisa plusieurs suites militaires, et pas seulement pour son pays 
natal.
Titre sur fond teinté, et 36 planches d’uniformes lithographiées en couleurs, à sujets multiples.
Colas II, 2698. Vente Glasser, 779.

325.	 [STRASSGSCHWANDTNER (A., dit Tony)]. [Die K. K. Oesterreichische Armee nach der 
neuesten Adjustirung]. S.l. [Vienne], s.d., (1866), in‑4, en feuilles dans chemise demi-vélin à coins du 
XXe, dos lisse.	 150 / 200 €

Notre recueil est un remontage d’amateur effectué à partir d’un petit album in‑16 représentant les uniformes de 
l’armée autrichienne pendant la Guerre de 1866.
54 (sur 75) vignettes lithographiées en couleurs sur fond teinté (15 x 11,5 cm) contrecollées sur double feuille avec 
marie-louise. Manque la page de titre mais bon exemplaire.
De Ridder, 75.

N° 324

N° 325
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326.	 [STRASSGSCHWANDTNER (A., dit Tony)]. Die kaiserl. königl. Oesterreichische Armee nach 
der neuesten Adjustirung 1869. Vienne, P. Kaeser, s.d., (1869), in‑4, demi-chagrin maroquiné cerise, 
dos à nerfs, double filet à froid sur les plats (reliure postérieure). Dos insolé.	 1 000 / 1 200 €

Importante suite qui représente les costumes de l’armée austro-hongroise 45 planches lithographiées et coloriées 
(contrecollées sur carton souple monté sur onglets).
Exemplaire de la bibliothèque du baron de Marbot, avec vignette ex‑libris contrecollée sur les premières gardes.

327.	 SUHR (Christian) et Henri ACHARD. MANUSCRIT du BOURGEOIS de HAMBOURG. 
S.l.n.d., (1970), 2 vol. in‑4, texte relié en demi-chagrin vert, planches sous chemise et étui demi-
chagrin vert. (reliure de l’ époque). Dos passé.	 150 / 200 €

Dernier tirage réalisé de ces fameuses planches dites du « Bourgeois de Hambourg ».
176 planches en noir.

328.	 [SUISSE] - [ESCHER (A. von)]. Milizie Svizzere. 1800-1850 [Die Schweizer Milizen im 18. und 
19. Jahrhundert]. S.l. [Zurich], Frey & Conrad, s.d., (1903), in‑folio, en feuilles dans portefeuille demi-
toile noire amateur à coins, dos lisse muet, lacets.	 500 / 600 €

Ce recueil d’amateur regroupe une partie des 4 séries consacrées par Escher aux milices cantonales (chaque série 
regroupait 25 planches). Les sujets conservés concernent les troupes de la Confédération helvétique et celles de la 
Suisse de la Restauration.
50 (sur 100) planches de 42 x 31,5 cm lithographiées en couleurs, dont 42 contrecollées sur papier fort grisé.

329.	 [UNIFORMES - ETATS-UNIS] - Military collector & historian [puis  : ] Military uniforms 
in America. A series of collectors, published by the Company of military collectors & historians. 
Washington D.C., s.d., (1949-1958), 2 vol. in‑folio, sous chemises cartonnées, et dans portefeuilles 
demi-toile-noire à coins modeste à lacets, dos lisses muets.	 300 / 400 €

Tête de collection de cet ensemble de planches de costumes militaires couvrant toutes les époques, depuis les milices 
du XVIIe siècle jusqu’à la Seconde Guerre mondiale. Bon exemplaire.
144 planches d’uniformes en couleurs, en feuilles.

330.	 UNIFORMES de l’armée Belge. Bruxelles, Kiessling & Cie, 1893, in‑4, percaline rouge de l’éditeur, 
titre sur le premier plat.	 150 / 200 €

Bel et rare album lithographié de 12 planches en couleurs avec texte explicatif trilingue (français, flamand, anglais).

331.	 [UNIFORMES] - Costumes militaires étrangers. S.l., 1859, grand dépliant (194 x 16 cm) replié au 
format in‑12, comprenant 18 sujets en couleurs, légendés en bas, toile chagrinée cerise de l’éditeur, dos 
lisse muet, titre poussé en lettres dorées sur le premier plat.	 200 / 250 €

Agréable petite suite populaire sous forme de long dépliant. Elle présente seulement quelques aspects les plus 
pittoresques des uniformes européens : 

332.	 [UNIFORMES] - Ordonnance du Roi concernant l’uniforme des Gardes Nationales du Royaume, 
et le règlement de S.A.R. Monsieur, qui en détermine tous les détails. À Paris, P. Didot l›aîné, (1816), 
in‑4.	 60 / 80 €

333.	 [UNIFORMES] - Les Six régiments de Hussards en 1816. S.l., s.d., in‑folio carré, 6 grandes planches 
cartonnées avec sujets contrecollés et aquarellés, de format 20 x 15 cm, demi-chagrin bouteille, dos à 
nerfs fleuronné, tête dorée (reliure postérieure). Bel exemplaire.	 600 / 800 €

Belle et rare suite d’uniformes, non signée, et correspondant chacune à un des six premiers régiments de Hussards de 
la Restauration. Aucun exemplaire similaire ne semble avoir fait partie des ventes Glasser et Millot.
Exemplaire de Edgar Napoléon Ney (1812-1882), prince de la Moskowa, avec vignette ex‑libris contrecollée sur les 
premières gardes.
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334.	 VERNET (Horace) et Eugène LAMI. Collection des uniformes des armées françaises de 1791 à 
1814, dessinées par H. Vernet et Eug. Lami. Paris, Gide Fils, 1822, in‑4, demi-chagrin vert à coins 
postérieur, dos à nerfs, tête dorée.	 600 / 800€

100 planches lithographiées et coloriées
Bel exemplaire provenant de la collection Morange (ex‑libris).

335.	 [VERNIER (Charles)]. Costumes de l’armée française. Paris, Aubert et Cie, s.d., (1846-50), in‑folio, 
en feuilles dans double emboîtage demi-basane fauve moderne, dos lisse fleuronné. 	 1 000 / 1 200 €

Cette suite est complète des 66 planches lithographiées en couleurs qui la composent, et comprend en sus 12 planches 
en double (manque le feuillet de titre).
Glasser pp. 411-413. Colas II, 2995.
On joint : deux grandes planches coloriées n’appartenant pas à cette série et publiées chez Hautecœur en 1852 (7me 
Régiment de Lanciers ; 8e Régiment de Hussards).

336.	 VOGT (H.) et Richard KNÖTEL. Das MILITÄRBILDERBUCH. Die Armeen Europas. In 
bildern von Richard Knötel, mit Tert von Oberstlieutenant Hermann Vogt, herausgegeben von Julius 
Lohmener. Mit 36 bildern in Sarbendruck und 14 vignetten. Glogau, Verlag von Carl Slemming, s.d., 
in‑4, nbses ill. in-t. en couleurs dont plusieurs à pleine page, bradel demi-percaline rouge de l’éditeur, 
couv. ill. Qqs rousseurs. Cartonnage défr.	 60 / 80 €

Illustrations de Richard Knötel (1857-1914).

337.	 [WURTEMBERG] - Abbildungen des Württembergischen Militärs von der früheren bis zur 
gegenwärtigen Zeit. Stuttgart, Verlag der Ebner’schen Kunst- & Musikalienhandlung, 1857, in‑4 oblong, 
en feuilles sous chemise imprimée de l’éditeur et dans portefeuille demi-percaline brune à coins, dos 
lisse, lacets.	 600 / 800 €

Très rare suite, une des seules consacrées à la petite armée du royaume de Wurtemberg. Elle ne concerne que les 
officiers et sera reprise ensuite dans l’ouvrage de Herbert Hahn : Das Königlich Württembergische Heer. 1806-1871 
(1994).
Titre richement orné de motifs dorés sur fond teinté, et 8 planches lithographiées et coloriées, à personnages multiples, 
par Malte.

N° 337

N° 335



- 64 - - 65 -

120 / 150

	 COLLECTION Ernest Ponti. Costumes et scènes militaires de tous pays. Paris, 1935, in‑4, 
DESCRIPTION de l’Uniforme des régiments de grenadiers et de voltigeurs de la Garde Impériale. 
Décision du 18 février 1860. Paris, Journal Militaire Officiel, 1860, in‑8, [avec : ] DESCRIPTION 
de l’Uniforme du corps du génie. Paris, Dumaine, 1862, in‑8, 15 planches dépl., broché. DUPRAY 
(Henri), Jules LAVÉE et Napoléon NEY. Album de l’armée française. Publié par le Monde illustré. 
Paris, Société anonyme de publications périodiques, s.d., (1889), in‑4, relié. KIPLING (Arthur). 
Uniforms of the Peninsul War. Illustrated by Lt. Col. Wilson. London, Knight & Co, 1972, in‑8, 
relié. LARGE (Hector). Le Costume militaire français. - Restauration. Louis-Philippe. Préface de  
Mac-Orlan. Paris, Clavreuil, 1965, in‑4, 25 planches en couleurs en feuilles. MOLLO (John). Trois 
siècles d’uniformes militaires, de la Guerre de Trente ans à 1914. Paris, Bibliothèque des Arts, 1972, 
in‑4, relié. MOLLO (John). Waterloo uniforms. 1. British cavalry. London, Historical Research Unit, 
1973, gr. in‑8 carré, relié. WINDROW (Martin) et Gerry EMBLETON. Military dress of the 
Peninsular war, 1808-1814. London, Allan Ltd., 1974, petit in‑4, relié.

339.	 Ensemble 7 volumes.	 100 / 120

	 RÈGLEMENT arrêté par le Roi, sur l’uniforme des officiers généraux & autres employés dans ses 
armées & dans ses places. Du 2 septembre 1775. À Paris, de l›Imprimerie Royale, 1775, in‑4, 5 pl., 
en feuilles sous couv. muette bleue. Édition fac‑similé. SUMMERS (Jack L.) et René CHARTRAND. 
L’uniforme militaire au Canada 1665-1970. Illustré par R. J. Marrion. Traduit par Jean Pariseau. 
Ottawa, Musées nationaux du Canada, 1981, in‑4, relié. TOMAN (Karel). A Book of military 
uniforms and weapons. London, Paul Hamlyn and Allan Wingate, 1964, gr. in‑4, relié. UNIFORMES 
HISTORIQUES. S.l.n.d., 4 planches in‑4 en couleurs reproduisant des dessins originaux d’Orig W. 
Tritt, sous étui de papier. [UNIFORMES] - Die Uniformen der Deutschen Armee. Leipzig, Ruhl, 
1886, in‑12, 23 pl. dépl. en coul., broché. Sans les 12 pages de texte. VACHON (M.). Detaille. 1898, 
in‑4, broché. MONEY BARNES (R.). The Imperial Services Library. Volume IV. Military uniforms 
of the Britain & the Empire, 1742 to the present time. London, Seeley Service & Co., 1960, gr. in‑8, 
relié.

340.	 FUNCKEN (Liliane). Le Costume et les armes des soldats de tous les temps. Paris, Casterman, 1966-
1967, 2 vol. petit in‑4. L’Uniforme et les armes des soldats de la guerre 1939-1945. Paris, Casterman, 
1972-1974, 3 vol. petit in‑4, 154 pp., L’Uniforme et les armes des soldats du Premier Empire. Paris, 
Casterman, 1968-1969, 2 vol. in‑4, bradel cartonnage ill. de l’éditeur.	 60 / 80

Ensemble 7 volumes.

341.	 Journal militaire officiel. DESCRIPTION de l’uniforme de l’état-major général de l’armée. Paris, 
Cosse et J. Dumaine, 1844, in‑8, dérelié. Sans les planches. DESCRIPTION de l’uniforme des divers 
corps de la garde impériale. Paris, Cosse et J. Dumaine, 1854, in‑8, dérelié. Sans les planches, manque 
le dernier feuillet de tables. DESCRIPTION de l’uniforme du corps des équipages militaires. Paris, 
chez Anselin et J. Dumaine, 1845, in‑8, 3 pl. dépl., broché. DESCRIPTION de l’uniforme du corps 
royal d’état-major. Paris, chez Anselin et J. Dumaine, 1845, in‑8, 5 pl. dépl., broché. DESCRIPTION 
de l’uniforme du corps royal du génie. Paris, J. Dumaine, 1844, in‑8, 8 pl. dépl., broché. Joint  : 
DUPONT (Marcel). Nos vieux houzards. Paris, Berger-Levrault, 1934, gr. in‑8, broché. LEZIUS 
(Martin). Deutsche Uniformen. Das Zeitalter Friedrichs des Grossen. Dresden, Sturm-Zigaretten 
G.m.b.H., s.d., (1932), in‑4 oblong. couv. cartonnée de l’éditeur.	 120 / 150

Ensemble 7 volumes.

ARMES - ARMEMENT

342.	 BOTTET (Maurice). An II - 1818. La Manufacture d’armes de Versailles. Boutet, Directeur-Artiste. 
Paris, Leroy, 1903, petit in‑folio, ill. in-t., demi-vélin ivoire marbré à coins, couv. et dos cons (reliure de 
l’ époque)..	 400 / 500 €

Très rare ouvrage, essentiel pour les amateurs d’armes.
16 planches dont 6 en couleurs.

343.	 BOTTET (Maurice). L’Arme blanche de guerre française au XVIIIe siècle. Paris, Leroy, 1910, in‑4, 
percaline grise de l’éditeur.	 40 / 50 €

Réimpression faite en 1967 tirée à 300 exemplaires. 22 planches.

344.	 BUTTIN (Charles). Recueil d’ouvrages sur et de Charles Buttin. Annecy, 1901-1932, in‑8, demi-
chagrin brun, dos lisse, couv. cons. (reliure de l’ époque).	 120 / 150 €

345.	 BUTTIN (François). Catalogue de la collection d’armes anciennes européennes et orientales de 
Charles Buttin. Rumilly, 1933, grand in‑8, broché.	 80 / 100 €

Frontispice et 32 planches.

346.	 DUTIL. Les Chars d’assaut. Leur création et leur rôle pendant la guerre. 1915-1918. Paris, Nancy, 
Strasbourg, Berger-Levrault, 1919, in‑8, ill. in-t., demi-basane fauve, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Dos frotté et petite déchirure sans manque aux trois premières pages. Cachets annulés.	 40 / 50 €

21 cartes dépliantes.

347.	 LA BOËSSIERE (Marc-Antoine-Marie-Hyacinthe de). Traité de l’art des armes, à l›usage des 
professeurs et des amateurs. A Paris, Didot, l’Aîné, 1818, in‑8, demi-maroquin vert à long grain, dos 
lisse, filets dorés (reliure de l’ époque).	 300 / 400 €

Ouvrage bien complet des 20 planches dépliantes, dessinées par Bodem et gravées par Adam.

348.	 LARCHEY (L.). Origines de l’artillerie française. Planches autographiées d’après les monuments du 
XIVe et du XVe siècle. Avec introduction, table et texte descriptif. Paris, Dentu, 1863, in‑4, percaline 
verte postérieure, couv. papier vert cons.	 200 / 250 €

Exemplaire complet des 105 planches contrecollées sur papier fort bleuté.
Il manque les pages d’introduction.

349.	 Ensemble 10 volumes.	 100 / 120

	 CHAMBELLAND. Nécessité d’une giberne pour les officiers de santé de l’armée. Paris, Bailly, 
1834, in‑8, 4 pl., sans la couv. broché. BALDET (Marcel). Les Armes à feu. Paris, Gründ, 1972, in‑4, 
relié. CARANTA (R.) et J. JORDANOGLOU. Pistolets et Révolvers d’autrefois. 1829-1870. Paris, 
Diffusion générale de Librairie, 1974, in‑8 oblong, broché. COTTAZ (Maurice). L’Arme à feu portative 
française. Avant-propos de René Johnson. Paris, A. Morancé, 1971, in‑8, relié. DELAUNES (P.) et 
A. JACOB. Armes blanches françaises. Armes à feu européennes. Paris, ABC Décor, 1972-1976, 
2 vol. gr. in‑8, relié. GROUARD (Auguste-Antoine). De la Résistance de l’air au mouvement des 
projectiles. Paris, Dumaine, 1874-1878, 2 parties en 1 vol. in‑8, relié. HAYWARD (J.-F.). Les Armes 
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à feu anciennes, 1500-1660. Fribourg, Office du Livre, Paris, S. F. L., 1963, in‑8, relié. JAEGLE (E.). 
Le tir de l’infanterie, par un officier supérieur de l’armée allemande. Paris, Hinrichsen, 1888, in‑12, 
relié. LA LLAVE Y GARCIA (Joaquin de). Balistica abreviada. 2e edicion, completamente refundida. 
Barcelona, 1894, in‑8, VIII-392  pp., relié. LANGLOIS (Hippolyte). Conséquences tactiques des 
progrès de l’armement. Étude sur le terrain. Paris, Charles-Lavauzelle, 1903, in‑8, 89 pp., relié.

350.	 Ensemble 9 volumes.	 100 / 120

	 LINDSAY (M.). Histoire des armes à feu du XVe au XXe siècle. Préface de J. Puraye. Fribourg, Office 
du Livre, 1972, in‑folio, relié. LOGAN (Herschel C.). Hand cannon to automatic. A pictorial parade 
of hand arms. Huntington, Standard Publications, 1944, in‑8 oblong, relié. LORAIN (Pierre). Les 
Armes américaines de la Défense Nationale (1870-1871). Avec la collaboration de Jean Boudriot. 
Paris, Pierre Lorain et Jean Boudriot, 1970, in‑8 carré, relié. MARGERAND (J.). Armement et 
équipement de l’infanterie française du XVIe au XXe siècle. Paris, Les Éditions Militaires Illustrées, 
1945, in‑4, broché. PELLATON (F.), R. CARANTA , H. BONSIGNORI et J. JORDANOGLOU. 
Fusils et carabines de collection. Paris, Crépin-Leblond, 1979, in‑4, relié. REID (William). Histoire 
des Armes. Paris, Draeger, 1976, gr. in‑4, relié. RICKETTS (H.). Firearms. London, Octopus books, 
1964, petit in‑4 carré, relié.THOMAS (Bruno). Deutsche plattnerkunst. Munich, F. Bruckmann, 
1944, petit in‑4, relié. WILKINSON (F.). Histoire illustrée des Armes et Armures. Paris, Édition 
Princesse, 1978, in‑4, relié.

ORDRES - DÉCORATIONS

351.	 BADGES and their meanings. A Companion to « Rank at a Glance ». London, George Philip & Son, 
s.d., in‑12, broché, couv. ill. en couleurs, étui et emboîtage demi-chagrin, dos orné à nerfs.	 40 / 50 €

40 planches en couleurs. 

352.	 BOSMANS (J.). Les Ordres espagnols et leurs membres belges. Bruxelles, 1892, gr. in‑8, bradel 
demi-percaline rouge à coins, dos passé, couv. cons. (reliure de l’ époque) . Dos passé.	 60 / 80 €

Exemplaire numéroté (n° 9). Rare.

353.	 FOURMESTRAUX (P. de). Les Napoléonistes. La Société Belge Philanthropique des Anciens frères 
d’armes de l’Empire français à Gand (1841-1873). Bruxelles, s.d., (1933), gr. in‑8, broché.	 60 / 80 €

354.	 GUIGUE DE CHAMPVANS (F. de). L’Ordre de Saint-Lazare de Jérusalem. Paris, Institut Historique 
et Héraldique de France, 1932, gr. in‑8, ill. in-t. dt 1 en coul., broché.	 20 / 30 €

355.	 KŒCHLIN (Jean-Léonard). Les Ordres de la Couronne de Fer et de la Couronne d’Italie (1805-
1905). Paris, Plon-Nourrit, 1907, in‑4, ill. in-t. dt en couleurs et à pleine page, demi-basane noire à 
coins, dos à nerfs, couv. cons. Qqs petits frottements au dos.	 200 / 250 €

356.	 La LEGION d’Honneur, 1804-1954. Paris, 1955, in‑4, ill. in-t., broché, couv. rempliée sous chemise 
de percaline blanche et étui cartonné rouge de l’éditeur. Dos de la chemise passé.	 60 / 80 €

Rare ouvrage tiré à 304 exemplaires. 1/230 exemplaires sur papier du val de laga. 
12 planches.

357.	 MATHIS (R.). Les Nouveaux états européens et leurs décorations. Préf. de M. Louis Villat. Nancy, 
Société d’Impressions Typographiques, 1929, gr. in‑8, demi-toile amateur moderne, couv. et dos cons. 
Qqs passages soulignés.	 50 / 60 €

Les décorations de la Tchécoslovaquie, la Pologne, la Lithuanie, la Lettonie, l’Estonie et la Finlande.
5 planches.

358.	 MAZAS (Alexandre). Histoire de l’ordre royal et militaire de Saint-Louis, depuis son institution 
en 1693 jusqu’en 1830. Terminée par Théodore Anne. 2e éd. revue, corrigée et considérablement 
augmentée. Paris, Firmin-Didot et Dentu, 1860-1861, 3 vol. in‑8, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). Exemplaire souligné.	 200 / 250 €

Seconde édition très largement enrichie et qui rend ainsi la première obsolète.
Ex‑libris du comte Coustant d’Yanville.

359.	 MAZAS (Alexandre). Mémoires pour servir à l’histoire de France de 1802 à 1815. La Légion 
d’Honneur, son institution, sa splendeur, ses curiosités. Paris, Dentu, 1854, in‑8, broché. Petit accroc 
à la couv.	 60 / 80 €

360.	 SCULFORT (V.). Décorations, médailles, monnaies et cachets du Musée de l’Armée. Paris, J. Leroy, 
1912, in‑8, broché.	 50 / 60 €

5 planches en couleurs.
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361.	 WEISS (René), A. KLING et D. FLORENTIN. La Croix de guerre de la ville de Paris. Paris pendant 
la guerre. Le bombardement. L’hommage au général Galliéni. Paris, Imprimerie Nationale, 1921, gr. 
in‑4, pl. dont en couleurs, broché.	 60 / 80 €

[Avec : ] La CROIX de GUERRE, par un groupe d’anciens combattants décorés de la Croix de Guerre. Paris, A. 
Quillet, 1941, in‑4, front., 28 pl. dt en couleurs, ill. in-t., 4 portraits, percaline rouge, 1er plat orné . Manque la 
décoration sur le 1er plat. Mors abîmés.	

362.	 Ensemble de 5 volumes. MASSIAN (Michel). La Médaille Militaire. Avant-propos de Marc Riché. 
Paris, Éditions neuf, 1972, in‑4, relié. PURVES (Alec A.). The medals decorations & orders of the 
great war, 1914-1918. London, Hayward & Son, 1975, in‑8, relié. SOUYRIS-ROLLAND (André). 
Guide des ordres civils français et étrangers, des médailles d’honneur, des médailles de sociétés. 
Paris, Préal, 1979, in‑4, relié. SUMMERS (Peter G.). How to read a coat of arms. London, National 
Council of Social Service, s.d., in‑8, broché.WALTHER (Ferdinand). Soviet decorations. Décorations 
Soviétiques. S.l., 1964, cahier in‑8, texte ronéotypé, relié.

ARMÉES ÉTRANGÈRES

363.	 ANDOLENKO (Sergej Pavlovitch). Badges of Imperial Russia. Military, civil religious. Translated, 
edited and enlarged by Robert Werlich. Washington, Quaker press, 1972, in‑4, ill. noir et couleurs in-t., 
bradel percaline noire de l’éditeur plat supérieur orné.	 50 /60 €

364.	 ASKWITH (W. H.). List of officers of the Royal Regiment of Artillery, from year 1716 to the year 
1899. To which are added the notes on officers services. Fourth edition. London, W. Clowes, 1900, 
in‑4, bradel percaline rouge à coins de l’éditeur, filet doré sur les plats bleus. Coiffes usées. Vignette et 
ex‑libris sur le premier contre plat.	 120 / 150 €

Monumental inventaire des officiers, sous forme de tableaux donnant les dates des principaux avancements et le 
résumé des différents faits de guerre (participation aux campagnes, distinctions…).

365.	 BROUGHTON-MAINWARING (Major Rowland). Historical record of the royal Welch fusiliers, 
late the twenty-third regiment, or, royal Welsh fusiliers (the Prince of Wales’s own royal regiment of 
Welsh fusiliers). Containing an account of the formation of the regiment in 1689, and of its subsequent 
services to 1889. London, Hatchards, 1889, in‑8, bradel percaline noire de l’éditeur, premier plat 
illustré. Certains cahiers déboîtés.	 40 / 50 €

Frontispice, 24 planches dont 16 en couleurs.

366.	 CARLOS (Alfonso de). Album de la Artilleria espanola. 1862. Madrid, 1972, in‑4 oblong, bradel 
toile bleue de l’éditeur, titre doré sur le premier plat dans un encadrement à froid, canons entrecroisés 
surmontés d’une couronne estampés à froid sur le second plat.	 60 / 80 €

16 planches en couleurs.
Tirage limité de cet album représentant des lithographies d’uniformes espagnols, réédité d’après l’édition de 1862.

367.	 CLONARD. Album de la Infanteria Espanola, desde sur primitivos tiempos hasta el dia. Madrid,  
S. Bernardino, 1861, in‑folio oblong, demi-basane aubergine à coins, titre doré sur le premier plat 
(reliure de l’ époque). Coiffes et coins usés.	 800 / 1 000 €

Bel album complet de ses 92 lithographies en couleurs par J. Villegas.

368.	 JONGH (F. de). L’Armée russe, d’après photographies instantanées. Texte et Notices historiques par 
MM. P. Camena d’Almeida et F. de Jongh. Paris, V. Lavallée, imprimerie Lemercier, s.d., in‑folio, nbses 
ill. in et h.-t., demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Epid., dos passé.	 1 000 / 1 200 €

Exceptionnel album de photographies, exécuté par les frères de Jongh, présentant les différents corps de l’armée russe 
dans les années 1890, album dédié avec permission, au tsar Nicolas II.
Portait-frontispice.
Très rare exemplaire en couleurs.

369.	 LEE (Albert). History of the Tenth Foot (The Lincolnshire Regiment). London, Gale & Polden Ltd, 
1911, 2 forts vol. in‑8, percaline verte de l’éditeur, plats ornés. Rousseurs éparses. Ex‑libris A. C. 
Chamier.	 120 / 150 €

41 planches dont certaines en couleurs.

370.	   Les Cavaleries étrangères. La CAVALERIE Italienne. Histoire. Organisation. Avancement. 
Administration. Instruction et discipline. par le capitaine G.R. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1898, gr. 
in‑8, nbses ill. in-t., demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Trace d’étiquette de 
bibliothèque, dos terni. Cachet (annulé).	 40 / 50 €

371.	 MAC ORLAN (Pierre). La vie pittoresque et sentimentale de l’armée française. Les Africains. Images 
de Edmond Lajoux. Paris, Guilhot, 1944, in‑4, en feuilles, nbses ill. in-t. en couleurs, broché, couv. 
rempliée, sous étui, emboîtage de l’éditeur.	 120 / 150 €

20 planches en couleurs.
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372.	 MACKAY SCOBIE (I. H.). An old highland Fencible Corps. The history of the Reay Fencible 
Highland Regiment of Foot, or Mackay’s Highlanders 1794-1802. With an account of its services in 
Ireland during the rebellion of 1798. With illustrations and maps. Edinburgh and London, William 
Blackwood and sons, 1914, fort petit in‑4, bradel percaline bleue de l’éditeur. Rousseurs.	 50 / 60 €

Nombses planches dont 1 frontispice et certaines en couleurs, 2 cartes en couleurs.

373.	 MAINWARING (Arthur). Crown and company. The historical records of the 2nd battalion 
Royal Dublin Fusiliers, formerly the 1st Bombay European Regiment, 1662-1911. London, Arthur  
L. Humphreys, 1911, fort in‑8, percaline verte de l’éditeur.	 80 / 100 €

Frontispice, 53 planches dont 11 en couleurs.

374.	 RUHL (Moritz). Die Armeen der Balkan-Staaten (Türkei - Griechenland - Rümanien - Serbien - 
Bulgarien - Montenegro) in ihren gegenwärtigen Uniformirungen. Leipzig, s.d., in‑12. Toile bleue, 
premier plat de couv. ill.	 60 / 80 €

10 planches en chromolithographie.

375.	 SCHINDLER (Carl Friedrich). L’Armée prussienne sous l’Empereur Guillaume. Ses uniformes et 
son armement. En 50 tables chromographiques, gravées dans les ateliers de W.A. Seitz, à Wandsbeck. 
Édition in-quarto. Berlin, Hermann Meidinger, [Paris], Adolphe Legoupy, s.d., (vers 1872), in‑4, en 
feuilles dans chemise demi-toile cerise à rubans de l’éditeur, dos lisse muet, titre poussé au centre du 
plat supérieur. Mors supérieur fendu sur 10 cm, dos renforcé maladroitement en intérieur.		
	 800 / 1 000 €

50 planches en couleurs, numérotées, et légendées en allemand.
Il s’agit de la version française du recueil Preussens Heer, 

376.	 Ensemble 10 volumes.	 120 / 150

	 [CARTE] - SCHULER (Eugen). Dislocations-Karte der Italienischen Armee. Wien, Artaria & Cie, 
Milano, Sacchi e Figli, 1891, in‑4, carte dépliante en couleurs et un tableau dépliant, broché. Mouillures 
sur la couv. CHOLET (E.). L’Art militaire dans l’Antiquité Chinoise. Paris, Charles-Lavauzelle, 1922, 
in‑8, broché.DRESS REGULATIONS for the officers of the army. London, Arms and Armour press, 
1969, in‑4, relié. ETTERLIN et SENGER. Die Deutschen Panzer, 1926-1945. Munich, Lehmanns 
Verlag, 1959, in‑12, relié. FEATHERSTONE (D.). Weapons and equipment of the Victorian 
Soldier. Illustrated by J. Mollo. Poole, Dorset, Blanford press, 1978, petit in‑4, relié. FELDMANN. 
Hundert Jahre Schweizer Wehrmacht. Bern, Hallwag, 1935, in‑4, relié. GERMAN ARMY & 
NAVY, uniforms and insignia. 1871-1918. Old Greenwich, W.H. Tantum & E.J. Hoffschmidt, 1968, 
in‑4, relié. HACKLÄNDER (F. W.). Feuerwerker Wortmann und andere Soldatengeschichten. 
Stuttgart, Verlag von Carl Krabbe, 1884, in‑8, relié. HAGAN (Kenneth J.). The U.S. navy’s response 
to the Balkan war of 1912. Annapolis, 1992, in‑4, dans une enveloppe. HART. La Cavalerie Russe. 
Son organisation, son caractère, son instruction stratégique et tactique. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., 
in‑8, relié.

377.	 Ensemble 11 volumes.	 120 / 150

	 HINDENBURG (Paul von Beneckendorff und). Aus Meinem Leben. (Ma Vie). Paris, Charles-
Lavauzelle, 1921, gr. in‑8, broché. HISTORICAL record of the Fifth, or Princess Charlotte of 
Wales’s regiment of Dragoon Guards London, 1839, in‑8, relié. HOLM (Johan Chr.). Danmarks 
Krigsmedailler. Copenhage, Holms, 1964, petit in‑12, broché. [JUZANCOURT (Georges Guimet 
de)]. Notes sur les cavaleries étrangères. Paris, Baudoin et Cie, Berger-Levrault, 1885, in‑12, relié. 
KAULBARS. Rapport sur l’armée allemande, adressé à S. A. I. le Grand-Duc Nicolas. Paris, Baudoin et 
Cie, 1888, in‑12, relié. MONEY BARNES (R.). The Uniforms and history of the Scottish regiments. 

London, Seeley Service & Co., 1956, in‑8, relié. ROBINSON (R. E. R.). The bloody eleventh history 
of the Devonshire regiment. Exeter, The Devonshire and Dorset regiment, 1988, in‑8, relié. Sarramon. 
[SERVICE DE CAMPAGNE] - Felddienst-Ordnung. Berlin, Ernst Siegfried Mittler, 1887, in‑12, 
relié. [UNION SOVIÉTIQUE] - Great Patriotic War of the Soviet Union, 1941-1945. Moscow, 
Progress Publishers, 1970, in‑8, relié. VALLET (A.). Tendances allemandes. Quelques considérations 
techniques et tactiques. Préface du général Guillaumat. Paris, Charles-Lavauzelle, 1931, broché. 
WILSON (Frank). Regiments at a glance. London and Glasgow, Blackie and son, s.d., petit in‑8 carré, 
relié.
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CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE

•	 La vente se fera expressément au comptant et sera conduite en euros.

•	 Les acquéreurs paieront, en sus des enchères, par lot les frais et taxes suivants : 22 % HT 
(TVA à 5,5 % pour les livres et 20% pour les manuscrits).

•	 L’adjudicataire, mandant ou mandataire, sera le plus offrant et dernier enchérisseur, et 
aura pour obligation de remettre ses nom et adresse, pièce d’identité ainsi que coordon-
nées bancaires.

•	 Aucune réclamation ne sera recevable dès l’adjudication prononcée, les expositions suc-
cessives ayant permis aux acquéreurs de constater l’état des objets présentés.

•	 Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la responsabilité 
de la SVV FARRANDO et de l’expert, compte tenu des rectifications au moment de la 
présentation de l’objet et portées au procès-verbal de la vente.

•	 Aucun lot ne sera remis aux acquéreurs avant acquittement de l’intégralité des sommes 
dues.

•	 En cas de paiement par chèque, le retrait des objets sera différé jusqu’à l’encaissement du 
chèque. Les chèques tirés sur une banque étrangère ne seront autorisés qu’après l’accord 
préalable de la SVV FARRANDO. Pour cela il est conseillé aux acheteurs de nous trans-
mettre, avant la vente, une lettre accréditive de leur banque pour le montant prévisionnel 
de leurs achats.

•	 Une fois l’adjudication prononcée, les objets adjugés sont placés sous l’entière responsa-
bilité des acquéreurs, le magasinage, la manutention et le transport de l’objet n’engagent 
pas la responsabilité de la SVV FARRANDO.

•	 Les dimensions inscrites au catalogue sont données à titre indicatif.

•	 Tout enchérisseur est censé agir pour son propre compte sauf dénonciation préalable de 
sa qualité de mandataire pour le compte d’un tiers, acceptée par la SVV FARRANDO, et 
assure la responsabilité pleine et entière en agissant pour le compte d’un tiers.

•	 Les personnes désireuses d’enchérir doivent se faire enregistrer avant la vente auprès de la 
SVV FARRANDO en fournissant une copie de leur passeport ou de leur carte nationale 
d’identité, une lettre accréditive de leur banque ou un R.I.B.

TRANSPORT ET MANUTENTION

Tout objet/lot demeurant en salle le lendemain de la vente à 10 heures et ne faisant pas 
l’objet d’une prise en charge par la société de ventes, est stocké au service Magasinage 
de l’Hôtel Drouot.

Le service Magasinage est payant selon le barème suivant : 

Frais de dossier par lot TTC : 5€

Frais de stockage et d’assurance par lot TTC : 

- 1€ /jour, les 4 premiers jours ouvrés

- 1€ / 5€ / 10€ / 20€ / jour, à partir du 5e jour ouvré, selon la nature du lot Les frais de 
dossier sont plafonnés à 50€ TTC par retrait.

Une réduction de 50% des frais de stockage est accordée pour les clients étrangers et les 
marchands de province, sur justificatif.

Les frais de magasinage sont offerts pour les lots pris en charge par Drouot Transport ! 

Devis accepté dans les 10 jours suivants la vente.

Drouot Magasinage : 6bis, rue Rossini - 75009 Paris. Ouvert du lundi au samedi de 9h à 
10h et de 13h à 18h. 

Tél : 01 48 00 20 18 / 56 – E-mail : magasinage@drouot.com.

Drouot Transport : 9, rue Drouot, Ouvert du lundi au vendredi de 9h à 13h et de 14h à 
18h30. 

Tél : 01 48 00 22 49 - E-mail : drouottransport@drouot.com.

Aucun lot ne sera remis avant acquittement total des sommes dues et présentation du bor-
dereau acquitté et/ou de l’étiquette de vente.

Tout objet/lot qui n’est pas retiré au service Magasinage dans un délai d’un an à compter de 
son entrée au magasinage sera réputé abandonné et sa propriété transférée à Drouot à titre 
de garantie pour couvrir les frais de magasinage.

ORDRES D’ACHAT

La SVV FARRANDO et les experts se chargent d’exécuter gracieusement les ordres d’achat 
qui leur sont confiés et ne peuvent être tenus pour responsables en cas de non-exécution.

Il convient d’en faire la demande par écrit accompagnée : 

•	 d’un relevé d’identité bancaire ou d’une lettre accréditive de votre banque.

•	 d’une copie de votre passeport ou de votre carte nationale d’identité.



Emmanuel Farrando
Commissaire-Priseur Judiciaire et habilité - S.V.V. - SARL agrément n° 2002-074 
7, rue du Faubourg Montmartre - 75009 PARIS - Esc. C. Fond de cour droite. 

Tél. : 01 42 46 79 01 - Fax : 01 42 46 79 48 
E-mail : svvfarrando@gmail.com - www.svvfarrando.com

- ORDRE D’ACHAT- 

	 Veuillez enchérir pour mon compte à la vente du 8 juinl 2017 les numéros et titres suivants tels que décrits et 
aux conditions habituelles de vente (frais légaux 22 % H.T. en sus) : 

	 LOT N° 		  TITRE/DESCRIPTION 				    MONTANT (€)

	 NOM : 		   

ADRESSE :  	  		

	  	   

TEL/FAX : 		   

Mail  : 		   

Date : 	  Signature obligatoire : 

	 Option facultative  : (barrer les mentions inutiles)
	 Je vous donne procuration, le cas échéant, d’augmenter mes mises de :  5%  10%  20%

	 (Merci d’accompagner cet ordre d’achat d’un chèque signé à titre de garantie.

-	 Si vous souhaitez enchérir par téléphone, veuillez en faire la demande par écrit ou par mail auprès 
de l’étude, avec vos coordonnées bancaires jointes.

-	 En cas de règlement par chèque, la délivrance des lots pourra être retardée jusqu’à l’encaissement 
effectif du chèque, sauf chèque de banque.

-	 Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état des lots mis en 
vente, il ne sera admis aucune réclamation une fois l’adjudication prononcée.
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